1)

Титульный лист. Приветствие коллег

2)
Первая школа воспитания растущего человека – семья. В ст.44 п.1. Закона Российской федерации «Об образовании» сказано: «Родители (законные представители) являются первыми педагогами. Они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребенка». 

Семья выступает в качестве посредника между ребенком и обществом. Именно в семье развиваются и воспитываются в человеке те качества, которые востребованы  и одобряемы в настоящее время в обществе. Поэтому так важно помочь родителям понять, что развитие личности ребенка не должно идти стихийным путем.

3)
Психолого-педагогические основы взаимодействия детского сада с родителями прослеживаются в работах известных педагогов, писателей, публицистов, литераторов 19 и 20 веков. Так, например Л.Н. Толстой считал, что идея решающего влияния родителей не только на воспитание, но и на образование ребенка. Сегодня можно говорить об обратном, современная семья больше внимания уделяет образованию дошкольника, чем его воспитанию. 

В.А. Сухомлинский считал работу с семьей нужной и важной, им был выделен принцип доверия и сотрудничества как основной в организации работы с родителями.

Современным родителям приходится нелегко из-за нехватки времени, занятости, недостаточности компетентности в вопросах домашней педагогики и психологии. Проблема усугубляется тем, что в нашей стране  десятилетиями  родители стремились к карьерному росту, а  ответственность за воспитание  ребенка перекладывали на педагогов и образовательные учреждения. 
4)
Причиной кризиса семьи стали:

· Разрушение нравственных представлений о браке и семье
· Утрата традиционного восприятия родительства и детства
· Большое влияние на семью СМИ
Как следствие сложились серьезные проблемы во взаимоотношениях родителей с детьми. Исследования обнаруживают, что нарушения эмоциональных контактов ребенка с родителями имеют негативные последствия в соматическом, эмоциональном и интеллектуальном развитии ребенка. И не всегда семья оказывается в состоянии удовлетворить образовательные потребности ребенка. 
5)

Ближе всего к дошкольнику и проблемам его воспитания стоят педагоги дошкольного образовательного учреждения, заинтересованные в создании благоприятных условий для развития каждого ребенка, повышение степени участия родителей в воспитании своих детей. 
Соответственно именно дошкольное учреждение играет важную роль в развитии ребенка. Здесь он получает образование, приобретает умения взаимодействовать с другими детьми и взрослыми, организовывать собственную деятельность. Однако, насколько эффективно ребенок будет овладевать этими навыками зависит от отношения семьи к дошкольному учреждению. Гармоничное развитие дошкольников без активного участия его родителей  в образовательном процессе вряд ли возможно.

6)
До настоящего времени существовал термин «Работа с родителями», который отражал субъект-объектный подход. Родитель в общении с педагогом выступал как предмет воздействия (неодушевленное лицо, которого можно поучать, читать нотации или просто не замечать). Символ данного термина – руки, находящиеся рядом, но не вместе.

7)

В современном дошкольном образовании принято говорить о другом термине «Взаимодействие с семьей» - отражающий субъект-субъектный подход. Когда педагог и родитель выступают как два партнера, два полноправных участника образовательного процесса. Символ данного термина – переплетенные пальцы, или рука в руке.
8)
Следующим этапом развития отношений с семьей в соответствии с ФГОС ДО станет сопровождение семьи – полисубъектный подход, в котором участвуют три стороны образовательного процесса: ребенок – родитель – педагог. И взрослые при организации образовательного процесса исходят из интересов самого ребенка, а не собственных амбиций и предпочтений.
9)

К сожалению, сегодня диалог между детским садом и семьей строится, как правило, на основе демонстрации воспитателем достижений ребенка, его положительных качеств, способностей и т.д. Взаимодействие дошкольного учреждения и семьи  ограничивается в сложившемся стереотипном опыте работы с родителями, включающее в себя:

-ежедневное общение во время приема детей,

-родительское собрание,

-участие родителей в праздничных вечерах,

-участие родителей в благоустройстве группы.

10)

Между тем, документы, регламентирующие деятельность дошкольного образования, в частности Государственная программа города Москвы на среднесрочный период 2012-2018 гг. «Развитие образования города Москвы» («Столичное образование»), ставит перед педагогами дошкольных образовательных организаций следующую задачу (подпрограмма «Общее образование»): Удовлетворение потребности населения города Москвы в доступных и качественных услугах дошкольного образования, … оказание предметной помощи родителям (законным представителям). Но для того, чтобы родители стали активными помощниками педагогов дошкольного образования необходимо вовлечь их в жизнь учреждения. 
Среди основных задач подпрограммы «Общее образование» прописано следующее: Вовлечение интеллектуальных и социокультурных ресурсов города Москвы в образование и социализацию детей. 

11)

Соответственно перед дошкольным учреждением стоит важная задача: с одной стороны - организация взаимодействия с семьей воспитанников, с другой стороны -  создание механизмов использования интеллектуальных, социокультурных и физкультурно-спортивных ресурсов города Москвы в образовании.

12)

Помимо таких широко известных форм сотрудничества с родителями, как всем известные родительские собрания, субботники, круглые столы, тренинги, дни открытых дверей, мастер-классы, праздники и досуги и т.д.,  в нашем дошкольном учреждении широко используются такие формы взаимодействия, как: проведение социально-психологических акций и вовлечение семей воспитанников в родительскую экспертизу с целью  оказания психолого-педагогической поддержки семьям воспитанников.
13)

В настоящее время взаимодействие педагога- психолога с родителями во многом определяется теми формами и методами, которые он использует в своей работе. Чем оригинальнее они и интересней, тем большее количество семей вовлекается в сотрудничество, тем, соответственно, выше доверие к детскому саду.

К сожалению, большинство родителей стараются избегать посещений выше перечисленных мероприятий, например круглых столов, тренингов, семинаров, ссылаясь на загруженность на работе и прочие дела. И это действительно так. Наша задача – заинтересовать современного родителя, привлечь его к такой форме взаимодействия, которая не отнимет много времени и позволит решить многие цели и задачи, стоящие перед педагогическим коллективом.
14)

Именно с такой целью и была разработана Родительская экспертиза – одна из активных форм взаимодействия с родителями воспитанников, которая позволяет объединить всех участников воспитательно-образовательного процесса.

Родительская экспертиза «отнимает» у родителей совсем немного времени, она проста, увлекательна и дает возможность сразу увидеть результат собственного участия. Притом, что экспертиза – групповой метод работы, но она имеет сугубо индивидуальную направленность.

Мероприятие затрагивает непосредственно каждого человека: ребенка, родителя, педагога. Оригинальные приемы поднимают настроение родителей и детей, общее дело наполняет энергией,  сплачивает, дает вдохновение на то, чтобы что-  то изменить, улучшить и преобразовать. 

Что такое экспертиза, само по себе? Экспертиза (от лат.expertus — опытный, сведущий) - исследование, проводимое лицом, сведущим в науке, технике, искусстве или ремесле, привлечённым по поручению заинтересованных лиц, в целях ответа на вопросы, требующие специальных познаний.

15)

Родительская экспертиза – это исследование игровых методов и приемов, которые предлагаются педагогами в зависимости от темы, целей и задач встречи. Пара «Родитель-ребенок» изучают игру или игровое упражнение через совместную практическую деятельность. Игровой маршрут состоит из 5 остановок. На каждой остановке пара встречает педагога – ведущего, сопровождающего. После того, как пара «родитель-ребенок» прошла весь предложенный игровой маршрут, у родителей сформировалось мнение о той или иной игре, упражнении. С помощью специальных маркеров «Нужная игра», «Сложная игра», «Лучшая игра», «Буду играть дома», «Развивающая игра» участники экспертизы оставляют свое мнение. В результате происходит получение коллективного мнения  в форме экспертного суждения  о педагогическом объекте (явлении, процессе).

Таким образом, родители участвуют в оценочном механизме педагогического объекта.

16) 

Как провести родительскую экспертизу?

Для начала необходимо определиться по какой теме вы хотите ее провести. 

Откуда взять тему данного мероприятия? 

Темы родительских экспертиз могут исходить:

- от годовых задач;

-от запроса родителей;

- по результатам наблюдений за родителями и детьми в ходе образовательного процесса.

Далее следует подготовительный этап, который включает в себя:

 -определение цели, задач экспертизы;

- организационные вопросы: дата, время, место проведения;

- определение игр и упражнений в соответствии с заявленной темой;

- выбор действующего лица (лиц) в соответствии с ролями (какое количество педагогов необходимо для участия);

- подготовку необходимого наглядного материала и оборудования; 

Следующий будет информационный этап - родителей необходимо оповестить о возможности участия в данной экспертизе. Это могут быть буклеты, приглашения (лично каждому), объявления (в группе и на сайте), приглашение через рассылку СМС-сообщений, Push-уведомления или  социальные сети онлайн и т.д.

Основной этап направлен на реализацию поставленных целей и задач, организацию педагогического игрового маршрута в паре «родитель-ребенок». Родительская экспертиза – это простор для творчества. Она дает родителям возможность наблюдать за своими детьми в ситуации, отличной от семейной, сравнить его поведение и умения с поведением и умениями других детей, перенять у педагога приемы обучения и воспитательных воздействий.

Далее следует аналитический этап – пара «родитель-ребенок» дают определенную оценку педагогическим объектам. Педагог-психолог проводит  анализ результатов.

В нашем дошкольном отделении накоплен определенный опыт проведения  Родительской экспертизы по различным темам. Сейчас мы подробно разберем несколько вариантов.
17)

Родительская экспертиза «Спортивные игры и оборудование»:

1. Тема встречи была определена годовой задачей учреждения. Известно, что чем активнее ребенок вовлечен в мир движений, тем богаче и интереснее его физическое, умственное развитие, крепче здоровье. 

2. Подготовительный этап: цель экспертизы: Создание условия для партнерского общения педагогического коллектива и родителей.

Задачи:

- познакомить родителей со спортивным оборудованием для совместных игр дома;
- подсказать родителю, какой вид спорта может больше подойти, определенному ребенку учитывая его индивидуальные и психологические особенности;
- повысить социальную активность семей;
Участниками могут быть педагоги-специалисты или воспитатели групп. 

Игры с определенным  спортивным инвентарем для совместных игр в паре «Родитель-ребенок»:

- «Волшебная палочка» - гимнастическая палка, 

- «Мой веселый звонкий мяч» - мячи разных размеров, 

- «Прыгалки» - скакалка, 

- «Разноцветный круг» - обруч,

- «Цветные мешочки» - мешочки с песком.
18)

3. Информационный этап: во время утреннего приема детей  педагогом – психологом или воспитателями  в группах раздаются приглашения на «Родительскую экспертизу»:

Уважаемые родители и дети!

Приглашаем Вас 16 октября с 16.30 до 17.30 в спортивный зал на «Родительскую экспертизу».
Как  будить дитя, не жалко,

Утром будим его с палкой,

Длинной, гладкой, гимнастической.

Перед завтраком прыжки,

На скакалке провели.

Обруч ловко покрутили,

Аппетит заполучили,

Меткость в детке развивали,

В цель мешочек побросали,

На прогулку мчимся вскачь,

С вами друг веселый мяч.

И тогда ребенок Ваш

Обречен расти здоровым,

Сильным, ловким и веселым!
Такая же информация размещается на сайте, в социальных сетях и пересылается через Push-уведомления родителям воспитанников.
19)

4. Основной этап - При входе в спортивный зал родителям выдается конверт с маркерами: «Лучшая игра», «Хорошая игра», «Сложная игра», «Будем играть дома», «Развивающая игра». Родителям было предложено вместе с ребенком поиграть во все предложенные спортивные игры и выбрать для каждой игры категорию.

В экспертизе  приняло участие: 31 семья.
20)

5. Аналитический этап. Результаты экспертизы:

- Статус «Развивающая игра» получила игра «Цветные мешочки»; 

- «Лучшей игрой»  была признана игра  «Разноцветный круг»;

- «Хорошей игрой»  стала игра «Мой веселый звонкий мяч»;

- «Сложной игрой» родители признали игру  «Волшебная палочка»;

- Статус «Будем играть дома»  получила игра «Прыгалки».

21)

По такому же принципу были проведены и такие Родительские экспертизы, как «Интеллектуальные игры», где родителям были предложены для ознакомления и последующей игры с ребенком в семье различные интересные развивающие игры.

22)

«Игры на кухне», где родители вместе с детьми знакомились с интересными вариантами организации игры на кухне, когда использовать можно любые ингредиенты.
23)

«Игры в дороге» - родители познакомились с интересными играми и упражнениями, которые легко и просто организовать в транспорте в условиях, когда мама за рулем или семья едет в автобусе и нужно чем-то занять ребенка.
24)

и «Музыкально-речевые игры» - ознакомление родителей с музыкальными играми, ритмическими упражнениями, которые несложно организовать и провести дома.
25)

Необходимо отметить, что каждый родитель получает ответ на такой сложный и актуальный вопрос: «В какую секцию, кружок, студию можно отдать своего ребенка?». Родительская экспертиза позволяет найти варианты решения данного вопроса. Спортивные игры – родитель может получить квалифицированную помощь при выборе спортивной секции для дошкольника. Музыкальные игры позволяют помочь родителю определиться с выбором музыкальной школы, школы искусств, кружка и т.д. Игры на кухне – педагоги могут посоветовать родителю в выборе таких кружков, как художественная школа, бисероплетение, студия дизайна и т.д. Интеллектуальные игры помогут ответить на такие вопросы, как: Готов ли мой ребенок к поступлению в гимназию, лицей, школу с углубленным изучением определенного предмета? Что нужно делать для того, чтобы ребенок успешно учился в школе? 

Таким образом, Родительская экспертиза способствует повышению качества взаимодействия, помогает объединить участников педагогического процесса, позволяет определить направление развития ребенка. 
