Задание № 1
В ходе работы классу необходимо изучить архитектурные особенности кремлевских башен и собрать данные для построения трехмерных моделей. Вашей группе предстоит подготовить материал по Водовзводной (Свибловой) башне. Ознакомиться с краткими сведениями об истории ее создания и конструктивных особенностях можно в файле text4pup1.doc.
Для этого необходимо выполнить следующие действия:
1. Внести информацию в рабочую форму, размещенную в файле text4pup4.xls.

2. Сделать несколько фотографий башни с разных ракурсов, чтобы выявить элементы конструкции, которые не видны на фотографиях из Интернета.
3. Определить и сфотографировать те конструктивные элементы башни, размеры которых известны или их можно определить на месте. 

4. Сохранить полученную информацию на каком-либо устройстве (ноутбук, персональный компьютер) в формате *.jpeg в папке ФОТОГРАФИИ.
5. При необходимости дополнить содержимое папки информацией из Интернета.

Создание моделей предлагается осуществить в рамках выполнения кейсов. В заданиях кейсов конструкцию башни предлагается разбить (по высоте) на отдельные модули, которые целесообразно распределить между членами группы (файл case1.doc)
I подгруппа
Выполняет построение модели нижней части башни, которая состоит из следующих элементов: цоколь, пояс, нижний массив башни с круглыми окнами, рустом, арочками и полуциркульными окнами
II подгруппа
Выполняет построение модели средней части башни, которая состоит из следующих элементов: средний массив башни с арочками и полуциркульными окнами
III подгруппа
Выполняет построение модели навершия нижней части башни, которое состоит из следующих элементов: навесные бойницы (машикули) и боевая платформа с двурогими зубцами.
IV подгруппа
Выполняет построение модели двухъярусного основания верхней части башни, которое состоит из следующих элементов: первый ярус с декоративными арочками и второй ярус с декоративными столбиками.
V подгруппа
Выполняет построение модели усеченного шатра башни, который состоит из следующих элементов: восьмигранная пирамида, первый ярус слуховых окон с колонками и фронтончиками, второй ярус слуховых окон в дормерах с односкатной крышей
VI подгруппа
Выполняет построение модели верхней части башни, которая состоит из следующих элементов: дозорная вышка на барабане с круглыми впадинами, треугольные фронтончики, шатрик со звездой, яблоком и воронкой.

Возможно и разбиение модели на более мелкие модули по решению рабочей группы.
Готовые модули должны быть собраны на основании башни в одном файле с максимально возможной точностью ориентации модулей по линейным координатам и углам поворота.
