Историческая справка. Нескучный сад

Нескучный сад, разбитый на берегу Москвы-реки, является одним из старейших парков города. Имя свое получил, предположительно, от усадьбы «Нескучное» Н. Ю. Трубецкого, располагавшейся на территории парка (до наших дней от нее сохранилась лишь кирпичная беседка, именуемая «Охотничьим домиком»).
Во владениях Трубецкого был разбит регулярный сад и построен двухэтажный дворец в стиле барокко, носивший имя «Нескучный загородный дом». В то время по всей территории парка были проложены ровные дорожки, которые разбивали пространство на квадраты и прямоугольники, огороженные стенами из живых растений.
В 1826 году усадьба была выкуплена Дворцовым ведомством и впоследствии, была объединена с соседними угодьями, принадлежавшими Демидовым и Голицыным.
После смерти владельца усадьбы она несколько раз перепродавалась, пока в 1832 году её не выкупил Николай I, устроивший там летнюю резиденцию для своей жены Александры.
Родовое гнездо князя Голицына после его смерти перешло к Н. П. Чернышовой и стало третьим элементом ансамбля императора, именуемого теперь «Нескучным садом». Владелица долго отказывалась продавать имение, и лишь спустя пять лет после ее кончины, в 1843 году, Дворцовое ведомство выкупило усадьбу.
В середине века здесь функционировал летний эстрадный театр, очень популярный среди публики. Однако к концу 19 века, когда в резиденции поселился дядя императора, доступ в парк для простого народа оказался закрыт.
После революции на территории Нескучного сада проводились сельскохозяйственные и промышленные выставки. Нескучный сад включен в территорию парка Горького.
В старом Охотничьем домике князя Трубецкого проводятся игры знаменитого клуба «Что? Где? Когда?».
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