АВТОНОМНОЕ ПРЕБЫВАНИЕ ЧЕЛОВЕКА В ПРИРОДНОЙ СРЕДЕ
УСТРОЙСТВО УКРЫТИЙ
В наши дни во время  походов на природу уже никто не планирует строительство шалашей и прочих укрытий из подручных материалов, всё это заменяют современные изделия промышленного изготовления, легкие, прочные и быстро устраиваемые. 

В условиях же автономного аварийного пребывания человека в природной среде наряду с умением добыть воды и развести костер важным становиться умение, соорудить простейшее укрытие из подручных средств и материалов.

Укрытие поможет переждать непогоду, укрыться от ветра, переночевать или же дождаться спасателей.

Существует, ряд быстровозводимых укрытий из местных подручных материалов и правил при их изготовлении.
Желательно, чтобы место, выбранное для укрытия, было сухое, удобное для сна, а значит ровное и достаточное для размещения всех укрываемых, с него надо убрать сучья, камни, выровнять неровности, срезав бугорки и заполнив землей ямки. Если используете тент, он должен быть хорошо натянут и закреплен. Никогда даже в теплое время года не ложитесь отдыхать прямо на голой земле. Пригретая вашим телом, земля будет испарять воду, которая увлажнит одежду, охладит тело и может вызвать простуду. Особенно холодно спать под утро. Обязательно нужно сделать хорошую подстилку из хвороста, лапника или другого подручного материала. Если погода позволяет, засветло надо подготовить ложе (лежанку) из мелких веток с листвой; не надо гнаться за пышной постелью,  достаточно «подмостить» веток или травы ровным слоем только под туловище, ноги обойдутся. Другое дело голова, под нее укладывают вещи помягче, и лучше их уложить в какой-нибудь мешочек — будет подушечка, вещи во время сна не рассыплются. Если есть время, площадку надо окопать небольшой канавкой по трем сторонам периметра, прежде всего с верховой стороны, и тогда вода обойдет временное жилище стороной.
Начинать оборудовать укрытие лучше за светло, так как вечером времени может не хватить и спать будет негде. Оптимальный размер укрытия для взрослого человека 2х0,75метра. В тёплое время года укрытием может послужить навесы, шалаши, землянки…. Прежде чем начать строить непосредственно укрытие. Нужно заготовить материал, из которого вы будете конструировать своё произведение.
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Для ночлега можно возвести быстрое простейшее сооружение, это например простейший односкатный навес, для скатов которого используется кусок сплошной, лучше прочной, полиэтиленовой пленки.  

Также из подручных материалов можно устроить шалаш, но для его устройства потребуется больше времени, чем для пленочного укрытия. Хотя у шалаша есть и свои достоинства. Правильно сложенный шалаш хорошо защищает от дождя и даже от града. Вода с него скатывается как с обычной крыши.
Для его устройства подойдет почти все что вы найдете поблизости ( еловый или пихтовый лапник, камыш, сено, солома, трава). Для начала нужно приготовить тонкие жерди (размеры на рисунке), две крепкие рогульки и опорную жердь. Начинаем с установки рогулек, к этому этапу работы нужно подойти очень серьезно т.к. это то на чем собственно и держится весь шалаш. Рогульки должны быть вертикально вбиты в землю почти на треть своей длины, так они будут крепко стоять, и не отклонятся от веса боковых накатов. Сверху на рогульки укладываем прочную жердь. Далее, на опорную жердь вертикально - наклонно налаживаем на расстояние друг от друга тонкие жерди (стропила) (как показано на рис.). После того как стропила готовы - снизу вверх на них рядами укладываем материал который раздобыли вблизи, так чтобы верхний ряд накрывал нижний. Заднюю стенку заделываем так же, как и боковые накаты.
Чтобы спать в таком шалаше было тепло и уютно, нужно около входа поместить костер, а за костром устроить наклонный тепловой экран в сторону входа в шалаш.
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Укрытий из местных подручных материалов и рекомендаций по их изготовлению существует множество, все зависит от наличия подручного материала, времени, желания и т.п., главное не впадать в отчаяние!
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