Дополнительный материал для учителя

Белорусский вокзал знаком многим жителям бывшего Советского Союза и стран дальнего зарубежья как символ одного из самых трагических периодов жизни нашей страны – Великой Отечественной войны, символ слёз расставания и радости встреч, символ Победы.
Белорусский вокзал является терминалом станции Москва-Пассажирская-Смоленская. Он обслуживает поезда дальнего следования западного и юго-западного направлений, а также один поезд северо-восточного направления (идущий по Савёловской ветке на Рыбинск).
С Белорусского вокзала отходят поезда в Минск и другие города Белоруссии, в Калининград. Поезда, а также прицепные вагоны, следуют в такие города Европы, как Берлин, Варшава, Прага, Базель, Братислава, Вена, Мюнхен, Париж, Франкфурт-на-Майне, Амстердам, Ницца.
История этой железнодорожной станции началась во второй половине XIX в., когда развитие торговых отношений с западными окраинами Российской империи вызвало необходимость прокладки железнодорожных путей от Москвы к Смоленску, а затем на Брест и Варшаву. Разрешение на начало работ от императора Александра II было получено в 1868 г. И уже в апреле 1869 г. на площади Тверской заставы началось строительство Смоленского вокзала. Руководил работами статский советник Михаил Немчинов – крупный предприниматель того периода, владелец кирпичных заводов.
Открытие вокзала и начало регулярного движения на Московско-Смоленской железной дороге датируется 19 сентября 1870 г. Смоленский вокзал стал шестым железнодорожным вокзалом Москвы.
После продления в 1871 г. железнодорожной ветки до Бреста вокзал переименовывается в Брестский. К началу ХХ в. пассажиропоток на Брестском направлении увеличивается, возникает необходимость в реконструкции вокзала.
В 1907 г. начинаются строительные работы по возведению нового здания вокзала. В правом крыле нового здания была сделана двухэтажная часть для царских особ – Царский угол. Для обслуживания императорской семьи предназначалась и крайняя из четырёх новых платформ.
Новый вокзал строители сдавали поэтапно: первую часть – 25 мая 1910 г., вторую очередь освящали 26 февраля 1912 г.
Новый вокзал отстроили в неоклассическом стиле, используя элементы ложной готики и ампира. Широкое применение в строительстве получили металл и бетон, что значительно снизило пожароопасность.
Главный фасад украсили картушами, представляющими собой щиты с изображением эмблемы Московско-Брестской железной дороги. Башенки с флагштоками нависали над четырьмя входами, ведущими в пассажирские залы.
Кассы и телеграф представляли собой все новшества той эпохи. Интересно, что именно на этом вокзале, впервые в Москве, железнодорожные билеты заполняли не от руки, а использовали специальные аппараты.
Торжества по случаю открытия нового здания Брестского вокзала совпадали с годом празднования столетия победы над войсками Наполеона. В память об этих событиях было решено именовать железную дорогу Александровской, а сам вокзал стал Александровским (в память об императоре-победителе Александре I). На вагонах в качестве украшения появились рельефные вензеля императора Александра. Поскольку такое украшение было достаточно дорогим, то с течением времени вензеля стали рисовать краской.
Первая мировая возвела Александровский вокзал в статус прифронтового. Именно отсюда уходили эшелоны с военными на западный фронт, а обратно прибывали в Москву составы с ранеными.
В 1922 году из-за слияния Александровской железной дороги и Московско-Балтийской вокзал вновь переименовывают. Теперь он становится Белорусско-Балтийским.
Реорганизация железнодорожного сообщения Советского Союза в 1936 году закрепила за вокзалом нынешнее название – Белорусский вокзал. С Белорусского вокзала вновь уходили эшелоны на фронт, на него вновь прибывали составы с ранеными, он встречал победителей в 1945 г.
После реконструкции вокзала в 2007−2009 гг. он является современнейшей железнодорожной станцией, оборудованной по последнему слову техники, но при этом сохраняет свой исторический дух.
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