Сквер Девичьего поля

Сквер Девичьего поля (иногда – сквер «Девичье поле» или сквер на Девичьем поле) – небольшой зелёный парк, расположенный в историческом районе Девичье поле в центре города.
Девичье поле – исторический район в центре Москвы, в далёком прошлом известный как Самсонов луг. Своему «новому» названию Девичье поле обязано Новодевичьему монастырю, которому местность была передана в 1685 году, однако существуют и другие версии происхождения названия: одна из них утверждает, что во времена татаро-монгольского ига здесь собирали девушек для передачи в плен вместе с данью, другая говорит, что на этом поле посадские женщины пасли коров, а по вечерам устраивали игры и водили хороводы.
В 1765−1771 годах на Девичьем поле существовал казённый увеселительный театр, организованный для народа по указу Екатерины II. Театр не имел полноценного здания: на открытой деревянной сцене, окружённой рядами скамеек, в летние дни и по праздникам давали бесплатные представления полупрофессиональные актёры. После эпидемии чумы в 1771 году выступления прекратились.
В дальнейшем Девичье поле было практически полностью застроено: свободным от застройки остался лишь треугольный участок. 
Современный сквер был разбит в 1948 году по проекту архитектора Михаила Коржева в соавторстве с Борисом Белозерским и С.В. Чаплиной и представляет собой пышно озеленённый треугольник между улицами Большая Пироговская, Еланская, Плющиха и проездом Девичьего поля. Вдоль аллей растут роскошные старые липы, благодаря чему сквер Девичьего поля становится тенистым оазисом в знойные летние дни и приобретает особенную красоту в осенние месяцы, когда листья лип желтеют.
Сквер Девичьего поля украшают 4 памятника: писателю Льву Толстому на углу Большой Пироговской и проезда Девичьего поля, революционеру и военачальнику Михаилу Фрунзе напротив Военного учебно-научного центра Сухопутных войск «Общевойсковая академия Вооружённых сил Российской Федерации», основоположнику русской педиатрии Нилу Филатову на углу Большой Пироговской и улицы Еланского, а также памятник лётчикам дальней авиации в центральной части сквера, установленный к 100-летию дальней авиации в 2014 году. Также на территории обустроен фонтан.
Для отдыха горожан в сквере Девичьего поля установлено достаточное количество лавочек, а для детей сделаны современные детские площадки.
Добраться до сквера Девичьего поля можно пешком от станций метро «Фрунзенская» Сокольнической линии и «Парк Культуры» кольцевой линии.
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