Словарь основных понятий.

Запрос ( потребность, подкрепленная покупательной способностью.
Концепция интенсификации коммерческих усилий ― утверждение, что потребители не будут покупать товары организации в доста​точных  количествах,  если  она  не  предпримет  значительных усилий в сфере сбыта и стимулирования.
Концепция маркетинга ― утверждение, что залогом достижения целей организации являются определение нужд и потребностей целе​вых рынков и обеспечение желаемой удовлетворенности более эффективными и более продуктивными, чем у конкурентов, способами.
Концепция совершенствования производства ― утверждение, что по​требители будут благожелательны к товарам, которые широко распространены и доступны по цене, а следовательно, руко​водство должно сосредоточить свои усилия на совершенствова​нии производства и повышении эффективности системы рас​пределения.
Концепция совершенствования товара ― утверждение, что потребите​ли будут благосклонны к товарам, предлагающим наивысшее качество, лучшие эксплуатационные свойства и характеристики, а следовательно, организация должна сосредоточить свою энер​гию на постоянном совершенствовании товара.
Концепция социально-этичного маркетинга ― утверждение, что зада​чей организации является установление нужд, потребностей и интересов целевых рынков и обеспечение желаемой удовлетво​ренности более эффективными и более продуктивными, чем у конкурентов, способами с одновременным сохранением или укреплением благополучия потребителя и общества в целом.
Маркетинг ― вид человеческой деятельности, направленной на удовлетворение нужд и потребностей посредством обмена.

Маркетинг мест ( деятельность, предпринимаемая с целью созда​ния, поддержания или изменения отношений и/или поведения, касающихся конкретных мест.
Маркетинг организаций ( деятельность, предпринимаемая с целью создания, поддержания или изменения позиций и/или поведения целевых аудиторий по отношению к конкретным организациям.
Маркетинг отдельных лиц ( деятельность, предпринимаемая с целью создания, поддержания или изменения позиций и/или поведения по отношению к конкретным лицам.
Нужда ― чувство ощущаемой человеком нехватки чего-либо.
Обмен ― акт получения от кого-либо желаемого объекта с предложением чего-либо взамен.

Общественный маркетинг ( разработка, претворение в жизнь и конт​роль за выполнением программ, имеющих целью добиться восприятия целевой группой (или целевыми группами) общест​венной идеи, движения или практики. Для достижения макси​мальной ответной реакции целевой группы в процессе обществен​ного маркетинга прибегают к сегментированию рынка, изуче​нию потребителей, разработке замысла, разработке коммуника​ций, приемам облегчения усвоения, стимулам и использованию приемов теории обмена.
Организация общественного мнения («паблик рилейшнс») (  управлен​ческая функция, в рамках которой осуществляется оценка отношений общественности, соотнесение принципов и приемов деятельности лица или организации с общественными интересами, планирование и претворение в жизнь программ действий, рас​считанных на завоевание понимания и восприятия со стороны общественности.
Услуга ( любое мероприятие или выгода, которые одна сторона может предложить другой и которые в основном неосязаемы и не приводят к завладению чем-либо.
Потребность ― нужда, принявшая специфическую форму в соответствии с культурным уровнем и личностью индивида.

Пропаганда ( неличное и неоплачиваемое спонсором стимулирование спроса на товар, услугу или деловую организационную единицу посредством распространения о них коммерчески важ​ных сведений в печатных средствах информации или благо​желательного представления по радио, телевидению или со сцены.
Рынок ― совокупность существующих и потенциальных покупателей товара.
Реклама ( любая платная форма неличного представления и продвижения идей, товаров или услуг от имени известного спонсора. 

Средства распространения информации ( каналы коммуникации, по которым обращение передается от отправителя к получателю.

Стимулирование   сбыта ( кратковременные   побудительные меры поощрения покупки или продажи товара или услуги.
Сделка ― коммерческий обмен между двумя сторонами, предполагающий как минимум наличие двух объектов ценностной значимости и согласованных условий, времени и места его со​вершения.

Сегментирование рынка ( разбивка рынка на четкие группы покупа​телей, для каждой из которых могут потребоваться отдельные товары и/или комплексы маркетинга
Товар ― все, что может удовлетворить потребность или нужду и предлагается рынку с целью привлечения внимания, приобрете​ния, использования или потребления.
Торгово-операционная эффективность ― вероятность совершения об​мена в заданном объеме посредством возможно меньшего числа сделок.
Управление  маркетингом ― анализ,   планирование,   претворение   в жизнь и контроль за проведением мероприятий, рассчитанных на установление, укрепление и поддержание выгодных обменов с целевыми покупателями ради достижения целей организации. 

Управляющий по маркетингу ― служащий компании, занимающийся анализом, планированием, претворением в жизнь намеченного и/или функциями контроля.
Экспорт ( продажа фирмой своих товаров в другую страну либо с привлечением услуг независимых маркетинговых посредников (косвенный экспорт), либо посредством самостоятельных марке​тинговых операций (прямой экспорт).
