Кейс № 2 

по теме  «Методы регистрации заряженных частиц»

Из-под носа у фашистов
Для выполнения задания просим вас мысленно перенестись  во времена Второй Мировой войны.
Осенью 1939 года управление армейских вооружений фашистской Германии, возглавляемое известным физиком Эрихом Шуманом, приступило в рамках уранового проекта к созданию экспериментального реактора или, как тогда говорили, «ядерного котла». 

Для реализации проекта было необходимо 10 тонн металлического урана и 5 тонн тяжелой воды, используемой в качестве замедлителя цепной реакции. С ураном проблем не было. После захвата Чехословакии в 1939 году в распоряжении Германии оказались Яхимовские урановые рудники. На следующий год, оккупировав Бельгию, нацисты присвоили 1200 тонн рудного концентрата окиси урана из конголезских рудников. Однако промышленное производство тяжелой воды в ту пору было налажено только в Норвегии, в поселке Веморк близ города Рьюкн, при крупной гидроэлектростанции. 

 9 апреля 1940 года вермахт захватил мирную Норвегию, 125 лет соблюдавшую нейтралитет. Оккупанты взяли завод в Веморке под усиленную охрану и потребовали резкого увеличения производства тяжелой воды.

Английские спецслужбы пришли к выводу, что завод в Веморке нужно уничтожить во что бы то ни стало. Для этого было два пути: воздушный налет или диверсия. В 1940 году английские спецагенты эвакуировали 185 кг тяжелой воды в 26 канистрах из Норвегии во Францию из-под носа у фашистов. У агентов на случай провала операции для «отравления» тяжелой воды были некоторые химические вещества.
Задание:  
Подумайте и напишите, какие бы вы предприняли действия с точки зрения ядерной физики в случае провала операции по транспортировке тяжелой воды. 
