Возможный сценарий урока
Первичные средства пожаротушения

Материал основной части урока позволяет организовать практическую деятельность обучающихся по решению комплексной ситуативной задачи обеспечения личной безопасности при работе с первичными средствами пожаротушения. При осуществлении практической деятельности используются макеты первичных средств пожаротушения и информация на стендах экспозиции Музея пожарной охраны города Москвы.
Урок состоит из трёх частей.
Первая (подготовительная, начальная) часть включает в себя определение порядка работы учебной группы и обеспечения безопасности обучающихся.
Вторая (основная) часть урока предназначена для организации практической деятельности обучающихся.
Выполнение задания проводится в составе одной учебной группы по рабочему листу с использованием макетов первичных средств пожаротушения:
учебная группа формулирует общие правила работы с огнетушителями.
В третьей (заключительной) части, выполняя здания рабочего листа, группа формулирует основные выводы по обеспечению личной безопасности и алгоритма работы с первичными средствами пожаротушения.
Продуктом урока является памятка по правилам работы с первичными средствами пожаротушения. Памятка может быть использована обучающимися на других занятиях раздела по обеспечению личной безопасности в опасных и чрезвычайных ситуациях в качестве дополнительного материала.
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