Словарь терминов.
Акварель - живописная техника, использующая специальные акварельные краски, при растворении в воде образующие прозрачную взвесь тонкого пигмента, и позволяющая за счёт этого создавать эффект лёгкости, воздушности и тонких цветовых переходов. Акварель совмещает особенности живописи (богатство тона, построение формы и пространства цветом) и графики (активная роль бумаги в построении изображения, отсутствие специфической рельефности мазка, характерной для живописной поверхности) Обычно акварель растворяется водой до прозрачного состояния и наносится на бумагу широкими пятнами, известными под названием размывками. Aкварель быстро вьсыхает и компактна, поэтому она традиционно используется как техника эскизов на пленэре, бывает твердая (в плитках), полумягкая (в керамических чашечках) и мягкая (в тюбиках). Так же акварелью называют и произведения, исполненные в этой технике.

Импрессионизм (от франц. impression - впечатление) - направление в искусстве последней трети XIX - начале XX в. Мастера этого направления пытались непредвзято и как можно более естественно и свежо запечатлеть мимолетное впечатление от быстро текущей, постоянно меняющейся жизни.

Искусство – одна из форм общественного сознания, в основе которой лежит образное отражение действительности во всей совокупности человеческих характеров, переживаний, отношений.

Колорит – целостный цветовой строй произведения, характер взаимосвязи всех цветовых элементов. Колорит – одно из важнейших средств эмоциональной выразительности художественного произведения. По характеру цветовых сочетаний колорит может быть спокойным или напряженным, теплым или холодным, светлым или темным. В зависимости от степени насыщенности и силы цвета он может быть ярким, приглушенным, блеклым и т.д. Колористическое богатство в живописи достигается применением нюансировки цвета, поиска его различных оттенков. «Живопись, не дышащая в каждом своем цвете тысячью обогащенных ею оттенков, есть мёртвая живопись», - говорил К.Ф. Юон.
Композиция – смысловая и зрительная организация целостного произведения, внутренний порядок, расположение, соотношение и связь всех частей, способствующих выявлению смысла художественного произведения.

Композиция – важнейший, организующий момент художественной формы, придающий произведению единство и целостность и выражающий творческий замысел художника.
Контраст – один из важнейших формообразующих элементов в живописи и графике. Символика контраста часто используется для передачи определенного философского мировоззренческого содержания. Контрасты разделяют на две группы – ахроматические (световые) и хроматические (цветовые). 
Мазок - термин в живописи, означающий след кисти на поверхности красочного слоя. Характер мазка зависит от изображаемой натуры, от намерений художника и от используемых им технических приемов. Мазок может быть скрытым (при гладком письме) или четко выраженным в зависимости от темперамента живописца. 

Масляная живопись - одна из разновидностей живописной техники, отличительными чертами которой являются применение растительного масла (отбеленного льняного, орехового, подсолнечного) как основного связующего вещества и определенные приемы работы с красками. В качестве основы для масляной живописи используются холст, картон, дерево, металл, требующие дополнительной предварительной грунтовки. Красочный слой может быть тонким и густым, пастозным, прозрачным и плотным, блестящим и матовым, светлым и темным. Масляная живопись может быть многослойной (с обязательным перерывом для высыхания каждого слоя) или по сырому, требующая окончания работы до подсыхания красок. Особенностью масляных красок является то, что после высыхания они долго сохраняют свой цвет. Масляная живопись обладает большими возможностями для передачи авторского замысла, создания богатых цветовых сочетаний, воспроизведения пространственных отношений и объемных форм.
Палитра - совокупность красок, которыми пользуется художник при создании живописного произведения.

Пейзаж –  жанр изобразительного искусства, предметом изображения которого является природа или реально существующие или вымышленные виды местности, ландшафта (лес, поле, горы, роща, деревня, город) Пейзаж нередко является второстепенным в композиции картины, являясь фоном на котором разворачивается основной сюжет. Городской архитектурный пейзаж - ведута. Морские виды - марина. Деревенский пейзаж - пастораль и т. д. Пейзаж - живописное полотно, графика с изображением ландшафта местности. 
Пленэр - живопись на открытом воздухе, изображение объектов при естественном свете и в естественных условиях окружающей среды (в противоположность живописи в мастерской). Правдивое отражение красочного богатства натуры, всех изменений цвета в естественных условиях, при активной роли света и воздуха. Живопись при естественном свете была известна давно и использовалась в основном для создания эскизов.

Тон – общий световой и цветовой художественный строй произведения. Тон - это характеристика света в изображении, тон показывает степень освещенности.
Цвет – главное выразительное средство живописи. Проблемы цвета и цветовосприятия изучаются в целом ряде наук – математике, физике, психологии, физиологии, биологии. В теории живописи изучаются художественные, эстетические свойства цвета (цветовая гармония, контраст, различные качества цвета, психофизическое воздействие цвета и его символика).

Цветовая гармония – важнейшее средство художественной выразительности в живописи. Это согласованность цветов между собой, их равновесие и созвучие, неповторимость оттенков каждого цвета. Между различными цветами живописной композиции существует взаимосвязь, изменение одного цвета приводит к разрушению цветовой гармонии художественного произведения и вызывает необходимость изменить все остальные цвета.

