Возможный сценарий урока
Правила поведения при пожаре в метрополитене

Материал основной части урока позволяет организовать практическую деятельность обучающихся по решению комплексной ситуативной задачи обеспечения личной безопасности и правил поведения при пожаре в метрополитене. Практическая деятельность обучающихся с использованием действующего макета метрополитена (далее − макет) и информации на стендах экспозиции Музея пожарной охраны города Москвы.
Урок состоит из трёх частей.
Первая (подготовительная, начальная) часть включает в себя определение порядка работы учебных групп и обеспечения безопасности обучающихся.
Вторая (основная) часть урока предназначена для организации практической деятельности обучающихся на трёх учебных местах:
№ 1 – Правила поведения при пожаре в вагоне метрополитена;
№ 2 – Правила поведения при пожаре в вагоне, остановившемся в тоннеле метрополитена (задымление или пожар в тоннеле);
№ 3 – Правила поведения при пожаре на станции метрополитена.
Выполнение заданий проводится в составе трёх учебных групп по рабочим листам с использованием макета:
учебная группа № 1 – формулирование правил поведения при пожаре в вагоне метрополитена (рабочий лист № 1);
учебная группа № 2 – формулирование правил поведения при пожаре в вагоне, остановившемся в тоннеле метрополитена (задымление или пожар в тоннеле) (рабочий лист № 2);
учебная группа № 3 – формулирование правил поведения при пожаре на станции метрополитена (рабочий лист № 3).
В третьей (заключительной) части по выполнению зданий рабочих листов группы обмениваются составленными в группах правилами поведения и формулируют основные выводы по обеспечению личной безопасности при пожаре в метрополитене.
Результатом занятия является формирование у обучающихся алгоритма типовых правил поведения при пожаре в метрополитене с позиции обеспечения личной безопасности.
Продуктом урока является памятка по правилам поведения при пожаре в метрополитене. Памятка может быть использована обучающимися на других занятиях раздела по обеспечению личной безопасности в опасных и чрезвычайных ситуациях в качестве дополнительного материала.
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