Биография
Матвей Федорович Казаков
Архитектор Матвей Федорович Казаков родился в городе Москве в 1738 году. Его отец – выходец из крепостных крестьян – служил тогда в Главном комиссариате на должности подканцеляриста. Семья проживала в районе бывшего Боровицкого моста через Неглинку у нынешней Боровицкой башни Кремля.

После смерти отца мать Казакова отдает Матвея на учебу в архитектурную школу, которой руководил в то время известный зодчий Д. Ухтомский. 

С 1768 года Казаков трудится под началом архитектора В. Баженова в учреждении «Экспедиция кремлевского строения». Там Матвей Федорович принимал участие в строительстве Большого Кремлевского дворца, а также оформлял в 1775 году увеселительные павильоны для празднеств на Ходынском поле. Работая бок о бок с Баженовым, М. Ф. Казаков постиг то, чем так виртуозно владел знаменитый русский архитектор.
В 1775 году Матвею Казакову присваивают звание архитектора.

Основал Матвей Федорович и свою архитектурную школу, которая впоследствии переросла в Архитектурное училище. Учениками великого архитектора были Иван Еготов, Алексей Бакарев и Осип Бове.
С конца 70-х годов М.Ф. Казаков фактически становится главным архитектором Москвы. Его исключительная честность, спокойствие и приветливость привлекали к нему людей. Вокруг него быстро сложилась безгранично преданная ему школа учеников.
В эти же годы М.Ф. Казаков строит ряд общественных зданий Москвы –  Московский университет, присутственные места, дворец в Царицыне и здание «Нового Комиссариата» (здание Интендантства на быв. Б. Садовнической ул.). Все они по-разному разрешают тему общественного здания. Так, здание Московского университета (его фасад и зал переделаны архитектором Д. Жилярди после пожара в 1812 г.) исходит в своей планировке из схемы городской усадьбы (парадный двор между двух выступающих боковых крыльев). Дворец в Царицыне, выстроенный на месте дворца, сооружённого по проекту Баженова и сломанного по распоряжению Екатерины, представляет собой два больших почти квадратных многоэтажных корпуса. Царицынский дворец был выстроен в том же стиле «псевдоготики», что и Петровский подъездной дворец. 
В 80-е годы XVIII в. талант М.Ф. Казакова достигает своего расцвета. Лучшим зданием, созданным им в это время, был мавзолей для Барышникова в Николо-Погорелом Смоленской области (1783 г.). Круглый в плане мавзолей, несущий ступенчатый купол, окружают, точно венок, шестнадцать ионических колонн. Основные части здания выложены из прекрасного белого камня, а стены окрашены в розовый цвет. Больше тридцати скульптурных панно украшают это изумительное здание, стоящее на высоком спуске к Днепру. Их выполнил знаменитый русский скульптор Ф. Шубин.
При приближении французов к Москве в 1812 году семья увезла              М.Ф. Казакова в Рязань. Здесь узнал он об ужасном пожаре. «Весть сия, – писал его сын, – нанесла ему смертельное поражение. Посвятив всю свою жизнь зодчеству, он не мог без содрогания вообразить, что многолетние его труды превратились в пепел и исчезли с дымом пожарным». Похоронили мастера у стен Троицкого монастыря города Рязани на кладбище, которое до наших дней не сохранилось.

