История создания музея.

Всероссийский музей декоративно-прикладного и народного искусства в Москве является единственным в России музеем, который объединил в своей коллекции изделия художественного ремесла, народных художественных промыслов, заводов художественной промышленности, авторские произведения мастеров декоративно-прикладного искусства XVIII-XX веков. Собрание музея сформировалось к 1999 году в результате объединения коллекций Всероссийского музея декоративно-прикладного и народного искусства, основанного в 1981 году, и Музея народного искусства им. С.Т. Морозова (бывшего Кустарного музея, основанного в 1885 году), а также библиотечных и архивных фондов НИИ художественной промышленности. В фондах музея хранятся и частные коллекции: собрание художественного металла, переданные в дар его собирателем Г.А. Кубряковым, знаменитая коллекция русских, восточных и европейских тканей Н.Л. Шабельской, подаренная гражданином Франции П.М. Толстым-Милославским, коллекции фарфора, собранные М.В. Мироновой и А.С. Менакером, а также коллекция фарфора Л.О. Утесова.

Всероссийский музей декоративно-прикладного и народного искусства располагается в комплексе зданий, которые являются памятником архитектуры конца 18-20 веков. Эту усадьбу коренные жители Москвы зачастую называют Домом Остермана по имени его владельца. С конца 17 века здание перешло во владение бояр Стрешневых, затем по наследству графу И.А. Остерману. Современный вид усадьба приобрела в конце 18 века, когда была перестроена по проекту неизвестного архитектора. Впоследствии еще несколько раз здание меняло своих хозяев. Одно время здесь находилась Московская Духовная семинария, по инициативе которой к правой галерее было пристроено двухэтажное здание епархиального общежития. В советское время здание было передано в ведение ВЦИКа, потом в нем разместился Президиум Верховного Совета и Совет Министров РСФСР. Сергей Тимофеевич Морозов (1861-1944) - основатель Музея народного искусства.

В начале 1950-х годов по проекту архитектора В.Г. Гольфрейха был пристроен трехэтажный корпус. 

Современный Всероссийский музей декоративно-прикладного и народного искусства состоит из нескольких тематических отделов. Отдел дерева и кости представлен более чем 24 тысячами экспонатов. Здесь можно увидеть коллекцию русской мебели 18-20 веков, весьма интересна коллекция традиционного расписного и резного дерева, в частности прялок, крестьянской посуды и утвари. Посетителям с детьми будет интересна подборка народных деревянных игрушек, собранных в Сергиев-Посаде, Богородском, Полховском Майдане и других районах России. Достаточно представительной является коллекция резной кости.

Среди основных экскурсий, предлагаемых посетителям сотрудниками Всероссийского музея декоративно-прикладного и народного искусства в Москве необходимо выделить следующие: «Декоративно-прикладное искусство 17-20 веков», «Художественные стили в русском декоративно-прикладном искусстве», «В гости к сказке», «Искусство вокруг нас» и другие.

Одно из направлений работы музея – выставочная деятельность. В целом со дня основания музея было проведено более 450 разнообразных выставок. Помимо того Всероссийский музей декоративно-прикладного и народного искусства имеет в своем арсенале множество разнообразных наград, одной из них является первое место в конкурсе «Меняющийся музей в меняющемся мире».

На сегодняшний лень при Всероссийском музее декоративно-прикладного и народного искусства в Москве работает Детский центр. Программа обучения включают посещение музея, интерактивной экспозиции и творческую работу в мастерской. Помимо того, музей совместно с Комитетом общественных связей Правительства Москвы, Фондом «Горожане-Мастера» ежегодно организует Московский детский Фестиваль искусств и ремёсел «Мастера».

