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Памятники Москвы

1. Юрий Долгорукий

Московский скульптурный памятник основателю города, первому суздальскому князю (впоследствии также Великому князю Киевскому) установлен в 1954 году на Тверской площади (до 1993 года называвшейся Советской), напротив здания Мэрии Москвы (в советскую эпоху – здание Моссовета). Скульпторы С. М. Орлов, А. П. Антропов, Н. Л. Штамм, архитектурное оформление В. С. Андреева.
Изображений князя не сохранилось, поэтому авторы скульптуры создали собирательный образ русского богатыря на боевом коне, облачённого в ратные доспехи. Всадник, остановив коня и привстав в стременах, властным жестом как бы указывает на место для новой крепости. Подробно исполнены все элементы боевого облачения: шишак с бармицей на голове, кольчуга-байдана на торсе. Так же тщательно прорисованы элементы конской сбруи. Круглый щит, закреплённый на левой руке князя, украшен древним геральдическим знаком Москвы – Георгием Победоносцем (князь Юрий – тезоименитый святому Георгию).

Постамент памятника украшен поверху орнаментальной резьбой на мотивы рельефов знаменитого памятника древнерусского зодчества – Георгиевского собора в Юрьеве-Польском. Использованы изображения кентавра, птицы Сирин, василиска, птицы Феникс, грифонов, стилизованные изображения льва и оленя. Обращает на себя внимание то, что наряду с фольклорными образами славянской мифологии в рельефе широко использованы античные мотивы, воспринятые древнерусскими мастерами через византийское искусство. Тем самым авторы памятника иллюстрируют, на какой богатой почве расцвела культура Москвы.
2. Царь-колокол

Первый Царь-колокол в Москве весом около 40 тонн был отлит ещё в 1600 году. Во время пожара в середине 17 века он упал с колокольни и разбился. Было решено выплавить новый, более мощный. 
Новый «великан», установленный на звоннице рядом с колокольней Ивана Великого, был весом 130 тонн. В 1654 году, когда отмечали Рождество и били во все колокола, он разбился.
 Заново отлитый Царь-колокол весил уже более 160 тонн. Отлит он был мастером А. Григорьевым. Сильный пожар 19 июня 1701 года опять не пощадил «Царя»: он упал и тоже разбился. 
В 1730 году по указу императрицы Анны Иоанновны было решено разработать проект нового колокола. 4 года шли подготовительные работы. На Ивановской площади, рядом с колокольней, была сооружена форма в яме глубиной 10 метров. Для плавки были построены четыре плавильные печи. Использовался металл старого колокола с добавлением меди. Работа по отливке была поручена Ивану Моторину. К ноябрю 1734 года все подготовительные работы завершились. 26 ноября после службы в Успенском соборе были затоплены печи. Но отливка не началась, поскольку в двух печах случилась авария и медь вытекла под печи. В результате начался пожар. Начались восстановительные работы. А вскоре, в августе 1735 года, Иван Моторин умер. Работу продолжил его сын Михаил. 25 ноября 1735 года в течение 1 часа 12 минут колокол был отлит. После того как он остыл, начались чеканные работы, которые продолжались вплоть до кремлевского пожара в мае 1737 года. Прибежавшие люди хотели потушить загоревшиеся деревянные доски и бревна над ямой, в которой находился колокол, поскольку от высокой температуры он мог расплавиться. Его стали поливать водой. От резкого перепада температур раскалённый металл начал трескаться, и от него откололся кусок весом в 11,5 тонн. Так, почти 100 лет (с 1735 по 1836 год) пролежал он в литейной яме.
Царь-колокола в Москве – самый большой металлический колокол в мире. Его высота – 6,24 метра. Диаметр – 6,6 метра, масса – почти 200 тонн. На нём можно видеть надпись, что отлит он был в 1733 году Иваном Моториным с сыном своим Михаилом. 
Поднимали его под руководством Огюста Монферрана, архитектора знаменитого Исаакиевского собора в Петербурге, имеющего опыт работы с тяжёлыми конструкциями. Народ был изумлен мощью и красотой поднятого великана. Газеты писали: «…изображения на колоколе довольно искусны, орнаменты изящны».

Постамент, на котором был установлен великан, был создан по проекту О. Монферрана. Медная держава с позолоченным крестом наверху также выполнена по его проекту. Изображение царя Алексея Михайловича во весь рост в парадном платье с державой и скипетром в руках напоминает нам о том, что при нём в 17 веке был вылит старый Царь-колокол – его предшественник. Императрица Анна Ивановна изображена в коронационном платье. Именно она издала указ об отливке нового колокола. Под изображением Анны Ивановны внизу вылита надпись в круглом медальоне: «Лил сей колокол российский мастер Иван Фёдоров сын Моторин с сыном своим Михаилом Моториным». Можно видеть Христа и Богоматерь, Иоанна Предтечу и Святую Анну, а также апостола Петра. Между фигурами Анны Иоанновны и Алексея Михайловича изображены два красивых фигурных картуша, внутри которых расположены надписи об истории создания колокола. К сожалению, пожар 1737 года помешал полностью воплотить намеченные планы. Некоторые работы по чеканке остались невыполненными. Недавно архивы помогли восстановить забытое имя скульптора, автора декора. Это был Фёдор Медведев.

3. Царь-пушка

Царь-пушка в Москве была отлита на Пушечном дворе в 1586 году во время правления царя Фёдора Иоанновича русским мастером Андреем Чоховым. Создавалось это орудие для обороны Кремля и поэтому было установлено на бревенчатом настиле (раскате) на Красной площади около Лобного места. Доставили её сюда на 200 лошадях, тащивших орудие по бревнам. Для её перемещения на стволе с каждой стороны устроены четыре скобы для крепления канатов. Позже деревянные раскаты, на которых стояло орудие, заменили каменными. Как писал поляк Самуил Мацкевич, «В русской столице лежит огромное орудие. Такое большое, что польские солдаты прячутся внутри его от дождя…» 
Позже орудие находилось в разных местах Кремля. А когда был построен Кремлёвский дворец съездов, её перенесли на Ивановскую площадь к собору Двенадцати Апостолов. Хотя считается, что это грозное орудие предназначалось для обороны Кремля, многие исследователи считают, что оно вряд ли с этим справилось бы. Такие орудия применяют лишь для разрушения стен.
Сейчас мощное орудие находится на декоративном чугунном лафете, а рядом лежат полые декоративные чугунные ядра весом 1,97 тонн, отлитые в 1835 году (стрелять такими ядрами орудие не может). Отлито орудие из бронзы, лафет чугунный. У жерла с правой стороны изображён верхом на коне Фёдор Иоаннович в короне и со скипетром в руке. Над изображением надпись: «Божьей милостию Царь, Великий Князь Фёдор Иванович, Государь Самодержец всея Великия России». По одной из версий, благодаря изображению Фёдора Ивановича, Царь-пушка и получила своё имя. 
Длина орудия – 5,34 м, наружный диаметр ствола – 120 см. Калибр – 890 мм. Масса – 39,31 тонны. С левой стороны есть надпись: «Делал пушку пушечный литец Ондрей Чохов». Некоторые специалисты считают, что великое орудие никогда не стреляло, а изготовлено оно было для того, чтобы пугать иностранцев, в том числе послов крымских татар. Обследование орудия в 1980 году в Артиллерийской академии им. Дзержинского показало, что царь-пушка – это бомбарда и предназначена для стрельбы каменными ядрами. Вес каменного ядра составлял около 819 кг, а чугунное ядро такого калибра весит 1970 кг. Исследование канала орудия показало наличие частиц пороха. Это означает, что знаменитое орудие хотя бы один раз стреляло.

4. Минин и Пожарский

Памятник Козьме Минину и Дмитрию Пожарскому – один из наиболее известных памятников Москвы. Находится на Красной площади, рядом с собором Василия Блаженного. Автором памятника Минину и Пожарскому является Иван Петрович Мартос. 
Памятник Минину и Пожарскому был первым памятником в Москве, поставленным не в честь государя, а в честь народных героев. Средства на памятник были собраны по всенародной подписке. Мартос работал над памятником с 1804 по 1817 г. Это лучшее творение И. П. Мартоса, сумевшего воплотить в нём высокие идеалы гражданской доблести и патриотизма. Скульптор изобразил момент, когда Кузьма Минин, указывая рукой на Москву, вручает князю Пожарскому старинный меч и призывает его встать во главе русского войска. Опираясь на щит, раненый воевода приподнимается со своего ложа, что символизирует пробуждение народного самосознания в трудный для Отечества час.
5. Памятник-часовня гренадёрам – героям Плевны

Памятник-часовня гренадёрам – героям Плевны находится в Ильинском проезде. Он сооружён в 1887 году (архитекторы В. О.  Шервуд, инженер-полковник А. И  Ляшкин) по инициативе Русского археологического общества, а также офицеров и солдат Гренадёрского корпуса, расквартированного в Москве.
 Чугунная восьмигранная часовня завершена шатром с православным крестом, попирающим мусульманский полумесяц. Её боковые грани украшены 4 горельефами: русский крестьянин, благословляющий сына-гренадёра перед походом; янычар, вырывающий ребёнка из рук матери-болгарки; гренадёр, берущий в плен турецкого солдата; русский воин, срывающий цепи с женщины, олицетворяющей Болгарию. На гранях шатра надписи: «Гренадёры своим товарищам, павшим в славном бою под Плевной 28 ноября 1877 г.», «В память войны с Турцией 1877–78 годов» и перечень основных сражений: «Плевна, Карс, Аладжа, Хаджи-Вали». Перед памятником – чугунные тумбы с надписями: «В пользу увечных гренадёр и их семейств» (на них стояли кружки для пожертвований). 
В интерьере часовни, отделанном полихромными изразцами, помещались живописные образа Александра Невского, Иоанна Воина, Николая Чудотворца, Кирилла и Мефодия, бронзовые плиты с именами погибших гренадеров – 18 офицеров и 542 солдат. Торжественное открытие памятника 28 ноября 1887, в день 10-летия взятия Плевны, было отмечено парадом частей Гренадёрского корпуса, принятого генерал-фельдмаршалом, великим князем Николаем Николаевичем старшим; городскому голове Н. А. Алексееву был вручён акт о передаче памятника-часовни Москве. После 1917 года большая часть внутреннего убранства была утрачена. В 1990 году возобновлена традиция отмечать 3 ноября (день освобождения Болгарии от турецкого владычества) панихидой у стен часовни.

Неизвестные памятники Москвы
1. Памятник Мойдодыру в Сокольниках
Марчелу Короберу, автору памятника, удалось сделать Мойдодыра не строгим начальником, а добрым и весёлым персонажем. У него добродушные щетки-брови и очаровательная улыбка. Нос скульптуры выполнен в виде крана, выделен цветом. Прикоснуться к нему рукой сразу же стало доброй приметой.
2. «Дети – жертвы пороков взрослых».
Он появился в столице 2 сентября 2001 года в День города. Его автор – Михаил Шемякин. По словам художника, когда он только задумал композицию, он хотел одного – чтобы люди задумались о спасении сегодняшнего и будущего поколений. Многие, кстати, в то время были против его установки недалеко от Кремля, даже собирали специальную комиссию в столичной Думе, и она также высказалась против.
Памятник действительно выглядит неоднозначно и непривычно. Он входит в топ-10 самых скандальных памятников Москвы. Композиция состоит из 15 фигур, две из которых – маленькие дети, мальчик и девочка лет 10. Они расположены в самом центре. Как и все в этом возрасте, они играют в мячик, у них под ногами лежат книги сказок. Но у детей завязаны глаза, они не видят, что вокруг стоят 13 страшных высоченных фигур, тянущих к ним руки-щупальца. Каждое изваяние олицетворяет какой-то порок, который может развратить детские души и навсегда ими завладеть.
Стоит подробно описать каждую (слева направо):

· Наркомания. Худощавый мужчина во фраке и бабочке, чем-то напоминает графа Дракулу. В одной руке шприц, а в другой – пакетик с героином.

· Проституция. Этот порок представлен в образе мерзкой жабы с выпученными глазами, нарочито вытянутым ртом и пышным бюстом. Всё её тело покрыто бородавками, а на поясе вьются змеи.

· Воровство. Хитрая свинья, которая повернулась спиной, явно чего-то пряча. В одной руке у нее мешочек с деньгами.

· Алкоголизм. Жирный слащавый полуголый человек, восседающий на бочке с вином. В одной руке у него кувшин с чем-то «горячим», в другой пивной кубок.

· Невежество. Весёлый и беззаботный осёл с большой погремушкой в руках. Живая иллюстрация поговорки «меньше знаешь, лучше спишь». Правда, тут лучше сказать «нет знаний, нет проблем».

· Лженаучность. Женщина (вероятно) в монашеской рясе с закрытыми глазами. В одной руке у неё свиток с псевдознаниями. Рядом стоит непонятный механический прибор, а в другой руке результат неправильного применения науки – двухголовая собака, которую держат как марионетку.

· Равнодушие. «Не так страшны убийцы и предатели, они могут только убить и предать. Страшнее всего – равнодушные. С их молчаливого согласия происходит всё самое худшее в этом мире». Видимо, автор полностью согласен с этим изречением. Он поместил «Равнодушие» в самый центр пороков. Фигура имеет четыре руки – две скрещены на груди, а другие две затыкают уши.

· Пропаганда насилия. Фигура напоминает Буратино. Только у него в руке щит, на котором изображено оружие, а рядом стопка книг, одна из которых «Майн Кампф».

· Садизм. Толстокожий носорог отлично подходит для иллюстрации этого порока, к тому же одет он в наряд мясника.

· Беспамятство. Позорный столб – единственная неодушевлённая фигура в общей композиции.

· Эксплуатация детского труда. То ли орёл, то ли ворон. Человек-птица приглашает всех на заводик, где трудятся дети.

· Нищета. Иссушённая босая старуха с посохом протягивает руку, прося милостыню.

· Война. Последний персонаж в списке пороков. Человек, закованный в доспехи,  с противогазом на лице, протягивает детям игрушку – всеми любимого Микки-Мауса, но мышонок закован в бомбу.

Безошибочно узнать в каждой фигуре конкретный грех или порок очень трудно, поэтому автор подписал каждую скульптуру на русском и английском языках.
3. Памятник собаке Лайке

Первым земным гостем в космосе был вовсе не человек. Советский Союз по праву гордился подвигом знаменитой собаки Лайки, которой и современное поколение отдает свою дань уважения за её вклад в изучение далеких космических глубин.

Памятник Лайке был установлен в 2008 году в Москве. Памятник высотой 2 метра представляет собой космическую ракету, переходящую в ладонь, на которой гордо стоит Лайка. Монумент разместили на территории Института военной медицины, где готовился космический эксперимент. Скульптором является Павел Медведев. 
4. Памятник Мальчишу-Кибальчишу

Этот литературный персонаж всегда считался образцом смелости, преданности и мужества. Будучи мальчишкой, он остался без отца и братьев, как и большинство детей военного времени. Но, в отличие от остальной ребятни, он не проводил дни, играя с друзьями на улице. Сплотив вокруг себя команду таких же отважных парней, Мальчиш-Кибальчиш организовал охрану своего села от нападения противника. И даже попав в плен к неприятелю, Кибальчиш не сдался под пытками и не выдал врагу ни одного военного секрета Красной Армии. Мальчиш-Кибальчиш стал настоящим героем для детей и подростков того времени, что и явилось причиной создания памятника.
Скульптура установлена в 1972 году у входа во Дворец Детского творчества на ул. Косыгина, её открытие было приурочено к полувековому юбилею советской пионерии. Памятник Мальчишу-Кибальчишу является одним из символов советской эпохи. Но он не только является памятником искусства того времени, в нём можно увидеть и советские идеалы, и готовность молодёжи к подвигам, и силу единения советского народа. Сегодня этот памятник интересен не только лицам пожилого возраста, для которых он является настоящим символом целой эпохи. Для современной молодёжи эта композиция может служить своеобразным нравственным идеалом и способом лучше понять весь драматизм военного времени и оценить подвиг людей, выигравших войну.
5. Памятник коту Василию

Этот забавный скульптурный персонаж полюбился многим москвичам, так как его прообразом является известный с детства кот Василия из мультфильма «Возвращение блудного попугая». Глядя на него, так и слышишь «Нас и здесь неплохо кормят». Кот Василий вальяжно расположился возле живописной клумбы, опираясь одной лапкой о землю, а во второй держа знаменитую сардельку.

