
История улицы Петровки

Одна из старейших улиц Москвы − Петровка берёт свое начало от Театральной площади и идёт до переулка Средний Каретный ряд.
История улицы началась с XIV столетия, когда Петровка представляла собой дорогу в Кремль из села Высокое, рядом с которым находился Высоко-Петровский монастырь. На протяжении долгого времени эта местность была заселена неравномерно из-за разливов речки Неглинной. Её застройка началась лишь в XVIII столетии, когда здесь стала селиться московская знать.
Столетием позднее Петровка постепенно превратилась в торговую улицу − торговцы и ремесленники открыли лавки, магазинчики, мануфактуры. В 1906 году на улице был открыт «Петровский пассаж», а в 1908 году − торговый дом «Мюр и Мерилиз», чья архитектура, нарушив ансамбль Театральной площади, подвергалась жесткой критике современников. В настоящее время в здании расположен ЦУМ.
В советский период на Петровке разместились учреждения МУРа. Управление московской милиции в доме № 38 было открыто после революции 1917 года. В настоящее время здесь находится Главное управление МВД России по городу Москве. Изначально это здание являлось усадьбой князя Щербатова. В 1816 году, после продажи строения в казну, в нём размещались казармы для военных. Во второй половине XIX века здесь находилась жандармерия.
Современная Петровка − это целый историко-архитектурный калейдоскоп: дом уральского заводчика М.П. Губина, усадьба Воронцовых-Раевских, усадьба купца Кирьякова, Ново-Екатерининская больница, дом Хомяковых, дом французских виноторговцев Депре. К 850-летию Москвы (1997 г.) на месте снесённой церкви Рождества Богородицы была построена небольшая часовня.
Одним из примечательных исторических объектов является здание Большого театра, которое выходит на улицу боковым фасадом.
На Петровке находятся три музея − Музей истории ГУЛАГа, Московский музей современного искусства, Московский литературный музей и два крупнейших торговых центра Москвы: ЦУМ и Петровский пассаж.
Кроме этого здесь расположены архитектурные сооружения различных эпох и стилей, с которыми связаны жизни многих известных людей. Здесь жили представители знатнейших родов России Голицыны, Бутурлины. В разное время жили поэт А.С. Пушкин, писатель Л.Н. Толстой, поэт Е.А. Баратынский, основатель частного театра Ф.А. Корш, жена декабриста Анненкова, писатель А.П. Чехов, выдающийся математик С. Ковалевская, актёр А. Миронов.
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