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«Семь веселых братцев».

Цель. Знакомство детей с элементами музыкальной грамоты через использование на музыкальном занятии современных педагогических технологий («Говорящие стены» и мнемотехника).

Задачи. Знакомить детей с элементами нотной грамоты: нотоносцем, нотами, Скрипичным и Басовым ключами. 
Продолжать знакомить детей с музыкальными инструментами  - скрипкой, контрабасом,  их звучанием. Слушать музыкальные произведения (фрагменты) в исполнении этих инструментов.
Развивать звуковысотный слух, певческие навыки. 

Воспитывать интерес к музыкальному искусству.
Оборудование.  
1. «Говорящая стена»:

- изображение нотоносца, скрипичного ключа, басового ключа, запись нот в скрипичном и басовом ключах, образец нотной страницы;

-картинки с изображением музыкальных инструментов (скрипка, контрабас).

 -портреты композиторов (К. Сен-Санс, Ф. Мендельсон).

2. Мнемотехническая таблица для разучивания стихотворения Н. Подлесовой «Семь веселых братцев» (слайды, ноутбук, проектор с экраном).
3. Набор разноцветных звуковысотных колокольчиков на ручке.

4. Аудиозапись музыкальных произведений:  Ф. Мендельсон, Концерт для скрипки с оркестром ми-минор, 1 ч. (фрагмент); К. Сен-Санс «Слон» («Карнавал животных»).

5. Оборудование для музыкальной игры (большой полупрозрачный платок).

Предварительная работа. 
Познакомить детей с элементами нотной грамоты: нотоносцем, нотами, скрипичным ключом. 
Разучить песни «До, ре, ми, фа, соль…», муз. А. Островского, сл. З. Петровой (пение, игра на ДМИ) и «Нотный стан», муз. М. Еремеевой , сл. С. Еремеева. 
Разучить стихотворение Н. Подлесовой «Семь веселых братцев» с помощью мнемотехнической таблицы. 
Познакомить с музыкальными инструментами – скрипкой, контрабасом. 
Разучить музыкальную игру «Прятки под платком», муз. Т. Ломовой. 

Ход занятия.
Вход,  музыкальное приветствие. 
Дети располагаются перед «Говорящей стеной». 

М.р. – Ребята, посмотрите на нашу «Говорящую стену». Сегодня на ней мы видим много интересного. Что-то вам уже знакомо, что-то вы, возможно, видите впервые. Предлагаю для начала вспомнить названия нот (показывает соответствующее изображение на стене). А в этом нам поможет стихотворение  «Семь веселых братцев».
Дети и педагог читают стихотворение с помощью мнемотехнической таблицы (слайды на экране).

М.р. Замечательно. А теперь давайте пропоем гамму До-мажор.

Дети поют гамму До-мажор вверх и вниз при поддержке инструмента.

М.р. Ну и как же не вспомнить нам замечательную песню,  в которой звучит эта самая гамма! Давайте споем ее,  а в припеве подыграем на колокольчиках.
Исполняется песня «До, ре, ми, фа, соль…», муз. А. Островского, сл. З. Петровой. Восемь детей подыгрывают в припеве на звуковысотных колокольчиках.
М. р. Ребята, мы вспомнили все ноты.  А скажите, пожалуйста, кто помнит, как называются пять линий, на которых они пишутся? (Нотный стан или нотоносец, находят изображение на стене и показывают).

М.р. Правильно. Ноты пишутся на нотном стане или нотоносце.  А про нотный стан вы знаете песенку? (Да). Давайте споем так: припев будем петь хором, а запев будут петь  солисты. Вы помните, что это такое  - хор и солисты?  (ответы детей).

М.р. Правильно. Хор - это совместное, коллективное  пение многих людей, которыми управляет дирижер. В хоре отдельные фрагменты могут петь солисты – один, два, три, иногда больше. В песнях солисты чаще всего начинают песню, т.е. поют запев, поэтому иногда их так и называют  - запевалами. 
Итак, запевалами, солистами у нас будут …

Исполняется песня «Нотный стан», муз. М. Еремеевой , сл. С. Еремеева

М.р. А теперь покажите мне на стене, где изображен скрипичный ключ (показывают). Правильно. Вот он. Об этом музыкальном ключе очень хорошо рассказывает стихотворение, которое так и называется – «Скрипичный ключ».  
Читает стихотворение Ю. Парфенова «Скрипичный ключ». 

По-другому этот ключ называют Ключ Соль. Музыкант видит вначале строки скрипичный ключ, а это значит, что нота Соль пишется на второй линеечке снизу.  Выше идут ноты Ля, Си и До верхняя, ниже – Фа, Ми, Ре, До нижняя (педагог вместе с одним из детей все показывает на стене). Почти все, что я играю на пианино правой рукой написано в скрипичном ключе. Откройте любые ноты для фортепиано и увидите – верхняя строка для правой руки, а вначале стоит скрипичный ключ. (Показывает изображение на стене, один из детей находит нужную строку).
И, конечно же, вся музыка для скрипки записывается в скрипичном ключе.  Поэтому он так и называется  - скрипичный. 

Покажите на стене, где изображена скрипка? (Один из детей показывает). 

Правильно. Давайте послушаем фрагмент в исполнении этого прекрасного инструмента. 

Слушание: Ф. Мендельсон, Концерт для скрипки с оркестром ми-минор, 1 ч. (фрагмент), беседа о музыке.  Педагог показывает портрет композитора.
М.р. Ребята, настало время для игры. Наша игра будет, конечно же, музыкальная.

Проводится игра «Прятки под платком», муз. Т. Ломовой.
М.р. Итак, мы с вами поиграли.  Продолжим нашу беседу. 

Теперь вы знаете, что музыка для высоких голосов, для высоких звуков фортепиано и для всех музыкальных инструментов, у которых высокий голос (скрипка, флейта, гитара, труба), пишется в скрипичном ключе. 

А как же записывают ноты для низких голосов и инструментов с низким звучанием? А для этого используют басовый ключ. (Показывает изображение ключа на стене).

Ведь бас – это низкий голос.  Постарайтесь вспомнить, как называется самый большой струнный смычковый инструмент? (Контрабас, один из детей показывает его изображение). Правильно, контрабас. В его названии мы слышим слово «бас». И звучит он очень низко. Послушаем музыкальное произведение в исполнении контрабаса.

Слушание:  К. Сен-Санс «Слон» («Карнавал животных»), беседа о музыке.

Педагог показывает портрет композитора.
М.р. Сейчас, ребята, я прочитаю вам стихотворение, которое называется «Басовый ключ». 
Читает стихотворение Ю. Парфенова «Басовый ключ». 
М.р. Вот такой он, басовый ключ. По-другому его называют Ключ Фа. Музыкант видит вначале строки басовый ключ, а это значит, что нота Фа пишется на четвертой линеечке снизу.  (Вместе с одним из детей все показывает на стене). Почти все, что я играю на пианино левой рукой написано в басовом ключе. Откройте любые ноты для фортепиано и увидите – верхняя строка для правой руки, и  вначале стоит скрипичный ключ, а нижняя строка для левой руки, и вначале стоит басовый ключ. (Показывает изображение на стене, один из детей находит нужную строку).

М.р. Ну что же, подведем итог. О чем мы с вами сегодня говорили:

Сколько всего нот и как они называются?

Какие вы запомнили музыкальные ключи?

Какую музыку мы сегодня слушали? 

В исполнении каких музыкальных инструментов? 

Вы большие молодцы! Любите музыку, дружите с ней, и ваша жизнь всегда будет интересной.

Дети прощаются и выходят из зала.
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