Словарь терминов
Выставка – публичный  показ художественных произведений, основная форма ознакомления зрителей со станковым искусством. Выставки могут быть международными, национальными, региональными, стационарными и передвижными, периодическими.
Гармония – согласование разнородных и даже противоположных (конфликтных) элементов; в эстетике – слаженность целого, рождающаяся от сочетания противоположных по качеству сущностей.
Декор (от лат. decoro – украшаю) – система украшения сооружения (фасада, интерьера) или изделия.

Живопись – вид изобразительного искусства, произведения которого создаются с помощью красок, наносимых на какую-либо твёрдую поверхность. 

Композиция (от лат. compositio – составление, сочинение) – построение художественного произведения, обусловленное его содержанием, характером и назначением и во многом определяющее его восприятие. 
Колорит (от латинского color – цвет, окраска) – в изобразительном искусстве (преимущественно в живописи) система соотношений цветовых тонов, образующая определенное единство и являющаяся эстетическим претворением красочного многообразия действительности.
Картина – произведение живописи, имеющее самостоятельное художественное значение и обладающее свойством законченности (в отличие от этюда и эскиза). Состоит из основы (холст, деревянная или металлическая доска, картон, бумага), грунта и красочного слоя.
Картинная галерея – это помещение, в котором экспонируются произведения живописи. Картинной галереей называют также разделы живописи в крупных музеях и дворцовые залы, предназначенные для собрания картин. То же, что пинакотека.

Коллекция (от лат. collectio – собирание, собрание) – собрание каких-либо предметов или произведений искусства (в т. ч. книг, рукописей, картин, гравюр, фарфора, марок, монет и т. п.), однородных или объединённых общей темой.

Музеи – научно-просветительские и исследовательские учреждения искусствоведческого профиля, осуществляющие комплектование, экспонирование, хранение, изучение и популяризацию произведений изобразительного и декоративно-прикладного искусства, а также памятников архитектуры.

Набросок – это небольшое графическое, живописное или скульптурное произведение, созданное художником в быстрой манере. Набросок может быть выполнен с натуры, по памяти или быть плодом воображения художника. Чаще всего набросок выполняется карандашом и по своему исполнению приближается к эскизу.

Натюрморт – жанр изобразительного искусства, показывающий неодушевленные предметы, размещенные в реальной бытовой среде и организованные в определенную группу. 
Пастозная техника – в живописи техника работы плотными, непросвечивающими (кроющими) слоями, мазками краски, иногда создающими рельефность.
Рисунок – какое-либо изображение на плоскости, выполняемое от руки с помощью графических средств – контурной линии, штриха, пятна. 
