Примерный сценарий урока
Перед проведением урока учителю следует связаться с сотрудниками зоопарка и договориться о дате и времени проведения, а также о том, кто проводит урок: сотрудник зоопарка, учитель или сотрудник и учитель совместно.

Подготовка выездного мероприятия начинается с оформления учителем всех необходимых документов на вывоз группы из школы.

Согласно нормативным требованиям группа выезжает в сопровождении учителя и работника(ов) образовательной организации (не родителей!). 

Перед выездом проводится обязательный инструктаж учащихся по технике безопасности, поведению в общественном транспорте и общественных местах города, правилам дорожного движения. 

В зависимости от договорённости класс и учитель проходят в зоопарк через главный вход или через служебный вход со стороны улицы Красная Пресня. 

Сотрудник зоопарка встречает группу и раздаёт учащимся рабочие листы (по одному экземпляру на 3−4 человека; возможны и другие варианты по договорённости с учителем) и планшеты. 

Маршрут полностью проходит по Старой территории зоопарка, включая как уличные экспозиции, так и павильоны («Ночной мир», «Слоны», «Кошки тропиков»). 

К рабочему листу прилагается маршрутная карта. Класс может двигаться по маршруту одной группой или разделиться на две группы, обязательно сопровождаемые взрослыми. 
По мере прохождения маршрута ученики выполняют задания, содержащиеся в Рабочем листе. 

В конце класс собирается либо (в холодное время или в плохую погоду) в павильоне «Слоны», либо на территории зоопарка для обсуждения результатов, решения кейсов и подведения итогов.

Продуктом урока является фотовыставка «Такие разные млекопитающие», фотоматериал для которой учащиеся собирают по ходу занятия.
По желанию учителя классу может быть предложено творческое домашнее задание. 

Общая продолжительность урока 90 минут: 

· встреча группы в зоопарке, раздача заданий, инструкции по выполнению – 5 минут;
· маршрут по территории зоопарка, выполнение заданий учащимися – 60 минут;
· выполнение кейсов – 10 минут;
· обсуждение кейсов, подведение итогов – 15 минут.
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