Дополнительные текстовые материалы для учащихся № 2

Песня «Священная война», написанная в первые дни Великой Отечественной войны, является одним из самых патриотических произведений этого периода, гимном защитников Отечества. Соединение в этом произведении двух музыкальных жанров − грозной поступи марша и широкой распевности русской песни – символизирует народное единство и сплочённость советских людей в дни тяжелейших испытаний. Часто песню «Священная война» называют по первой строке «Вставай, страна огромная…».
Песня действительно была написана и исполнена уже в первые дни войны. 24 июня 1941 г. в газетах «Красная звезда» и «Известия» было опубликовано стихотворение поэта В.И. Лебедева-Кумача «Священная война». Высокопатриотичные поэтические строки не остались незамеченными композитором А.В. Александровым. Музыка родилась сразу же. Времени для печати нотной записи песни не было. Поэтому, придя на репетицию Краснознамённого ансамбля красноармейской песни и пляски СССР, композитор написал ноты мелом на доске, а певцы и музыканты ансамбля переписали их в свои нотные тетради. В течение следующего дня новая песня была отрепетирована. И уже 26 июня 1941 г. одна из ещё не выехавших на фронт групп ансамбля впервые исполнила песню «Священная война» на Белорусском вокзале. Как вспоминают очевидцы, в течение первого дня песня была исполнена 5 раз подряд.
[bookmark: _GoBack]Но текст песни был признан слишком трагичным, не соответствующим действительности и подрывающим веру в скорую победу советских войск. И лишь после 15 октября 1941 г., когда войска вермахта заняли уже Калугу, Ржев, Калинин и опасно приблизились к Москве, песня «Священная война» зазвучала по всесоюзному радио – каждое утро после боя кремлёвских курантов. Также песня была популярна на всех фронтах Великой Отечественной войны. Своим строгим и мощным звучанием она поддерживала высокий боевой дух бойцов, вселяла уверенность и надежду.
Популярность песни распространилась и в послевоенные годы не только в Советском Союзе, но и за рубежом.
В 2005 г., в память о первом исполнении в июне 1941 г. песни «Священная война», в преддверии дня Победы, на здании Белорусского вокзала была установлена памятная мемориальная доска.
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