
Методические материалы к уроку

Возможный ход урока в музее (сценарий)

Тема урока: «Гроза 1812-го года»
Форма проведения урока: урок с элементами поисково-исследовательской деятельности.

Для проведения урока необходимо: рабочие листы с заданиями, фотоаппарат или другое устройство с возможностью фотосъёмки.

Конструктор урока
Урок может быть проведён лично сотрудником музея или совместно с учителем. При желании учитель может самостоятельно проводить урок по экспозиции Музея-панорамы «Бородинская битва» на основе предоставленных музеем методических материалов. 

Учитель класса может варьировать задания, их количество и этапы урока. Посещение экспозиции музея школьной группой осуществляется в сопровождении сотрудников образовательной организации.

Вводный этап
Необходимо согласовать с музеем дату и время проведения занятия. Накануне поездки в музей учащиеся под руководством учителя знакомятся с информацией об учреждении, обсуждают правила поведения в музее. Перед уроком учащиеся повторно обращаются к стихотворению М.Ю. Лермонтова «Бородино».
Рекомендуется также актуализировать знания, полученные учащимися на уроках обществознания по теме «Защита Отечества».

1 этап. Мотивационный блок

Место проведения: вестибюль музея-панорамы.

Учащиеся под руководством учителя определяют тему урока и формулируют цель урока, направленную на выявление Отечественного характера войны 1812 года. Учитель использует приём наводящих контекстных вопросов о характерах различных войн, ответы на которые связаны с ассоциативным припоминанием. Рекомендуется акцентировать внимание на месте проведения урока – экспозиции музея-панорамы «Бородинская битва».
Время проведения – 3 мин.

2 этап. Организационный блок

Место проведения – вестибюль музея-панорамы.

Учитель по своему усмотрению может разделить класс на две группы. Каждому учащемуся выдаются индивидуальные рабочие листы с заданиями (2 варианта). Либо всем учащимся раздаются одинаковые варианты заданий, если это продиктовано условиями подготовки, количеством человек в классе или другими причинами.
Время проведения – 2 мин.

3 этап. Поисково-исследовательская деятельность учащихся
Место проведения – экспозиционные залы музея-панорамы (зелёный, панорамный и красный).

Обучающиеся проходят по залам музея-панорамы, выполняя задания. Маршрут начинается в зелёном зале (Задания 1–5), продолжается в панорамном зале (Задание 6) и заканчивается в красном зале (Задания 7–9). На выполнение каждого задания рекомендуется отводить 3−5 минут.
Задания 1 и 8 в каждом варианте имеют однозначные ответы. Остальные вопросы сформулированы так, что ответы на них могут быть даны разные. Такая постановка вопросов направлена на развитие навыков самостоятельного мышления.

Время проведения – 40 мин.

4 этап. Контрольный блок

Место проведения – красный зал экспозиции (внутренняя выгородка).

Учащиеся оформляют индивидуальные рабочие листы, обмениваются ими и проводят взаимную оценку результатов работы. Если учащиеся работали в двух группах, взаимная проверка проводится внутри группы. При этом важно, чтобы учащиеся понимали возможность существования разных ответов на все вопросы, кроме 2-го и 8-го.
Время проведения – 7 минут.

5 этап. Коммуникативный блок, рефлексия

Место проведения – вестибюль музея-панорамы.

Подводятся итоги работы. В ходе обсуждения учащиеся отвечают на вопрос, почему война 1812 года названа отечественной.
Учитель собирает для дальнейшего анализа заполненные рабочие листы с проставленными оценками.

Время проведения – 8 минут.

6 этап. Продуктивно-творческая деятельность обучающихся.

Создание буклета с использованием фотографий экспозиции музея-панорамы «Бородинская битва» (инструкция − в материалах для ученика и для учителя).

