Создание кроссворда в электронных таблицах
Кроссворд создается вручную по аналогии с созданием кроссворда на бумаге. Набор слов, используемых для создания  кроссворда, не ограничен. Для обеспечения интерактивного режима рабочая книга должна содержать два листа: первый – собственно с полем кроссворда, куда можно вводить буквы, и второй лист, который содержит формулы для обработки результатов введенного решения. После завершения подготовки кроссворда второй лист нужно скрыть и установить защиту книги.
Последовательность действий при построении кроссворда следующая:
1. Составьте список слов, которые вы планируете использовать в кроссворде. С помощью текстовых функций определите длину строки в каждом слове и отсортируйте весь список по длине слов.
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2. Определитесь с размером поля кроссворда, установите ширину ячеек в нем равную высоте строк – в кроссвордах приняты квадратные клетки.

3. Залейте все поле цветом фона. Обычно он чёрный.
4. Учтите, что при создании тематического кроссворда выбирать сначала сетку, а потом подбирать слова из списка несколько сложнее, чем строить сетку самостоятельно, соблюдая симметрию в построении.

5. Для каждого нового слова, выделяя требуемый диапазон ячеек, установите белую заливку и все границы. В дальнейшем удобно использовать формат по образцу.
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6. Ко всем словам по горизонтали и по вертикали нужно применяйте сквозную нумерацию. Номера лучше ставить в соседних пустых ячейках, выравнивая их соответствующим образом.
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7. После создания сетки и заполнения всех ячеек переходите на лист решения. В произвольном диапазоне создайте таблицу правильных ответов по горизонтали и вертикали. Пустые ячейки залейте контрастным цветом.
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8. В соседнем диапазоне создайте таблицу, которая «собирает» введенные в ячейки кроссворда буквы с помощью текстовых функций. Регистр введенных букв значения не имеет.
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9. В третьем диапазоне создайте таблицу, которая «сравнивает» исходные и введенные данные.
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10. В нижних ячейках третьей таблицы подсчитайте количество правильных ответов, а затем определите их процент от общего числа ответов.
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11. Результат решения можно вывести на лист с полем кроссворда и, например, связать полученное значение с графическим объектом на первом листе.
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12. Вопрос о местоположении определений к словам кроссворда: их можно размещать на первом листе в ячейках электронной таблицы, набирать в текстовом редакторе и размещать на первом листе в виде графических объектов и т.д.

13. Остается защитить лист, скрыть его, а затем защитить книгу от изменений.
