Резьба по кости

     Скульптура из кости бывает однофигурной и многофигурной. Небольшие размеры кости позволяют выполнять из одного куска лишь одно и двухфигурные композиции. Многофигурные композиции изготавливают наборными, то есть изображающую композицию набирают на одну подставку из отдельных вырезанных скульптур.

Материал для заготовки выбирают в зависимости от размера изделия, формы композиции и вида резьбы.

       На данном этапе мы опираемся на фигуру человека, на однофигурную композицию. Вырезание фигур людей ответственное и довольно трудное дело. Большинство ошибок начинающие резчики делают не в технике исполнения, хотя и это играет не маловажную роль, а к композиции. Для правильных композиционных решений необходимо знать анатомию человека, пропорции тела, движения и формы одежды, быть очень наблюдательным и последовательным.

Последовательность выполнения круглой скульптуры заключается в следующем. Составление эскиза в натуральную величину или в масштабе будущей фигуры. Эскизируют с разных сторон, но не менее чем с двух: вид спереди и сбоку.

       При составлении эскиза надо учитывать расположение центра тяжести фигуры. В спокойно позе человека проекция его центра тяжести всегда приходится на площадь, очерченную внешними сторонами ступней ног и линиями, соединяющими его носки и пятки. Если проекция вышла за пределы этой площади, фигура будет неустойчивая. В данной фигуре человека центр тяжести вынесен вперед с поддержкой палки, на что и упирается вся фигура. Надо учесть, что художественная выразительность не исчерпывается выбором правильного положения тела и его частей.  Необходимо художественное обобщение, которое заключается в выборе характерного типа. Излишние детали перегружают фигуру, отвлекают внимание и снимают художественную выразительность. Эскиз не нуждается в детальной отработке, но основные формы и размеры необходимо соблюдать.

       Далее подбирается клык соответствующей величины. Зажимают его в тиски. Чтобы не лопнула кость, необходимо между губками прокладывать деревянные губки. Корневую часть отпиливают ножовкой с широким полотном по металлу. Начиная распил, полотно пилы устанавливают так, чтобы метка находилась с лева, а отбрасываемый кусок – справа от полотна.

       При работе с лучковой пилой необходимо обращать внимание на натяжение полотна и правильное положение его и лучка. Надо проверить, лежит ли полотно пилы в одной плоскости, поправить его, если надо, или повернуть ручки так, как требуется. Это делают при ослабленной тетиве. Наклон лучки и косые зубья должны быть всегда направлены вправо. Косые зубья должны быть направлены в сторону от работающего. Установив полотно в требуемое положение, натягивают лучок. Как правильно держать ножовку по металлу при работе 

Так же можно блок кости необходимого размера и качества отпиливать на круглопильном станке (см. На механическом круглопильном станке могут работать только хорошо обученные, хорошо усвоившие технику безопасности ученики – резчики и при присутствии преподавателя. Затем теслом отрубается необходимый размер кости с боковых и верхних сторон), а так же можно и на круглопильном станке. После этого пользуясь эскизом сбоку и спереди, на болванку наносится простым карандашом контур фигуры человека, при этом необходимо учесть занос на ошибки.

Наиболее часты и заметны ошибки в длине и в положении рук, ног и деталей головы. Удлинить или укоротить руку при отсутствии запаса материала часто бывает невозможно. В связи с этим резчик обязан иметь запас материала для каждой части тела человеческой фигуры, который будет израсходован в процессе уточнения ее размеров.

         Болванка зажимается в настольных тисках, выпиливается фигура или отпиливается на круглопильном станке, по возможности необходимо приблизиться к намеченному объему.  Затем на заготовку наносится более точный рисунок карандашом. Выполненная болванка снова обрубается теслом, с нее, снимаются острые стороны, и придается ей округлая форма.

         Резьбу объема ведут двумя этапами. Первый – уточнение размера, основные формы и пропорции скульптуры, характер движения, поза – выполняется бормашиной с помощью фрез, шарошками или на круглопильном станке. Блок обрабатывается с четырех сторон, снимая тонкие слои кости последовательно один за другим, при этом моделируя формы скульптуры. Работа ведется над всем произведением, воспринимая его в целом на любой стадии работы.

       На втором этапе резьбы – производится выявление более тонких особенностей изображения – выполняя несколькими более мелкими борами отделываются детали, силуэт, переходы форм, передается фактура, складки одежды, форма головы человека. Своевременная смена фрез от более грубого к более тонкому во многом способствует успеху работы резчика.

