Счислитель Куммера 
При вычислениях на них имеются две “проблемы”:

1) связанная с переносом единицы в старший (вышерасположенный) разряд при сложении. Так, если в каком-то разряде было отложено, например, 7 косточек, то для того чтобы добавить к ним 8, необходимо добавить одну косточку в старший разряд, а в данном — вычесть две;

2) связанная с заимствованием единицы из старшего разряда при вычитании. Например, если в каком-то разряде было отложено, например, 3 косточки, то для того чтобы вычесть из них 6, необходимо вычесть 1 старшем разряде, а в данном — добавить 4.
В то же время уже с середины XIX века существовал счетный прибор, в котором эти операции (перенос и заимствование единицы) осуществлялись автоматически. Он был изобретен в 1846 г. петербургским инженером Генрихом Куммером. Внешний вид прибора показан на рис.  1.

Рис. 1. Внешний вид счислителя Куммера

Счислитель Куммера (так называют прибор  историки вычислительной техники) представляет собой прямоугольный корпус толщиной до 1 см в прорезями в корпусе вдоль длинной стороны. Верхние прорези используются для сложения, нижние — для вычитания. Каждая прорезь служит для представления одного разряда. Справа от прорези нанесены цифры от 0 до 9, в внутри нее размещена рейка с зубцами справа и слева. В каждой прорези видны левые зубцы соответствующей рейки, а также один правый зубец соседней рейки, представляющей старший разряд.
В средней части прибора, между верхними и нижние прорезями, предусмотрены окошки считывания, в которых отображаются цифры.
Если в прорезь вставить тонкий стерженек, то рейку можно двигать вверх или вниз до упора. При этих движениях в окошках считывания появляются цифры, нанесенные на поверхность рейки. Например, для сложения чисел 426 и 512 можно отложить первое путем перемещения третьей справа рейки вверх за зубец возле цифры 4, второй справа — за зубец возле цифры 2 и крайней справа — за зубец возле цифры 6. При этом в окошках  считывания будет показано первой слагаемое. Аналогично откладывается второе слагаемое, в результате чего в окошках будет отражена сумма — 938.
Но если при откладывании второго слагаемого в каком-то разряде сумма складываемых цифр превысит 9, то это будет обращено внимание “пользователя” — соответствующие  зубцы будут отмечены, например, красным кружком. Это означает, что рейку следует перемещать стержнем не вверх прибора, а к центру (к окошкам) и после упора плавно перевести стержень в соседний (старший) разряд, где он заденет правый зубец соседней рейки и сдвинет ее вниз на одно деление вверх, т.е. в старшем разряде прибавится единица.
При вычитании рейки перемещаются вниз, а при необходимости заимствования в каком-то разряде единицы — вверх, где стержень после перехода в старший разряд (см. рис. 1).
Счислитель Куммера серийно выпускался (с различными модификациями) вплоть до 70-х годов ХХ века как в нашей стране, так и за рубежом. “Современный” вариант счислителя Куммера показан на рис. 2 и отличается от приведенного на рис. 1 расположением цифр рядом с прорезями и положением приспособлением для перемещения стержня в старший разряд. Это означает также, что направление перемещения реек при сложении и вычитании будет другим по сравнению с описанным.
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Рис. 2. “Современный” вариант счислителя Куммера (“Арифметическая линейка”)
