Художественная культура России XIX века
Русская архитектура второй половины XIX века

Развитие капитализма в России после реформы 1861 года не могло не отразиться на архитектуре. Рост производительных сил, расширение торговли и промышленности не только привели к усовершенствованию старых и появлению новых типов сооружений – вокзалов, пассажей, крытых рынков, доходных домов, новых по характеру больниц и школ, – но и изменили идейно-образную сторону архитектурно-художественных исканий. Вторая половина XIX века в архитектуре была временем господства эклектики. Смешение исторических стилей – основная ее формальная примета. Строили в определенном «вкусе» – ренессансном, готическом, мавританском. Как правило, это выливалось в натуралистическое копирование, имитацию в убранстве фасада типичных форм и деталей либо одного, либо, чаще всего, сразу нескольких стилей. 

В процессе градостроительства значительную роль сыграла русская буржуазия, выступавшая как основной заказчик многочисленных и разнообразных сооружений. Тяжелое положение сложилось в градостроительстве тех лет. Бурное развитие капиталистической экономики вызвало стихийный рост городов. Сокращение ( в сравнении с предыдущими десятилетиями) государственного строительства, резкое уменьшение контроля со стороны государства над частным строительством, растущая спекуляция городскими участка мешали вести планомерную, архитектурно продуманную застройку. Органы городского самоуправления, ведавшие вопросами строительства, действовали в интересах крупных предпринимателей, стремившихся к получению наибольших прибылей. Вопросы эстетического качества архитектурных ансамблей и регулярной планировки городов в этих условиях игнорировались, либо оттеснялись на второй план. Хаотичная застройка городских территорий наложила на облик городов второй половины XIX века специфический отпечаток.

Традиционная планировка старых русских городов, вступавшая в противоречие с требованиями капиталистической экономики, непоправимо искажалась. Во многих старых городах особую роль сыграло появление железных дорог. Хаотически расположенные промышленные корпуса, с их  неоштукатуренными фасадами и дымовыми трубами, вторгались резким диссонансом в сложившуюся жилую застройку. С развитием предприятий увеличивалось и городское население, городские окраины расширялись, а вместе с тем усиливался контраст между окраинами и центром города.

В это время чрезвычайно распространенным, особенно в храмовом строительстве, остается русско-византийский стиль. Произведения в этом стиле, создавались как в Петербурге, так и по всей территории империи, крупными столичными архитекторами Д.И. Гриммом, Р.И. Кузьминым, И.А. Монигетти, А.А. Авдеевым, В.А. Шретером и другими, позднее – В.А. Косяковым и Н.Н. Никоновым. 

В отличие от произведений русско-византийского стиля середины века, таких, как храм Христа Спасителя, храмы второй половины столетия основаны на гораздо более серьезном изучении подлинных памятников византийского искусства. Произведения византийского стиля, пользующиеся огромной популярностью в разных общественных кругах, в том числе при дворе, вызывали далеко неоднозначную оценку художественной критики. Особенно остро обсуждался вопрос о правомочности определения русско-византийского стиля как истинно национального. 

Одной из разновидностей эклектики в русской архитектуре второй половины XIX века был псевдорусский стиль, обязанный своим возникновением увлечению народным декоративным искусством, крестьянской деревянной архитектурой, резьбой, вышивкой. Данное направление эклектической стилизованности ограничивалось первоначально временной архитектурой выставочных павильонов (например, на Международной выставке в Париже в 1878 году) или постройками чисто декоративного плана, имевшими характер садово-парковых затей, вроде «Теремка» в подмосковном Абрамцеве, имитирующею деревянную крестьянскую избу с резным крыльцом. Довольно скоро этот стиль получил широкое распространение и официальную санкцию под лозунгом возрождения национальных форм в архитектуре. Из деревянной он был перенесен в каменную архитектуру. Шатры и узорочье XVII века были особенно популярны в качестве форм, монопольно представляющих специфически русские национальные начала в архитектуре.

В новом русском стиле строятся не только церковные, но и общественные сооружения, и жилые дома. Так, в Москве, на Ильинке, на углу Биржевой площади в 1875 году было воздвигнуто пятиэтажное здание Троицкого подворья – в то время одно из самых высоких в Москве. Его фасад украшен наличниками, карнизами и тягами, сухими и измельченными, лишь отдаленно напоминающими подлинные формы древнерусского зодчества. Подобная каменная резьба в «русском вкусе», несущая еще влияние византийских мотивов, покрывает также фасады здания Политехнического музея (центральная часть построена в 1875-1877 годах; архитекторы И.А. Монигетти и Н.А. Шохин).

Русский стиль нашел также применение в интерьерах того времени, где старались выдержать в едином оформлении все предметы внутреннего убранства, включая мелкую утварь. Деревянные панели, карнизы, наличники окон, орнаментированные пропильной резьбой, дополнялись аналогичной мебелью, поставцами и другими предметами, имитировавшими старинные образцы. 

То, что «русское направление» в архитектуре, имитирующее формы XVII века, заметно усилилось с начала 1880-х годов, объясняется и официальной поддержкой. Начало этому течению было положено конкурсом (1881-1882) на проект храма Воскресения «на крови», на месте убийства Александра II (набережная Екатерининского канала, ныне канала Грибоедова). Александр III остался недоволен результатами первого тура конкурса, так как «все восемь лучших конкурсных проектов» не были составлены во вкусе «русского церковного зодчества», а представляли собой, за исключением проекта Л.Н. Бенуа (в стиле барокко), образцы тяжелого по формам византийского стиля. В печати появились сведения о «высочайшем желании» следовать в архитектуре этого храма XVII веку, «образцы коего встречаются, например, в Ярославле». Соответственно этому требованию,  все проекты второго тура конкурса в той или иной мере копировали памятники XVII века.

Самое тщательное и грамотное воспроизведение форм древнерусской архитектуры в проектах новых зданий – доходного дома, городской думы, вокзала, больницы, торговых рядов, публичной библиотеки – не могло способствовать рождению целостного художественного образа этих зданий. Архаическая форма вступала в явное противоречие с его современным назначением и масштабами. Узорочье наличников, тяг и карнизов, уместное и привлекательное в небольших палатах XVII века, становилось навязчивым в многоэтажном городском доме, каждый ярус которого отличался от другого количеством и рисунком деталей. Схема небольшого храма, положенная в основу композиции центрального ризалита вокзала, выглядела совершенно чужеродной. Небольшие особняки, казалось бы, близкие по размерам к памятникам Древней Руси, все же не могли быть органично решены в русском стиле, так как они обладали совершенно иной, уже сложившейся композицией частного городского дома. По существу, «русский стиль» в архитектуре был лишь одним из проявлений царившей в ней эклектики.

В эти же годы делаются попытки найти новые строительные материалы, которые могли бы заменить кирпич и камень. В 1878 году в Петербурге, на станции Николаевской (ныне Октябрьской) железной дороги был выстроен первый бетонный жилой домик, для чего обратились за помощью в Вену, где уже действовала компания бетонных построек. Вскоре русские техники осуществили постройку бетонных железнодорожных будок.

Новые материалы стали применяться и в городском хозяйстве, о чем свидетельствует опыт устройства на Б. Морской улице в Петербурге мостовой из песка и цемента, а также первые случаи использования асфальта.

Рост городского населения порождал постоянную потребность в жилье. Небольшие особняки и жилые дома стали сменяться многоэтажными доходными домами, значительно преображавшими лицо города. Подобные дома строились в России еще в XVIII и начале XIX века, однако более серьезное развитие этот тип здания получил с середины столетия, когда возрастающая дороговизна городских участков стала приводить к постепенному повышению этажности доходных домов. Не только для Москвы и Петербурга, но и для других городов застройка центральных улиц такого рода домами становится на долгие годы определяющей.

Вместе с тем, именно в этот период окончательно складывается тип большого многоквартирного доходного дома, который получил дальнейшее развитие в конце XIX – начале XX веков. Обычно такой дом имел лишь один парадно оформленный фасад, выходящий на улицу и «втиснутый» между фасадами соседних домов. Фасады, обращенные во внутренние дворы, число которых увеличивалось соответственно глубине занимаемого участка, были значительно скромнее. Форма участка, все неправильности которого находили отражение в конфигурации плана жилого дома, прежде всего влияла на общую его композицию. Необходимость вписать в предложенную форму плана определенное количество квартир заставляла архитекторов вырабатывать новые приемы, ставшие характерными для планировки квартир того времени. При всем своем разнообразии они приближались к единой схеме. Складывался тип сравнительно небольшой квартиры, занимающей не целый этаж дома, как раньше, а лишь часть его. Парадные комнаты такой квартиры (гостиная, столовая, кабинет) по традиции были обращены на улицу, жилые (спальня, детская) и подсобные помещения выходили во двор. Желание поместить все парадные помещения вдоль фасада приводило к тому, что лишь эти комнаты и были полноценными. Остальные помещения «выкраивались» при помощи перегородок и темных переходов. Выходившие окнами в узкие дворы-колодцы, они не имели достаточно света.

Хотя состав помещений, их количество и форма в каждом отдельном случае диктовались конкретными условиями участка, квартиры таких домов приобретали некоторое сходство. Это объяснялось необходимостью удовлетворить требования и представления об удобстве, выработанные вэтот период.

Русская живопись и искусство XIX века

Большими достижениями отмечено также развитие изобразительного искусства, особенно живописи. Романтизм в русской живописи XIX в. представляют О.А. Кипренский и С.Ф. Щедрин. Первый известен главным образом как портретист, написавший Автопортрет с кистями за ухом, портреты А.С. Пушкина, Е.П. Ростопчиной и др. Второй создал поэтические образы итальянской природы, в частности серию «Гавани в Сорренто».

В творчестве К.П. Брюллова романтизм сочетается с классицизмом. Его кисти принадлежат такие известнейшие картины «Последний день Помпеи», «Вирсавия» и др.

С середины XIX в. ведущим направлением в русской живописи становится реализм. Его утверждению и успешному развитию способствовало возникшее в 1870 г. Товарищество передвижников, куда вошли почти все лучшие русские художники того времени. Наивысшего расцвета реализм в живописи достиг в творчестве И.Е. Репина и В.И. Сурикова. Первый создал такие шедевры, как «Бурлаки на Волге», «Крестный ход в Курской губернии», а также портреты «Протодьякон». «Мусоргский» и др. Второй известен полотнами «Утро стрелецкой казни», «Боярыня Морозова», «Ментиков в Березове» и др.

Выдающимися художниками-реалистами были также И.Н. Крамской, В.М. Васнецов, В.Г. Перов, П.А. Федотов, А.К. Саврасов, И.И. Шишкин.

Весьма успешно развивается также русский театр. Его расцвет связан с именем великого драматурга А.Н. Островского, творческая судьба которого была соединена с Малым театром в Москве. Он создал пьесы «Гроза», «Доходное место», «Лес», «Бесприданница», постановка которых сделала русский театр классическим. Выдающимся актером на русской сцене был М.С. Щепкин.
Впечатляющие успехи и достижения русской культуры и сегодня кажутся удивительными и невероятными. Но они действительно были и позволили России занять достойное место в ряду передовых стран мира.
