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1. Л.А. Окуньков Конституция Российской Федерации и права человека

В отличие от идеологизированных конституций бывшего СССР и союзных республик, включая предшествующую Конституцию Российской Федерации, провозглашавших высшей целью построение коммунистического общества, положения  действующей Конституции России (ст. 2) четко определяют, что высшей ценностью являются человек, его права и свободы. При этом новая Конституция не ограничилась, как это нередко бывало ранее, декларацией, а установила, что признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина – обязанность государства. 


Далее, в Конституции имеется отдельная глава (гл. 2), которая содержит конкретные нормы и предписания, раскрывающие совокупность основных прав и свобод, гарантированных высшим Законом. По объему это самая обширная глава Конституции. Она состоит из 47 статей. В целом же вопросы, непосредственно связанные со статусом личности, регламентируются более чем в 60 статьях Конституции. <...> 


В настоящее время для российского общества наиболее актуальна проблема реализации положений Конституции, принятия действенных мер по ее неуклонному соблюдению всеми государственными органами, должностными лицами и гражданами. Правовой нигилизм по-прежнему правит бал в российской действительности. Особенно тревожит положение дел с соблюдением конституционных прав и свобод россиянина, которые в соответствии со ст. 18 Конституции являются непосредственно действующими. Многие из этих прав пока не подкреплены гарантиями реальной государственной, и в первую очередь судебной, защиты, ответственностью за их нарушения. 


А ведь именно с Конституцией, провозгласившей высшей ценностью человека, его права и свободы, сверяет гражданин содержание и воздействие на его жизнь конкретных законов, в частности, равным образом защищающих разные формы собственности, обеспечивающих свободу экономической деятельности, направленных на борьбу с коррупцией и организованной преступностью, устанавливающих минимальные размеры пенсий и заработной платы и любых других законов. Будут ли изданы такие законы, во многом зависит от умения и желания политиков в центре и в регионах достичь взаимопонимания, нормальных деловых отношений. Конституционное поле может взойти добрыми всходами, но если оставить его без внимания, то неминуемо зарастет буйными сорняками. 


Конституция не только правовой акт. В преамбуле и статьях Конституции содержатся нравственные ориентиры справедливости для нашего общества и государства. 


Именно поэтому принципиально важно, что Конституция занимает первое место в иерархии законодательных и всех иных нормативных актов государства и является правовым и моральным камертоном. Безусловно, верховенство Конституции проявляется прежде всего в том, что она имеет высшую юридическую силу. Поэтому все законы и любые подзаконные акты, принимаемые как на федеральном уровне, так и в субъектах Федерации, не должны и не могут противоречить Конституции России.

Источник: Комментарий к Конституции Российской Федерации. Вступительная статья. — М., 1994. — С. XI—XVII.
Вопросы и задания:
1. Чем отличается Конституция РФ, действующая с 1993 г., от прежних конституций нашего государства?
2. Как в Конституции выражаются нравственные ориентиры справедливости? Какое значение имеет тот факт, что Конституция не только правовой акт, но и своеобразный нравственный компас? Какие нравственные ориентиры содержатся в преамбуле Конституции? Как бы вы определили ту цель, к которой ведет общество нынешняя Конституция России?
2. Словарь терминов к уроку


Активное избирательное право – право граждан РФ избирать в органы государственной власти и органы местного самоуправления.


Анти конституционность – противоречие закона, иного нормативно-правого акта конституции.


Асимметричная федерация – федеративное государство, субъекты которого имеют неодинаковый юридический статус.


Верховный Суд РФ – высший судебный орган по гражданским, уголовным, административным и иным делам, подсудным судам общей юрисдикции.

Вето президента – отказ главы государства в санкционировании закона, поступившего на подпись.


Вотум (от лат. – воля, желание) – выражение представительным органом доверия или недоверия правительству, отдельному его члену, иному исполнительному органу, должностному лицу исполнительной власти.


Выборы – процедура формирования посредством голосования состава государственного органа, органа местного самоуправления или наделение полномочиями должностного лица.


Высший Арбитражный Суд РФ – инстанция, возглавляющая систему арбитражных судов, в компетенцию которых входит разрешение эко​номических споров и иных дел, преимущественно в сфере предпринима​тельской деятельности.


Гарантии депутатской деятельности – устанавливаемые законом условия и предпосылки выполнения депутатами своих задач и функций, осуществления депутатских полномочий.


Гарантии прав и свобод граждан – материальные, организационные, духовные и правовые условия и средства, обеспечивающие гражданам возможность пользоваться правами, установленными конституцией и законами.


Глава государства – высшее должностное лицо государства, получающее свои полномочия в порядке наследования (монарх) или выборов (президент), часто – глава исполнительной власти.


Глава правительства – обобщенное наименование лиц, возглавляющих правительство государства (председатель правительства, председатель совета министров, председатель кабинета министров, премьер-министр, канцлер).


Государственная власть – деятельность государства по осуществлению функций управления и руководства обществом, определяемая волей всего общества или отдельных его социальных слоев.


Государственное единство – принцип организации государства, заключающийся в признании государства как единого целого всеми его частями.


Государственная Дума – одна из палат российского парламента (Федерального Собрания), формируемая путем общенациональных прямых выборов.


Государственное устройство – территориальная организация государства, обуславливающая правовое положение его отдельных частей и характер взаимоотношений центральных и региональных органов власти.


Государственная целостность один из принципов построения Российской Федерации; он означает, что территория государства едина и неделима, субъекты РФ не обладают государственным суверенитетом, власть органов РФ распространяется на всю ее территорию.


Государственный суверенитет – (см. Суверенитет).


Государственный язык – язык органов государственной власти, учреждений, предприятий, на котором осуществляется судопроизводство, ведется обучение в школах и вузах государства.


Гражданство – устойчивая правовая связь человека с государством, выражающаяся в совокупности их взаимных прав, обязанностей и ответственности.


Гражданское общество – совокупность нравственных, религиозных, национальных, социально-экономических, семейных отношений и институтов, с помощью которых удовлетворяются интересы индивидов и их групп.


Дееспособность – установленная (признанная) в законе возможность лица собственными действиями осуществлять свои права и обязанности.


Демократическое государство – это государство, в котором единственным источником власти выступает народ, а отдельная личность, ее права и свободы являются высшей ценностью.


Денонсация – официально оформленный отказ государства от ранее заключенного международного договора.


Депутат – лицо, избранное в парламент или представительный орган местного самоуправления и призванное участвовать в осуществлении полномочий данного органа, а также представлять интересы своих избирателей, всего народа.


Депутатская неприкосновенность (депутатский иммунитет) – предусмотренная законом невозможность ареста депутата, привлечения его к уголовной ответственности и наиболее строгим мерам административной ответственности, налагаемым судом, без согласия представительного органа, в который избран депутат.


Депутатский индемнитет – непривлечение к ответственности депутата за высказывания и действия, связанные с выполнением депутатских функций.


Депутатский запрос (то же, что интерпелляция) обращение депутата к определенным органам или должностным лицам, предложение (требование) дать информацию по тому или иному вопросу, входящему в их компетенцию.


Договор нормативный – соглашение между правотворческими субъектами, в результате которого возникает новая норма права (например, Федеративный договор РФ 1992 г.)


Достоинство личности – категория, закрепленная в ст. 21 Конституции РФ, под которой понимается обладание человеком определенными нравственными и интеллектуальными качествами, соответствующими общепринятым моральным ценностям.


Естественное право – совокупность неотъемлемых прав и свобод, обусловленных природой человека и не зависящих тем самым от воли кон​кретного законодателя.


Закон – нормативный акт высшей юридической силы, принимаемый парламентом и имеющий общеобязательную силу.


Законодательная власть – избранные народом представительные органы, призванные вырабатывать стратегию развития общества путем принятия законов.


Законодательный процесс – осуществляемая в определенной после​довательности деятельность специально уполномоченных органов и долж​ностных лиц, направленная на принятие законов и введение их в силу.


Избирательное право – совокупность норм, регламентирующих порядок организации и проведения выборов, а также право конкретного гражданина избирать и быть избранным (субъективное право).


Избирательный процесс – деятельность специально уполномоченных органов и лиц, направленная на организацию и проведение выборов в государственные органы и органы местного самоуправления.


Избирательная система – 1) в широком смысле слова – совокупность общественных отношений, возникающих по поводу проведения выборов; 2) в узком смысле слова – система распределения депутатских мандатов между кандидатами в зависимости от результатов голосования.


Институт права – упорядоченная совокупность юридических норм, регулирующих определенный вид (группу) общественных отношений.


Импичмент (англ. недоверие, обвинение) – особый порядок привлечения к ответственности или отстранения от должности главы государства и других должностных лиц исполнительной и судебной власти.


Императивный мандат (лат. повелительный) – форма взаимосвязи депутата со своими избирателями, предполагающая обязанность депутата выполнять наказы избирателей и нести перед ними ответственность за свои действия.


Исполнительная власть – назначаемые либо выбираемые исполнительно-распорядительные органы власти, призванные реализовывать принятые законы и осуществлять оперативно-хозяйственную деятельность.


Кворум – установленное законом или уставом количество присутствующих на определенном мероприятии, считающееся обязательным условием для признания его решений действительными и юридически значимыми.


Кодификация – форма систематизации, совершенная путем объединения нормативных актов в единый, юридически и логически цельный законодательный акт с изменением их содержания.


Комитеты и комиссии Государственной Думы – органы с подготовительно-вспомогательными и контрольными задачами, образуемые из числа депутатов Государственной Думы.


Компетенция – совокупность прав и обязанностей государственного органа, органа местного самоуправления, должностного лица, закрепленная нормативно-правовыми актами.


Конституция (лат. установление) – основной закон государства, имеющий высшую юридическую силу и закрепляющий основы устройства государства и общества.


Конституция – (от лат. Constitutio – установление, устройство) – это единый, обладающий особыми юридическими свойствами нормативно-правовой акт, посредством которого народ учреждает основные принципы устройства общества и государства, закрепляет правовой статус человека и гражданина.


Конституционализм – 1) политико-правовая теория, обосновывающая необходимость демократического устройства государства на основе конституции; 2) наличие политического режима, адекватного конституции, закрепляющей демократические институты: свободу личности, демокра​тические права и свободы граждан, участие народа в осуществлении функций власти, избирательная система, основанная на всеобщности, свободе и состязательности выборов, демократический порядок формирования государственных органов, наличие процессуальных механизмов защиты прав и свобод граждан, разделение властей, идеологический плюрализм и многопартийность.


Конституционно-правовая ответственность – установленная нор​мами конституционного права ответственность государственных органов и должностных лиц за ненадлежащее осуществление публичной власти.


Конституционность – соответствие общественных отношений, актов и действий органов государства основному закону страны – Конституции, имеющей высшую юридическую силу.


Конституционное Собрание – орган, предусмотренный Конституцией РФ и созываемый для решения вопросов, связанных с пересмотром Конституции РФ.


Конституционный строй – отраженные в конституции и реально существующие устои жизни общества и государства.


Конституционный контроль – проверка на соответствие Конституции законов и других нормативных актов, а также действий органов государственной власти.


Конституционный Суд РФ – судебный орган конституционного контроля, самостоятельно и независимо осуществляющий судебную власть посредством конституционного судопроизводства.


Конфедерация – временный союз государств (т.е. международно-правовое объединение), образуемый для достижения экономических, политических, военных и прочих целей.


Легислатура – срок полномочий представительного органа власти. В нашей стране более употребителен термин созыв.

Легитимность власти – качество взаимоотношений государства и общества, которое выражается в добровольном признании ценности власти, ее права подчинять.


Местное самоуправление – самостоятельная и под свою ответственность деятельность населения определенной территории по решению вопросов местного значения, исходя из интересов всех жителей данной территории.


Муниципальное образование – городское или сельское поселение, муниципальный район, городской округ либо внутригородская территория города федерального значения.


Непосредственная демократия – форма непосредственного волеизъявления народа или каких-либо групп населения.


Неприкосновенность личности – запрет совершать произвольно какие-либо действия, посягающие на жизнь, здоровье, свободу, личную жизнь и другие блага, принадлежащие человеку и гражданину.


Норма права – общеобязательное, формально определенное правило поведения, установленное и обеспечиваемое государством и направленное на урегулирование конкретного вида общественных отношений.


Общественная власть – власть общественных объединений и групп граждан как средство их самоорганизации (самоуправления).


Общественное объединение – объединение граждан, созданное в соответствии с их интересами и на началах добровольного членства.


Обязанность – необходимость определенного поведения.


Октроирование (фр. жаловать, даровать) – дарование конституции от имени главы государства, выступающего в качестве учредительной власти,


Омбудсмен – должностное лицо, назначаемое парламентом и имеющее задачей защиту прав и свобод человека и гражданина, В России – уполномоченный по правам человека Российской Федерации.

Оптация (выбор гражданства) – способ приобретения или изменения гражданства при изменении государственной принадлежности территории.


Основы конституционного строя – закрепленные в Конституции РФ исходные принципы территориальной, политической, социальной и экономической организации государства и общества, приоритеты общественного развития.


Основы местного самоуправления – совокупность норм принципов, закрепляющих и регулирующих наиболее основополагающие отношения, возникающие в процессе организации и осуществления местного самоуправления на всей территории РФ.


Ответственность правительства – 1) юридическая ответственность связана с законностью действий правительства; 2) политическая ответственность правительства касается целесообразности проводимой правительством политики и принимаемых им мер. Ответственность правительства связана с процедурами голосования о доверии или недоверии, а также институтом отставки, что определяется характеристиками взаимоотношений правительства с парламентом.


Отставка правительства – прекращение им полномочий по следующим причинам: по инициативе самого правительства, по инициативе президента, в случае политического конфликта с парламентом в форме вотума недоверия или отказа в доверии, выраженных парламентом.


Парламент – высший выборный законодательный орган государственной власти.


Парламентская республика – форма правления, характеризующаяся тем, что парламент формально является полновластным органом, который формирует политически ответственное перед ним правительство и избирает (непосредственно или же в составе особой коллегии выборщиков) президента, являющегося главой государства, но не исполнительной власти.


Парламентское расследование – одно из контрольных полномочий парламента, осуществляемое специально создаваемыми парламентскими (следственными) комиссиями временного характера.


Парламентаризм – система правления, характеризующаяся четким распределением законодательной и исполнительной функций при формальном верховенстве парламента по отношению к другим государственным органам.


Парламентарий – депутат, член парламента.


Парламентские слушания – публичное обсуждение какой-либо важной государственно-общественной проблемы, проводимое парламентом.


Партийные списки – списки кандидатов, выдвигаемых политическими партиями и избирательными объединениями в представительные органы власти на выборах, проводимых по пропорциональной избирательной системе.


Пассивное избирательное право – право граждан РФ быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления.


Подзаконный акт – наименование всех правовых актов, стоящих в иерархии правовых актов ниже законов.


Политическая партия – общественное объединение, созданное в целях участия граждан РФ в политической жизни общества посредством формирования и выражения их политической воли, участия в общественных и политических акциях, в выборах и референдумах, а также в целях представления интересов граждан в органах государственной власти и органах местного самоуправления.


Политические права – группа основных прав и свобод граждан, осуществляемых в сфере политической жизни, управления государственными делами.


Политический плюрализм – возможность существования различных идеологических течений и представляющих их общественных объединений, в том числе политических партий и движений.


Политический режим – система методов, способов, форм осуществления государственной власти, определяющих реальное состояние политических отношений и конституционного строя в целом.


Права и свободы человека – мера возможного поведения человека в обществе, совершения тех или иных действий, закрепленных в нормативных юридических актах.


Правосудие – форма государственной деятельности, которая заключается в рассмотрении и разрешении судом гражданских, административных, уголовных дел, а также конституционно-правовых споров.


Правовое государство – организация политической власти, создающая условия для наиболее полного обеспечения прав и свобод человека и гражданина, а также для наиболее последовательного связывания (с помощью права) государственной власти с целью избежать злоупотреблений.


Правоспособность – установленная (признанная) в законе возможность лица иметь субъективные права и юридические обязанности.


Правосубъектность – признаваемая и обеспечиваемая государством способность лица иметь субъективные права и юридические обязанности, а также лично своими действиями осуществлять их в правоотношении.


Правящая партия – политическая партия, получившая большинство депутатских мандатов по итогам парламентских выборов и способная в силу этого влиять на формирование правительства.


Представительная демократия – осуществление власти народом через своих выборных полномочных представителей.


Президент – глава государства в республиканских странах.


Президентская республика – форма правления, отличительными признаками которой являются: соединение в руках президента полномочий главы государства и главы правительства.


Прецедент – решение судебного органа по конкретному делу, которое рассматривается в качестве образца при рассмотрении аналогичных дел.


Принципы избирательного права (субъективного) – закрепленные в правовых нормах исходные начала, определяющие условия обладания избирательными правами и их реализации (всеобщность, свобода, равенство, непосредственность, тайное голосование).


Промульгация закона – издание президентом специального акта (указа), содержащего распоряжение об официальном опубликовании закона.


Равноправие – основополагающий принцип статуса человека и гражданина, включающий в себя три аспекта: равенство всех перед законом и судом, равенство прав и свобод человека и гражданина, равноправие мужчины и женщины.


Разделение властей – предполагает, что основным функциям государственной власти – законодательной, исполнительной, судебной корреспондируют соответствующие органы государства. С целью предотвращения злоупотребления властью все ветви государственной власти должны быть независимыми, самостоятельными и взаимно уравновешенными. Указанный принцип предполагает взаимодействие и сотрудничество различных ветвей власти в осуществлении единой государственной власти.


Ратификация (лат. утвержденный, имеющий законную силу) – утверждение высшим органом государственной власти международного договора, после чего договор обычно приобретает юридическую силу для этого государства.


Реализация конституции – система средств и приемов, обеспечивающих практическое действие основного закона


Регламент – нормативный акт, посвященный порядку осуществления полномочий и процедуре деятельности органа государственной власти или органа местного самоуправления.


Республика (лат. общественное дело) – форма правления, при которой верховная государственная власть осуществляется выборными органами, избираемыми населением на определенный срок.


Референдум – это всенародное голосование граждан по законопроектам, действующим законам и другим вопросам государственного значения.


Российская Федерация (Россия) – демократическое правовое государство с республиканской формой правления. Прежнее наименование государства – РСФСР (Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика). Наименование «Российская Федерация» введено Законом РСФСР от 25 декабря 1991 г., с апреля 1992 г. включено в Конституцию. Наименования Российская Федерация и Россия – равнозначны.


Светское государство – конституционно-правовая характеристика государства, означающая отделение церкви от государства, разграничение сфер их деятельности.


Свобода личности – возможность самостоятельного выбора человеком своего образа жизни, деятельности, поведения в условиях данного государства и общества.


Свободный мандат – форма взаимосвязи депутата со своими избирателями, при которой он юридически не связан наказами своих избирателей и не может быть отозван ими.


Сецессия – выход из состава государства какой-либо его части в одностороннем порядке. Конституцией РФ, как и конституциями других стран, не допускается.


Символы государства – внешние официальные знаки, дающие представление о сущности государства и тех ценностях, которых оно придерживается. Главными символами государства являются государственные флаг, герб, гимн. Они устанавливаются конституцией государства, неуважение к символам государства влечет административное или уголовное наказание.


Система сдержек н противовесов – разделение компетенции между органами государственной власти, которое позволяет им взаимно контролировать друг друга.


Совет Безопасности РФ – конституционный орган, осуществляющий подготовку решений Президента РФ в области обеспечения безопасности.


Содержание конституции – ее нормы и связи между ними.


Социальное государство – государство, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека.


Совет Федерации – одна из двух палат Федерального Собрания РФ, предназначенная для представительства субъектов РФ, отражения их позиций и интересов в законодательной деятельности на федеральном уровне и при решении других общегосударственных дел.


Структура конституции – последовательное расположение внутренне согласованных частей конституции.


Субъекты Российской Федерации – входящие в состав РФ республики (государства), национально-территориальные (автономные) государственные образования – автономная область, автономные округа, а также территориальные образования – края, области, города федерального значения.


Суверенитет – верховенство, независимость. В зависимости от того, кто является носителем суверенитета, выделяют суверенитет народа, суверенитет государства, суверенитет нации.


Суверенитет государства – независимость государственной власти в отношениях с другими государствами и ее верховенство внутри страны.


Суверенитет народа – всевластие народа, народовластие, определяемое общей волей граждан, которая реализуется во всех сферах жизни.


Суверенитет нации – верховное, неотчуждаемое право нации на самоопределение в государственной, экономической, духовной сферах.


Судебная система – совокупность судов, построенная в соответствии с их компетенцией и поставленными перед ними задачами и целями. Судебную систему РФ составляют федеральные суды (Конституционный Суд РФ, Верховный Суд РФ) и суды субъектов РФ.


Суды общей юрисдикции – суды, надзор за деятельностью которых осуществляет Верховный Суд РФ. К ним относятся гражданские (общие) суды и военные суды.


Сущность конституции – ее социально-политическое содержание.


Толкование конституции – даваемое уполномоченным конституцией органом общеобязательное разъяснение содержащихся в тексте конституции понятий, формулировок, норм.


Унитарное государство – единое (простое) государство, большинство частей которого не имеют статуса государственных образований, а являются единицами административно-территориального деления, которые управляются на основе законов, принимаемых центральными органами.


Устав (в конституционном праве РФ) – основной закон субъекта РФ, закрепляющий его правовой статус, права и свободы граждан, систему органов государственной власти и органов местного самоуправления.


Форма правления – организация верховной государственной власти, порядок образования ее органов и их взаимоотношения с гражданами.


Федерализм – совокупность идей, в том числе нашедших конституционное закрепление, о федеративной форме государственного устройства, а также практика их реализации.


Федеральное Собрание – высший представительный и законодательный орган (парламент) РФ, состоящий из двух палат – Совета Федерации и Государственной Думы, различающихся по своему статусу, кругу полномочий и способу формирования.


Федеральная интервенция – вмешательство федеральной власти с использованием средств государственного принуждения в случаях, когда ситуация в одном или нескольких субъектах федерации выходит за рамки конституционного правопорядка.


Федеральный закон – закон, принимаемый федеральным парламентом по вопросам, отнесенным конституцией к исключительной компетенции федерации, а также к совместной компетенции федерации и ее субъектов.


Федеральный конституционный закон – закон особой значимости, принимаемый по вопросам, специально оговоренным в тексте Конституции РФ и отнесенным его к ведению федерации; имеет более высокую юридическую силу по сравнению с федеральными законами.


Федеративный договор – соглашение о разграничении предметов ведения и полномочий между федеральными органами государственной власти Российской Федерации и органами власти субъектов Российской Федерации. Подписан 31 марта 1992 года.


Федерация – сложное (союзное) государство, которое обеспечивает государственное единство всех входящих в его состав государственных образований, сохраняя за ними определенную политико-юридическую самостоятельность.


Форма конституции – способ организации правового материала, составляющего основной закон.


Юридические свойства конституции – ее признаки как правого акта, позволяющие раскрыть правовую природу, показать особенности данного документа.


Юридические функции конституции – основные направления воздействия конституционных норм на общественные отношения.


Юрисдикция – 1) установленная законом совокупность правомочий соответствующих государственных органов разрешать правовые споры и дела о правонарушениях, оценивать действия лица или иного субъекта права с точки зрения их правомерности либо неправомерности, применять юридические санкции к правонарушителям. Ю. определяется по различным признакам: вид и характер разрешаемых дел (преступления, проступки; имущественные споры и т.д.); территориальная их принадлежность (рассмотрение уголовного дела судом по месту совершения преступления, гражданского дела – по месту жительства ответчика); участвующие в деле лица (подсудность военнослужащих военным судам); 2) территория в подведомственности определенного органа власти; 3) отправление правосудия, а также иная деятельность государственных органов по рассмотрению споров, дел о правонарушениях и применению санкций.

3. Структура Конституции РФ 1993 г.

	Главы
	Название главы
	Конституционные статьи
	Предмет регулирования

	1.
	Основы конституционного строя
	1–16
	Сущность государства; правовое положение человека и гражданина; принципы социальных и экономических отношений; основы политической системы общества; взаимоотношения государства и религии

	2.
	Права и свободы человека и гражданина
	17–64
	Принципы правового положения человека и гражданина; принципы гражданства России; система прав и свобод человека и гражданина; гарантии прав и свобод; основные обязанности человека и гражданина.

	3.
	Федеративное устройство
	65–79
	Конституционный статус Российской Федерации и ее субъектов; взаимоотношения между федеральной властью и субъектами Федерации.


	4.
	Президент Российской Федерации
	80–93
	Статус Президента как главы государства; порядок вступления в должность и полномочия; порядок отрешения Президента от должности.

	5.
	Федеральное Собрание
	94–109
	Основы организации и деятельности Федерального Собрания, его статус; порядок формирования и компетенция; нормы законодательного процесса

	6.
	Правительство Российской Федерации
	110–117
	Порядок формирования Правительства, его структура, уровень компетенции; порядок отставки и выражение недоверия Правительству.


	7.
	Судебная власть
	118–129
	Судебная система России. Статус судей, принципы судопроизводства. Порядок формирования и компетенция Конституционного, Верховного, Высшего Арбитражного судов РФ; Прокуратура РФ.


	8.
	Местное самоуправление
	130–133
	Система и функции местного самоуправления; гарантии местного самоуправления.

	9.
	Конституционные поправки и пересмотр Конституции
	134–137
	Порядок изменения и дополнения действующей Конституции; ее пересмотр.


4. Основы конституционного строя в статьях Конституции РФ 1993 г.

	Основы конституционного строя
	Статьи конституции
	Содержание

	1. Народовластие
	Ст.1, ч. 1. Ст.3.
	Россия – демократическое государство, единственным источником власти является народ. Народ ни с кем не делит власть и осуществляет ее: а) непосредственно, б) через органы государственной власти, в) через органы местного самоуправления.


	2. Федерализм
	Ст.1, ч.1. Ст.5.
	Обеспечивается равноправие и самоопределение народов, проживающих на территории РФ. Созданы различные формы национальной государственности народов РФ. Субъектам РФ предоставляется определенная самостоятельность.


	3. Правовое государство
	Ст. 1,ч.1.
	Верховенство права над государством: государство и все его органы связаны правом, законом.


	4. Разделение властей
	Ст.10
	Это принцип организации власти в правовом демократическом государстве. Единая государственная власть разделена на три ветви – законодательную, исполнительную и судебную власть.


	5. Приоритет прав человека
	Ст.2.
	Человек, его права и свободы признаются высшей ценностью. РФ признает, гарантирует, соблюдает и защищает неотчуждаемые права человека и гражданина.


	6. Российская Федерация – социальное государство
	Ст. 7.
	В РФ охраняются труд и здоровье,  установлен гарантированный государством минимальный размер оплаты труда, обеспечивается государственная поддержка семьи, материнства, установлены государственные пенсии и пособия, гарантируется бесплатное здравоохранение, основное среднее образование.


	7. Суверенитет
	Ст. 4.
	Суверенитет – неотчуждаемое свойство Российского государства, естественное и необходимое условие его существования. Суверенитет РФ характеризуется верховенством, единством, независимостью.


	8. Экономическое многообразие и свобода экономической деятельности
	Ст.8, ст.9, ч.2.
	Закрепляется многообразие форм собственности и их равная охрана: частной, государственной, муниципальной и др. В РФ гарантируется единое экономическое пространство, поддерживается конкуренция.


	9. Политическое многообразие
	Ст.13, ч. 3–5.
	В РФ признается и допускается наличие многообразных политических структур, в т.ч. многопартийность. Деятельность политической оппозиции легальна.


	10. Идеологический плюрализм
	Ст.13. Ч. 1–2.
	В РФ признается идеологическое многообразие. Никакая идеология не может быть установлена в качестве государственной.


	11. Светский характер государства
	Ст.14
	Церковь в РФ отделена от государства, а школа от церкви. Каждый человек может исповедовать любую религию или не исповедовать никакой. Никакая религия не может быть установлена как государственная.  


