Возможный вариант сценария урока

Тема урока: Красота и доброта души в сказке С.Т. Аксакова 
«Аленький цветочек»

Методические рекомендации к проведению урока

Материалы урока носят рекомендательный характер. Учитель может конструировать урок, руководствуясь уровнем подготовленности обучающихся и особенностями класса.
Урок построен по принципу конвергенции, интеграции литературы, театра, изобразительного искусства, музыки, повышает дивергентность мышления, развивает внимательность.
Выполняя предложенные задания, обучающиеся сопоставляют текст сказки С.Т. Аксакова «Аленький цветочек» и одноимённый спектакль Театра кукол Образцова; узнают, какие русские народные инструменты использованы в спектакле; сравнивают иллюстрации художников к сказке, учатся выражать своё отношение к изображаемым событиям; получают возможность углубить свои знания в области лексикологии. 
[bookmark: _GoBack]Результатом работы будет создание собственного рисунка аленького цветочка (с описанием его волшебных свойств), эскизов костюмов, отражающих черты характера героев сказки.
Для того чтобы выполнить задания рабочего листа, необходимо воспользоваться материалами для учащихся.
Обучающимся может быть предложено дополнительное задание − заполнить таблицу «Сказка “Аленький цветочек” в различных видах искусства». Материалы находятся в файле task2.
Учитель может использовать практико-ориентированные задания (cases) для организации индивидуальной и групповой работы учащихся на уроке.
Из предложенных заданий учитель может выбрать необходимое количество в зависимости от возможностей обучающихся и уровня их подготовки.
