Словарь

[bookmark: _GoBack]Диспетчер – работник, координирующий и контролирующий из центрального пункта движение транспорта, ход работы, производственного процесса. (Толковый словарь Ожегова. С.И. Ожегов, Н.Ю. Шведова. 1949–1992)
Забрало – передняя часть шлема, опускаемая вниз для защиты лица во время боя. Опустить, поднять забрало. (Толковый словарь Ушакова. Д.Н. Ушаков. 1935–1940)
Каланча – сторожевая вышка пожарной части для наблюдений за возникающими пожарами. Пожарная каланча. (Толковый словарь Ушакова. Д.Н. Ушаков. 1935–1940)
Карабин – приспособление, служащее для зажима, зацепки. (Энциклопедический словарь. 2009)
Огнеборец – синоним «пожарный». (Словарь синонимов ASIS. В.Н. Тришин. 2013)
Распорядок –  установленный порядок в каком-н. деле. (Толковый словарь Ожегова. С.И. Ожегов, Н.Ю. Шведова. 1949–1992)
Спусковой столб – пожарный шест.
Стойло – место для одной лошади в конюшне или для одной коровы в хлеве, отгороженное дощатой перегородкой, не доходящей до потолка. Конюшня с десятью стойлами. (Толковый словарь Ушакова. Д.Н. Ушаков. 1935–1940)
Упряжь – совокупность приспособлений и предметов для запряжки лошадей или другой живой тяги. Конская упряжь. Шорная упряжь. (Толковый словарь Ушакова. Д.Н. Ушаков. 1935–1940)
Часовой – тот, кто стоит на часах. (Толковый словарь Ушакова. Д.Н. Ушаков. 1935–1940)
Экипироваться – запастись – запасаться необходимым снаряжением, обмундированием; снарядиться – снаряжаться. (Энциклопедический словарь. 2009)
