Справочная информация

Дейнека Александр Александрович (1899–1969) – один из виднейших представителей социалистического реализма. Основная тема его работ – патриотическая героика, изображение идеализированного советского человека. Наиболее известные картины – «Оборона Петрограда», «Будущие летчики», «Оборона Севастополя».
Душкин Алексей Николаевич (1903–1977) – советский архитектор и градостроитель А.Н. Душкин внес новаторский вклад в метростроение, создав концепцию безоконного подземного пространства и став фактически создателем нового направления в архитектуре – подземной урбанистики; работал в этой области в 1934—1967 гг.
Корин Павел Дмитриевич (1892–1967) – российский и советский живописец, монументалист, мастер портрета, педагог, профессор.
Наиболее известные работы: триптих «Александр Невский», портреты Георгия Жукова и Максима Горького. Среди монументальных работ художника – 
мозаичные плафоны на станции «Комсомольская» кольцевой линии метро, витражи станции «Новослободская», мозаики станции «Смоленская» и «Павелецкая».
Фролов Владимир Александрович (1874–1942) – русский художник-мозаичист. Мозаики на станции метро «Новокузнецкая» (предназначались для установки на ст. «Павелецкая») в Москве (автор эскизов – А.А. Дейнека). Работа над мозаиками велась Фроловым в блокадном Ленинграде в 1941-1942 годах. Фролов успел закончить работу в 1942 году, незадолго до своей смерти от голода. В 1943 году мозаики были вывезены по «Дороге жизни» в Москву, где и украсили станцию метро. В 2013 году на «Новокузнецкой» открыта мемориальная доска с надписью: «На этой станции установлены мозаики, выполненные в блокадном Ленинграде в мозаичной мастерской Всероссийской Академии художеств под руководством профессора Владимира Александровича Фролова»
[bookmark: _GoBack]Щусев Алексей Викторович (1873–1949) – русский и советский архитектор (Казанский вокзал, Мавзолей В.И. Ленина, станция метро «Комсомольская-кольцевая», гостиница «Москва»).

