Словарь для учащихся

МЕККА – город на Аравийском полуострове. В Мекке находится Заповедная мечеть, куда мусульмане обращают лицо при совершении молитвы.

МЕЧЕТЬ – сооружение для совершения общей молитвы и других видов поклонения. В мечеть мусульмане собираются для совершения обязательных ежедневных 5-кратных, а также пятничных молитв. Кроме того, Мечеть  может служить учебным центром и местом собрания народа для принятия общих решений. 

МИНАРЕТ – обычно башнеобразное сооружение при мечети, используемое для призыва верующих на молитву. В древности перед молитвой на минарет поднимался муэдзин, который громко провозглашал призыв на молитву (азан). В настоящее время во многих мечетях минареты потеряли первоначальное значение. Сегодня их значение ограничивается соображениями архитектурной композиции.

МИНБАР – возвышение в мечети, кафедра (обычно справа от михраба), на которую поднимается имам (глава мусульманской общины) для произнесения проповеди. Имеет вид высокого трона, на который ведет лестница с перилами.

[bookmark: _GoBack]МИХРАБ – ниша в стене мечети, указывает направление в сторону Заповедной мечети в Мекке, куда мусульмане обращают лицо при совершении молитвы и некоторых других обрядов поклонения. Чаще всего михраб расположен в середине стены мечети.

