Практико-ориентированные задания

Задание № 1. Предложите обоснованные планы действия для вермахта и Красной армии на весенне-летнюю кампанию 1942 года. Не забудьте: к апрелю 1942 года Германия потеряла 1,1 млн. солдат – треть армии вторжения; СССР  только пленными лишился до 4 млн. человек, из них зиму 1941-42 гг. пережил лишь каждый четвертый.
Задание № 2. Создайте агитационный плакат на тему "Битва за Москву". Перед началом работы познакомьтесь с коллекцией плакатов военного времени на сайте "Плакаты советского времени" по адресу http://www.krasnoyeznamya.ru/ 
Задание № 3.    Попробуйте представить, что мы живем в 1941 году,  что бы сделали вы для защиты своего Отечества? Составьте план мероприятий.
Задание № 4. Разработайте примерный маршрут одной из экскурсий: «В памяти народной» (Как выглядели окрестности моей школы в 1941 году»), «Память в камне» (Памятники и мемориальные доски героям-защитникам Москвы в моем округе), «Тыловая Москва». 

Задание № 5. Выясните, оставался ли в Москве в годы войны кто-либо из ваших родственников, переживших войну. Узнайте, как жила семья в период битвы за Москву. Результаты своего исследования представьте в форме презентации проекта.
