
Тема урока: «Новая  экономическая политика Советского государства в 1921–1928 гг.».
Тип урока: урок изучения и первичного закрепления новых знаний.
Форма проведения: урок в музее (групповая работа с экспонатами музея с элементами исследования).
Необходимое учебное оборудование: планшеты.
Возможный ход урока в музее:

Примечание. На основе разработанных материалов учитель в зависимости от уровня подготовки класса может выбирать задания и их количество.

Предварительный этап

На уроке накануне поездки в музей обучающиеся под руководством учителя знакомятся с информацией о музее, обсуждают основные вопросы работы по теме в условиях музея.
         Ход урока в музее

1-й этап

В ходе анализа Вводного задания обучающиеся определяют тему урока, получают Рабочие листы с заданиями для каждой группы. 
2-й этап

Практическая групповая работа с Рабочими листами.
        Обучающиеся распределяют роли и обязанности для выполнения заданий, проводят исследовательскую работу по выполнению заданий с использованием экспонатов экспозиции музея, осуществляют промежуточное обсуждение полученных результатов работы в группе, оформляют свой Рабочий лист.

3-й этап

Обучающиеся под руководством учителя обобщают результаты своего исследования, формулируют  и корректируют общие выводы.
4 -й этап

Подводятся итоги работы. Осуществляется рефлексия. Обучающиеся проводят самооценку и оценку работы каждого участника группы. Проводится внешняя оценка работы групп.
5 -й этап

Закрепление материала учитель может провести на уроке в музее или на последующем уроке в форме тестирования. Предлагаются задания для дополнительной работы (на усмотрение обучающихся). 

