Практико-ориентированное задание


Создание макета, наверное, наиболее увлекательный и творческий процесс. Увидев изображение будущего здания, улиц города или парка в миниатюре вы сможете гораздо четче представить, каким оно станет, когда будет возведено. А макет дома выполняется до мельчайшей детали. Впоследствии он может украсить вашу гостиную и порадовать близких людей. Изготовление макетов требует максимальной точности. Этот процесс не менее ответственный, нежели само строительство. 
Предметное и пространственное моделирование или макетирование стимулирует творческую мысль и вызывает новые идеи. Архитектурные макеты делаются из иного материала, чем натурный объект, они имитируют лишь некоторые свойства оригинала и поэтому качественно от него отличаются. В основном при помощи этих макетов отображают пространственные, реже пластические особенности объектов в определенном масштабе.

Макетирование проводится на различных этапах проектирования: 
· создание эскизов и творческий поиск; 
· разработка объемно-пространственной композиции (рабочее макетирование); 
· конечный результат проектирования: контрольная проверка восприятия объекта.
Выберите два или три наиболее впечатливших вас архитектурных стиля и создайте объемную композицию. 

Объемная композиция рассчитана на обозрение со всех сторон, ее визуальное «потребление» учитывает ракурсы осмотра, их динамичную смену. Объекты объемной композиции могут быть представлены одним объемом или группой отдельных, но композиционно связанных масс. 
Используйте для работы фотографии. Прорежьте окна, двери и добавьте различные украшающие детали.
Материалы: картонные упаковки, бумага, клей, ножницы, гуашь и прочие материалы.
