Возможный сценарий урока
Первая помощь при травмах живота

Материал основной части урока позволяет организовать практическую деятельность обучающихся по решению комплексной ситуационной задачи на смоделированном месте происшествия, включающую следующие элементы: анализ факторов личной безопасности и безопасности пострадавшего на месте происшествия, принятие решения и непосредственное оказание первой помощи пострадавшему.
Возможно как отдельное проведение урока, так и в рамках практикума по оказанию первой помощи пострадавшему при травмах и отравлениях. В состав практикума входят практические занятия (тренажи) по оказанию первой помощи при травмах головы, груди, живота, таза и позвоночника, синдроме длительного сдавления, отравлениях.
Урок состоит из трёх частей.
Первая (подготовительная) часть включает в себя определение порядка работы учебных групп и обеспечения безопасности обучающихся.
Вторая (основная) часть урока предназначена для организации практической деятельности обучающихся на двух учебных местах:
учебное место № 1 – правила безопасных действий на месте происшествия;
учебное место № 2 – оказание первой помощи пострадавшему.
На учебных местах обучающиеся пользуются инструктивным формализованным бланком (памяткой).
В целях достижения учебной задачи проводится моделирование места происшествия с использованием учебно-имитационной среды центра (дорожно-транспортное происшествие, завал в городском квартале) и роботов-тренажёров центра.
В третьей (заключительной) части обучающимся предлагается сформулировать основные правила оказания первой помощи на месте происшествия.
Результатом занятия является получение каждым обучающимся умения адаптировать алгоритм действий по оказанию первой помощи адекватно состоянию пострадавшего с учётом условий обеспечения личной безопасности и безопасности пострадавшего.
Результатом практикума как серии занятий одной тематики является получение каждым обучающимся навыков вызова экстренных служб (бригады скорой помощи), обеспечения личной безопасности и безопасности пострадавшего, оказания первой помощи при травмах и отравлениях.
Продуктом урока является памятка по оказанию первой помощи.
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