Справочные материалы для учителя
Подручные средства пожаротушения

Подручные средства – это вещества, предметы и материалы, заранее не подготовленные для тушения пожаров. К ним относятся: вода, песок, земляной грунт, снег, сода, стиральный порошок, соль, плотная ткань, различные негорючие предметы, набрасываемые на очаг горения.
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Чем быстрее будет обнаружено и потушено возгорание, тем меньшими станут последствия. С небольшим возгоранием в начальной стадии можно справиться с помощью стакана воды, лимонада, сока, молока. Через 2 минуты необходимо ведро, а через 3 минуты нужна пожарная машина.
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Для выхода из чрезвычайной ситуации важно заранее задуматься о личной безопасности, продумать свои действия, знать какими из подручных средств вы можете воспользоваться для тушения пожара, например:
- вода – наиболее распространённое и самое эффективное средство для тушения огня. Огнетушащие свойства воды заключаются главным образом в способности охладить горящий предмет, снизить температуру, что препятствует дальнейшему распространению пожара;

- пищевая сода входит в состав порошка, применяемого в порошковых огнетушителях и системах пожаротушения. Также стиральный порошок и соль изолируют очаг возгорания от кислорода, тем самым способствуя его затуханию;
- песок и грунт с успехом применяются для тушения небольших очагов горения, в том числе горючих жидкостей (керосин, бензин, масла, смолы и др.). Потушить возгорание дома можно, используя грунт из цветочного горшка, особенно если он влажный, или даже суп;
- плотная ткань, наброшенная на огонь, локализует горение в начальной стадии пожара путём перекрывания доступа кислорода.
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