Историческая справка. Петровский бульвар 

Назван бульвар по улице Петровка и площади Петровских ворот, от которых спускается к Трубной площади.

Бульвар
 проложен в начале XIX века на месте снесённых в 1780-х годах стен Белого города. Тогда же между бульваром и Петровкой была построена гостиница. В пожар 1812 года многие дома и деревья на бульваре сгорели. В 1818 году бульвар был восстановлен. В 1880-х годах по бульвару проложили линию конки, в 1911 году заменённую трамваем. В начале 1941 году пустили троллейбус. В 1947 году бульвар ограждён красивой чугунной решёткой, а вход на него с Трубной площади украшен двумя гранитными постаментами с чугунными вазонами. В 1963 году с бульвара убрали трамвайную линию. 

Примечательные здания и сооружения
В торце бульвара:
№ 7/30 — Бывшая гостиница у Петровских ворот (1805 г., архитектор В. П. Стасов, 1840 г., 1874 г., архитектор М. К. Геппенер, 1900 г. архитектор А. Е. Вебер)

По нечётной стороне:
№ 5 — Городская усадьба (1846, достроена 1888, 1899).

№ 5, стр. 2 — Доходный дом Ренквист — Глиэр (1888, архитектор В. Ф. Жигардлович).

№ 17/1 — Дом виноторговцев Депре (1902, архитектор Р. И. Клейн)

№ 19 — Городская усадьба (начало XIX века, перестроена в 1891)

№ 25/1 — Доходный дом Э. И. Альбрехт (1899, архитектор В. В. Воейков)

По чётной стороне:
№ 2 — Доходный дом Высоко-Петровского монастыря (1901, архитектор И. И. Бони)

№ 4 — Жилой дом кооператива «Жилище — трудящемуся» (1926)

№ 8 — Городская усадьба Р. Е. Татищева (1786), позднее принадлежала его дочери Е. Р. Вяземской, в 1860-е гг. перестроена купцом Катуаром.

№ 14/29 — Гостиница и ресторан Люсьена Оливье «Эрмитаж» (нач. XIX в.; 1864 — перестройка; 1885—1886, архитектор М. Н. Чичагов; перестроено в начале XX в. архитектором И. И. Бони; пристройка осуществлена в 1911 году по проекту архитектора Ф. Н. Кольбе). В настоящее время в здании находится Московский театр «Школа современной пьесы». 

� Бульва́р (фр. boulevard, от нем. bollwerk — укреплённый земляной вал) — аллея или полоса зелёных насаждений вдоль (обычно посреди) улицы (первоначально — на месте прежних городских валов), вдоль берега реки, моря, предназначенная для прогулок.





