Понятия «Знак», «Схема», «Символ» в физической культуре
(на примере баскетбольного матча в Универсальном спортивном
комплексе ЦСКА)

	Знак — это пометка, изображение, предмет, которыми отмечается, обозначается что-нибудь. Условный знак, дорожные знаки (на улицах, на автомобильных дорогах: информирующие об особенностях дороги, о правилах движения). Товарный знак (на товаре, изделии, отличающий изделия данного предприятия). Денежные знаки, цифровые знаки.
Схема — это (по Ефремовой): 1. Чертёж, изображающий систему, устройство чего-либо или взаимоотношение частей чего-либо. 2. Изложение, описание чего-либо в общих чертах, без подробностей. // Общий план построения, организации чего-либо.
	Символ — это то, что служит условным обозначением какого-либо понятия, идеи. Художественный образ, условно передающий какую-либо мысль, идею, переживание. Условное обозначение какой-либо величины, какого-либо понятия, принятое той или иной наукой.

Как появился у баскетбольного клуба ЦСКА символ — «Просто Конь»?

Забавно, но талисман команды — «Просто Конь» — появился у армейцев всего-то пару лет назад с подачи капитана Виктора Хряпы. «У всех есть, у нас — нет!» — сокрушался форвард и выступил с соответствующей инициативой. Придумали дизайн, заказали ростовую фигуру, привезли её в УСК ЦСКА. Догадайтесь, кто первым примерил такой «наряд»? Конечно, Хряпа!
[bookmark: _GoBack]Так и родилось название «Просто Конь». А никто и не возражал. Конь — сильное, умное животное. Благодаря знаменитой коннице С.М. Буденного было одержано немало побед в Гражданской войне, да и конная армия генерала П.А. Белова в годы Великой Отечественной войны участвовала в Битве за Москву. Результат известен. Враг не прошёл к столице. Поэтому баскетболисты Центрального спортивного клуба армии (ЦСКА) с радостью согласились с мнением Виктора Хряпы.
Форма эмблемы ЦСКА — это военный щит со звездой. На щите на фоне российского триколора нарисовано баскетбольное кольцо с мячом.
