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Профессия пожарный
30 апреля 1649 года, во времена правления царя Алексея Михайловича Романова, был издан «Наказ о градском благочинии», который стал первым официальным документом, содержащим основные признаки установления в России профессиональной пожарной охраны. В связи с этим День пожарной охраны отмечают 30 апреля.
Профессия пожарного – одна из самых сложных и опасных профессий в мире. Можно научиться лазить по выдвижной лестнице, пользоваться противогазом, двигаться в густом дыму, бегать, прыгать, поднимать тяжести… Но самое трудное – это в каждое мгновение быть готовым рисковать своей жизнью, чтобы спасти чью-то другую.

Николай Павлович Смирнов – командир отделения. Его подвиг достоин самой высокой оценки. В 1956 г. отдыхал дома после дежурства. За полночь услышал крики о помощи. Из окон своей квартиры увидел пожар на 5 этаже соседнего дома, из окон шёл густой дым. Поднялся по стационарной пожарной лестнице и по карнизу вывел двух человек. Указом Президиума Верховного Совета СССР награждён орденом Красной Звезды.
Владимир Михайлович Максимчук – был руководителем штаба пожаротушения на Чернобыльской АЭС с 16 мая 1986г. Пожар – в помещениях четвёртого энергоблока АЭС, в ночь с 22 на 23 мая 1986 года. Он избрал тактику тушения пожара группами, не давая возможности людям получать большие дозы облучения, находясь в опасной зоне минимальное время − по 10−15 минут. Но сам в результате 12-часового пребывания в эпицентре аварии получил тяжёлые ожоги кожи на ноге. Владимир Михайлович лично обследовал 3-й и 4-й энергоблоки для проведения разведки по выявлению очагов пожара.
Евгений Николаевич Чернышёв – на его счету ликвидация более 250 пожаров. 20 марта 2010 г. У полковника Чернышёва Е.Н. выходной день. Узнав о пожаре в бизнес-центре, он примчался на личном автомобиле, организовал боевые участки, поставил пожарным задачи. Огонь охватил 1,5 тыс. кв. метров 5-этажного здания. К его тушению привлекли 25 расчётов, 383 человека, 105 единиц техники. Главное в тушении пожара – спасти людей. И он вошёл в горящее здание. Евгений Чернышёв лично вывел на улицу группу людей, а затем вернулся в здание. По рации Чернышёв сообщил, что у него заканчивается кислород в дыхательном аппарате. А потом в помещении, где он находился, обрушилась кровля.
Иван Леонтьевич Антонов – в 1941 г. окончил Ленинградское пожарно-техническое училище. Служил в столичном гарнизоне. Прошёл путь от воентехника до начальника Управления пожарной охраны города Москвы. Столичной противопожарной службе И.Л. Антонов отдал 17 лет ( с 1968 по 1985 г.). Принимал участие в тушении пожара на ТЭЦ-21, в гостинице Россия», обеспечивал пожарную безопасность во время проведения Олимпийских игр. В 2004 году И.Л. Антонов стал первым обладателем звания «Почётный пожарный Москвы».
Сергей Константинович Лавров – прапорщик внутренней службы, старший инструктор ГДЗС 20 СПЧ УГПС ЮАО. Погиб 25 февраля 1996 г. при тушении пожара на АО «Московский шинный завод»
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