ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ ВБЛИЗИ ОБЪЕКТОВ ВОДНОГО ТРАНСПОРТА И ОСНОВНЫЕ СПОСОБЫ СПАСЕНИЯ  И САМОСПАСЕНИЯ НА ОТКРЫТОЙ ВОДЕ И В УСЛОВИЯХ ЛЕДОВОГО ПОКРОВА.
 
Причины беды на воде. 

Во всех случаях причинами несчастных случаев на воде становятся нарушения или незнание элементарных правил безопасности:
· Нахождение человека в воде в состоянии алкогольного опьянения;

· Тяга к экстремальным развлечениям, риску – ныряние и купание в незнакомых местах;

· Внезапное погружение в воду, купание в холодной воде сразу после еды или длительного

пребывания на солнце;

· Использование надувных матрацев, автомобильных камер;

· Купание в теменное время суток;

· Купание детей без присмотра взрослых;

· Зимняя рыбалка на неокрепшем льду;

· Катание на лодках (весельных и моторных), катерах, катамаранах, водных мотоциклах;

· Купание в грязной воле.

Основные правила, которые должен соблюдать каждый человек, собирающийся искупаться:

· Купаться в специально отведенных местах - на пляжах;

· Не купаться в нетрезвом состоянии;

· Дети должны купаться только в присутствии взрослых;

· Не нырять в воду в незнакомых местах, а также с лодок, причалов, набережных, мостов;

· Во время купания не терять друг друга из вида;

· Не подавать сигналов ложной тревоги;

· Не доводить себя до переохлаждения и переутомления;

· В водоемах с большим количеством водорослей плыть у поверхности воды, не задевая растений и не делая резких движений; если все же руки и ноги спутываются стеблями, необходимо сделать остановку и освободиться от них.

Категорически запрещается:

· Купаться в местах, где установлены шиты с предупреждаюшими и запрещающими знаками и надписями;

· Заплывать за буйки, обозначающие границы плавания;

· подплывать к моторным, парусным судам, весельным лодкам и другим плавсредствам;

· Купаться в состоянии алкогольного опьянения;

· Приводить и купать на пляже собаку и других животных;

· Купаться в холодной воде (менее 16 градусов);

· Плавать на досках, бревнах, лежаках, автомобильных камерах и других неприспособленных для этого средствах;

· Допускать шалости в воде, связанные с нырянием, захватом купающихся, погружением товарищей в воду, толканием на глубокое место;

· Купаться в загрязненных водоемах.
Правила самоспасения:
Если вы заплыли далеко и чувствуете, что нет сил вернуться обратно или оказались в воде, не умея плавать главное не терять самообладания. 
Хлебнув воды, не паниковать, а постараться приблизиться к берегу. Встать на дно и откашляться.

Находясь в вертикальном положении, двигайте ногами так, как будто Вы крутите педали.

        
Если Вы устали, то отдыхайте на воде, лежа на спине. Для этого расправьте руки и ноги, лягте головой на воду и расслабьтесь.

         Второй способ - сжавшись «поплавком». Вдохните, погрузите лицо в воду, обнимите колени руками и прижмите их к телу, медленно выдохните в воду, а затем - опять быстрый вдох над водой и снова «поплавок».

 После этого спокойно плывите к берегу, время от времени отдыхая, периодически поднимайте вверх руку, машите, стараясь привлечь к себе внимание.

Если подхватило сильное течение - не надо напрасно тратить силы и не бороться с течением. Следуя за потоком, по диагонали двигаться к берегу, к излучине реки. В море могут встретиться отмели с обратным течением, скрытые от глаз. Не пугайтесь, попав в такое течение. Пусть оно несет, пока его скорость не снизится. Тогда нужно повернуть и плыть вдоль берега, пока не выберетесь. Для преодоления морского прибоя отдыхайте при движении волны от берега, и активно плывите при её движении к берегу.
Если внезапно упали в воду - задержите дыхание, чтобы не нахлебаться воды; избавитесь от обуви и тяжелой одежды, чтобы она не тянула ко дну; резиновые сапоги можно использовать как воздушные подушки, сняв их и перевернув голенищами вниз, зажать под мышками; добирайтесь к берегу, плывя по течению по диагонали.

Если у Вас свело ногу, погрузитесь с головой в воду, распрямив ногу, с силой, рукой потяните на себя ступню за большой палец.

Правила спасения:
Для того чтобы оказать помощь утопающему, необходимо хорошо плавать и нырять, знать и правильно применять приемы спасения, освобождения от захватов и буксировки пострадавшего! Спасая человека на воде, нужно действовать обдуманно, осторожно, трезво оценивая сложившуюся ситуацию, не теряться в случае опасности. Следует правильно учитывать расстояние до утопающего, скорость течения, наличие спасательных средств, волнение воды и т.д. Используйте для спасения лодку, веревку, спасательный круг или подручные средства. Успокойте и ободрите пловца. 
При спасении пострадавшего с использованием плавсредств необходимо приблизиться к нему как можно ближе. При этом нужно учитывать то, что волнение воды, вызванное самим плавсредством, может ухудшить положение пострадавшего и ускорить его утопление. При приближении к утопающему необходимо следить за тем, чтобы не задеть его винтом, веслами или корпусом плавсредства. Для поддержания пострадавшего на воде и извлечения его из нее применяются специальные спасательные средства (круги, концы, шары веревки и др.), а также подручные средства (шесты, лестницы, сети и др.).
Для подачи спасательного круга надо взяться за него одной рукой, второй рукой взяться за леер, сделать два-три круговых размаха вытянутой рукой на уровне плеча и бросить круг плашмя в сторону пострадавшего так, чтобы он упал справа или слева от человека на расстоянии не более 0,5-2,0 м. Подача круга с катера осуществляется со стороны борта, который находится ближе к утопающему. С лодки, во избежание ее опрокидывания, круг лучше всего подавать в сторону кормы или носа. Бросать круг прямо на утопающего не рекомендуется, так как он может ударить человека по голове или перелететь через него. Иногда к спасательному кругу привязывают спасательный конец Александрова, с помощью которого пострадавшего подтягивают к плавсредству. Для подачи терпящему бедствие конца Александрова спасатель малую петлю конца надевает на запястье левой руки и в ней же держит большую часть витков. Взяв правой рукой три-четыре витка с большой петлей, он делает несколько широких размахов и бросает шнур утопающему с таким расчетом, чтобы тот мог ухватиться за поплавки или за шнур. Пострадавший должен подтягиваться к берегу (плавсредству) осторожно, без рывков. Спасательный конец Александрова можно бросить на расстояние до 25 м.
Если до берега недалеко, то пострадавшего не обязательно втягивать в лодку: он может буксироваться, если позволяет его состояние, удерживаясь за корму или за привязанную к плавсредству веревку. Если пострадавший не способен самостоятельно удерживаться за корму, то его втаскивают в лодку через тело спасателя, севшего на корму и свесившего в воду ноги. Такой прием позволяет избежать повреждения кожных покровов у пострадавшего о неровные края лодки. Подъем пострадавшего в плавсредство с высокими бортами может осуществляться по трапу, лестнице, а также с помощью каната или сети.

Оказание первой помощи при утоплении.
Искусственное дыхание.
Время является решающим фактором при неотложных состояниях, угрожающих жизни:
0 минут – дыхание остановилось, скоро остановиться сердце;

4-6 минут – возможно повреждение мозга;
6-10 минут – вероятное повреждение мозга;

Более 10 минут – необратимое повреждение мозга.
	 

	


Итак, если у пострадавшего нет своих дыхательных движений, то надо немедленно приступать к искусственному дыханию! Если есть сомнения, дышит пострадавший, или нет, то следует, не раздумывая, начинать "дышать за него" и не тратить драгоценные минуты на поиски зеркала, прикладывания его ко рту и т.д. 


Чтобы вдуть "воздух своего выдоха" в легкие пострадавшего, спасатель вынужден касаться своими губами его лица. Из гигиенических и этических соображений наиболее рациональным можно считать следующий прием, состоящий из нескольких операций:

1) взять носовой платок или любой другой кусок ткани (лучше марли); 
2) прокусить отверстие в середине марли;
3) расширить его пальцами до 2-3 см; 
4) наложить ткань отверстием на нос или рот пострадавшего (в зависимости от выбора способа искусственного дыхания); 
5) плотно прижаться своими губами к лицу пострадавшего через марлю, а вдувание проводить через отверстие в ней.

 
Искусственное дыхание изо рта в рот. Спасатель стоит сбоку от головы пострадавшего (лучше слева). Если пострадавший лежит на полу, то приходится стать на колени. Быстро очищает рот и глотку пострадавшего от рвотных масс. Если челюсти пострадавшего плотно сжаты, то раздвигает их. Затем, положив одну руку на лоб пострадавшего, а другую на затылок, переразгибает (то есть откидывает назад) голову пострадавшего, при этом рот, как правило, открывается. Спасатель делает глубокий вдох, слегка задерживает свой выдох и, нагнувшись к пострадавшему, полностью герметизирует своими губами область его рта, создавая как бы непроницаемый для воздуха купол над ротовым отверстием пострадавшего. При этом ноздри пострадавшего нужно закрыть большим и указательным пальцами руки, лежащей на его лбу, или прикрыть своей щекой, что сделать гораздо труднее. Отсутствие герметичности - частая ошибка при искусственном дыхании. При этом утечка воздуха через нос или углы рта пострадавшего сводит на нет все усилия спасателя. После герметизации спасатель делает быстрый, сильный выдох, вдувая воздух в дыхательные пути и легкие пострадавшего. Выдох должен длиться около 1 с и по объему достигать 1,0-1,5 л, чтобы вызвать достаточную стимуляцию дыхательного центра. При этом необходимо непрерывно следить за тем, хорошо ли поднимается грудная клетка пострадавшего при искусственном вдохе. Если амплитуда таких дыхательных движений недостаточна - значит мал объем вдуваемого воздуха или западает язык.    После окончания выдоха спасатель разгибается и освобождает рот пострадавшего, ни в коем случае не прекращая переразгибания его головы, иначе язык западет и полноценного  самостоятельного выдоха не будет. Выдох пострадавшего должен длиться около 2 с, во всяком случае лучше, чтобы он был вдвое продолжительнее вдоха. В паузе перед следующим вдохом спасателю нужно сделать 1-2 небольших обычных вдоха-выдоха "для себя". Цикл повторяется с частотой 10-12 в минуту. При попадании большого количества воздуха не в легкие, а в желудок, вздутие последнего затруднит спасение пострадавшего. Поэтому целесообразно периодически освобождать его желудок от воздуха, надавливая на эпигастральную (подложечную) область.

Непрямой массаж сердца.

Признаки внезапной остановки сердца - резкая бледность, потеря сознания, исчезновение пульса на сонных артериях, прекращение дыхания или появление редких, судорожных вдохов, расширение зрачков. 
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При проведении надавливаний плечи спасателя должны находиться над его ладонями
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Найдите правильное положение для рук:
- нащупайте пальцами углубление на нижнем крае грудины и держите свои два пальца в этом месте;
- положите основание ладони другой руки на грудину выше того места, где расположены пальцы;
- снимите пальцы с углубления и положите ладонь первой руки поверх другой руки;
- не касайтесь пальцами грудной клетки.

При проведении непрямого массажа соблюдайте следующие правила:
- при проведении надавливаний плечи спасателя должны находится над его ладонями;
- надавливания на грудину проводятся на глубину 4-5 см;
- соотношение числа надавливаний к частоте дыхания как для одного, так и для двух реаниматоров должно составлять 30 : 2 и осуществляться с паузой на проведение ИВЛ.  
- производить надавливания плавно по вертикальной прямой, постоянно удерживая руки на грудине;
- не делать раскачивающих движений во время проведения процедуры (это снижает эффективность надавливаний и напрасно расходует ваши силы);
- прежде чем начинать следующее надавливание, дайте грудной клетке подняться в исходное положение.
Основы безопасного пребывания человека на льду.
Как правило, водоемы замерзают неравномерно: сначала у берега, на мелководье, в защищенных от ветра заливах, а затем уже на середине. На озерах, прудах, ставках (на всех водоемах со стоячей водой, особенно на тех, куда не впадает ни один ручеек, в которых нет русла придонной реки, подводных ключей) лед появляется раньше, чем на речках, где течение задерживает льдообразование. На одном и том же водоеме можно встретить чередование льдов, которые при одинаковой толщине обладают различной прочностью и грузоподъемностью.   

Выходя на лед нужно быть крайне внимательным и соблюдать меры безопасности!!! 
· Безопасным для человека считается лед толщиной не менее 10 сантиметров в пресной воде и 15 см в соленой. 

· В устьях рек и притоках прочность льда ослаблена. Лед непрочен в местах быстрого течения, бьющих ключей и стоковых вод, а также в районах произрастания водной растительности, вблизи деревьев и камыша. 

· Если температура воздуха выше 0 градусов держится более трех дней, то прочность льда снижается на 25 %. 

· Прочность льда можно определить визуально: лёд прозрачный голубого, зеленого оттенка – прочный, а прочность льда белого цвета в 2 раза меньше. Лёд, имеющий оттенки серого, матово-белого или желтого цвета является наиболее ненадежным. Такой лёд обрушивается без предупреждающего потрескивания. 

· Не отпускать детей на лед (на рыбалку, катание на лыжах, коньках) без сопровождения взрослых.  

 

Правила поведения на льду:
· Нельзя выходить на лед в темное время суток и при плохой видимости (туман, снегопад, дождь). 

· При переходе через реку следует пользоваться организованными ледовыми переправами. 

· При вынужденном переходе водоема безопаснее всего придерживаться проторенных троп или идти по уже проложенной лыжне. Но если их нет, надо перед тем, как спуститься на лед, очень внимательно осмотреться и наметить предстоящий маршрут. 

· Нельзя проверять прочность льда ударом ноги. Если после первого сильного удара поленом или лыжной палкой покажется хоть немного воды, — это означает, что лед тонкий, по нему ходить нельзя. В этом случае следует немедленно отойти по своему же следу к берегу, скользящими шагами, не отрывая ног ото льда и расставив их на ширину плеч, чтобы нагрузка распределялась на большую площадь. Точно так же поступают при предостерегающем потрескивании льда и образовании в нем трещин. 

· Оказавшись на тонком, потрескивающем льду, следует осторожно повернуть обратно и скользящими шагами возвращаться по пройденному пути к берегу.  

· На замерзший водоем необходимо брать с собой прочный шнур длиной 20 — 25 метров с большой глухой петлей на конце и грузом. Груз поможет забросить шнур к провалившемуся в воду товарищу, петля нужна для того, чтобы пострадавший мог надежнее держаться, продев ее под мышки. 

· При переходе водоема группой необходимо соблюдать расстояние друг от друга (5–6 м).  

· Замерзшую реку (озеро) лучше переходить на лыжах, при этом крепления лыж нужно расстегнуть, чтобы при необходимости быстро их сбросить; лыжные палки держать в руках, не накидывая петли на кисти рук, чтобы в случае опасности сразу их отбросить. 

· Особенно осторожным нужно быть в местах, покрытых толстым слоем снега, в местах быстрого течения и выхода родников, вблизи выступающих над поверхностью кустов, осоки, травы, в местах впадения в водоемы ручьев, сброса вод промышленных предприятий. 

· Если есть рюкзак, повесить его на одно плечо, что позволит легко освободиться от груза в случае, если лед провалится. 

· При рыбной ловле на льду не рекомендуется делать лунки на расстоянии 5-6 метров одна от другой. Чтобы избежать беды, у рыбака должны быть спасательный жилет или нагрудник, а также веревка – 15-20 м длиной с петлей на одном конце и грузом 400-500 г на другом. 

· Надо знать, что человек, попавший в ледяную воду, может окоченеть через 10-15 минут, а через 20 минут потерять сознание. Поэтому жизнь пострадавшего зависит от сообразительности и быстроты действия спасателей.  

· ЗАПРЕЩАЕТСЯ: выходить на лед в состоянии алкогольного опьянения, прыгать и бегать по льду, собираться большим количеством людей в одной точке, выходить на тонкий лед, который образовался на реках с быстрым течением. 

Что делать, если Вы провалились под лед?
· Не паниковать, не делать резких движений, стабилизировать дыхание. 

· Широко раскинуть руки в стороны и постараться зацепиться за кромку льда, чтобы не погрузиться с головой. 

· По возможности перебраться к тому краю полыньи, где течение не увлечет Вас под лед. 

· Попытаться осторожно, не обламывая кромку, без резких движений, наползая грудью, лечь на край льда, забросить на него одну, а затем и другую ногу. Если лед выдержал, медленно, откатится от кромки и  ползти к берегу.  

· Передвигаться нужно в ту сторону, откуда пришли, ведь там лед уже проверен на прочность. 

Оказание помощи пострадавшему, провалившемуся под лед:
· Вооружиться любой длинной палкой, доской, шестом или веревкой. Можно связать воедино шарфы, ремни или одежду. 
· Подползать к полынье очень осторожно, широко раскинув руки. 

· Сообщить пострадавшему криком, что идете ему на помощь, это придаст ему силы, уверенность. 

· Если Вы не один, то, лечь на лед и двигаться друг за другом.  

· Подложить под себя лыжи, фанеру или доску, чтобы увеличить площадь опоры и ползти на них. 

· За 3–4 метра протянуть пострадавшему шест, доску, кинуть веревку или шарф или любое другое подручное средство. 

· Подавать пострадавшему руку небезопасно, так как, приближаясь к полынье, вы увеличите нагрузку на лед и не только не поможете, но и сами рискуете провалиться. 

· Осторожно вытащить пострадавшего на лед, и вместе с ним ползком выбираться из опасной зоны. 

· Доставить пострадавшего в теплое (отапливаемое) помещение. Оказать ему помощь: снять и отжать всю одежду, по возможности переодеть в сухую одежду и укутать полиэтиленом (возникнет эффект парника).  

· Вызвать скорую помощь – 112. 
Оказание первой помощи пострадавшему:
· При попадании жидкости в дыхательные пути, пострадавшему необходимо очистить полость рта, уложить его животом на колено так, чтобы голова свисала к земле и, энергично нажимая на грудь и спину, удалить воду из желудка и легких. 

· Приступить к выполнению искусственного дыхания. 

· Немедленно вызвать скорую медицинскую помощь. 
Время безопасного пребывания человека в воде:  
· При температуре воды 24° С время безопасного пребывания: 7-9 часов.  

· При температуре воды 5-15° С - от 3,5 часов до 4,5 часов.  

· Температура воды 2-3 ° С становится не безопасной для человека через 10-15 мин.  

· При температуре воды минус 2° С окоченение может наступить через 5-8 мин.  

