Примерный сценарий урока по теме: Разработка инфографики «Москва − Умный город» по материалам посещения Центра информационных технологий «Умный город» (павильон № 461)
Возрастной диапазон: обучающиеся 7−9 классов.
Материал разработан в помощь учителям для организации и проведения тематических уроков по информационным и геоинформационным системам города Москвы, искусственному интеллекту, 3D-печати, Интернета вещей (Internet of Everything), а также Big Data и блокчейну. 

Посещение Центра информационных технологий «Умный город» (павильон № 461) бесплатно для всех.
Содержание носит рекомендательный характер.

Цель урока
Закрепить знания по теме «Системы. Информационные системы и их классификация» и сформировать навыки работы с онлайн-сервисами, web-приложениями и программным обеспечением по обработке иллюстративного и видеоматериала. 
Учебное оборудование
Учитель принимает решение о технике, которой обучающиеся будут пользоваться на уроке в Центре информационных технологий «Умный город» (павильон № 461). Компьютерный класс ОО.
В результате проведения урока предполагается достигнуть совершенствования

· технологии использования программного обеспечения цифровых устройств по работе с фото- и графическими файлами, которые будут использованы в инфографике,

· методики разработки инфографики, публикации в виде инфографики и интерактивного плаката на выбранную тему.
Представленный материал можно использовать для проведения урока или серии уроков по данной тематике (при наличии учебного времени), а также изучение материала возможно в рамках различных внеурочных мероприятий.
Продуктом урока является история о работе информационного сервиса или алгоритм работы с информационным сервисом, полезный москвичам и реализованный в виде инфографики.
Предполагаемая структура урока 

Перед выездом необходимо проведение инструктажа по ПДД и правилам поведения в общественных местах со всеми учащимися, отъезжающими в Центр информационных технологий «Умный город» (павильон № 461), с обязательным оформлением записи в журнале регистрации. 

Поездка обучающихся в Центр информационных технологий «Умный город» (павильон № 461)возможна только в сопровождении сотрудников образовательной организации (количество сопровождающих зависит от размера группы обучающихся, выезжающих в галерею). 

Краткая беседа об истории Центра информационных технологий «Умный город» (павильон № 461). Для активации интереса можно использовать проблемные вопросы.
Урок состоит из трёх частей:
Первая (подготовительная, начальная) часть
В ходе первой части все обучающиеся работают над задачей обобщения знаний по программному и техническому обеспечению поставленной задачи: собирают и обрабатывают фотоматериалы для проекта. 
Определение места работы − список тематических панелей и поисковых запросов по заданиям из рабочих листов. Данная форма организации первой части урока является фронтальной и предназначена для актуализации темы.
Вторая (основная) часть − организация практической деятельности обучающихся с целью освоения обучающимися технологии сбора фотоматериала и компоновки его как на цифровых устройствах, так и в пространстве Интернет (если есть такая возможность), в соответствии с заданиями урока (рабочие листы).

Во второй части урока учащиеся работают в группах. Каждая группа обучающихся самостоятельно изучает тематические панели «Умного города», заполняет соответствующую таблицу и формирует на диске мобильного телефона (или планшета) материал для разработки инфографики. По итогам работы каждая группа имеет сформированную папку фотоматериала и примерный макет инфографики (тема истории или алгоритма работы с сервисом). Обучающиеся в группе обсуждают сценарий проекта инфографики по заданной теме. 
Производят отбор фотографий в соответствии со сценарием, корректировку выбранных фотографий, разрабатывают вид публикации (инфографику или информационный буклет). 
В процессе работы обучающиеся учатся взаимодействовать в коллективе, выражать свои мысли и слушать собеседника, понимать и признавать его точку зрения.
Третья (заключительная) часть
Работа в компьютерном классе: обработка материала, собранного на виртуальном диске проекта (Google диске). Рефлексия и анализ возможностей использования выбранных информационных ресурсов обсуждаются с участием учителей. Индивидуальная и групповая оценки проводятся по разработанным материалам, размещённым в сети Интернет. Разработка публикаций командами. Подведение итогов занятия и определение его значимости.
Подготовка инфографики по теме «Умный город», обсуждение собранного материала и его размещения для представления всей школе. Подведение итогов работы команд.
