Задания. 
Прочитайте внимательно текст. Ответьте на вопрос.

1.  Как можно объяснить многообразие видов растений и животных в Москве? (Подчеркните нужное)
Две тысячи лет на месте Москвы росли леса; люди селились деревнями по берегу Москвы-реки и ее притоков, а в лесах охотились на медведя, волка, рысь, зубра, лося, бобра. Разнообразие обитавших здесь животных объясняется тем, что Москва лежит на стыке различных зоогеографических зон: южной подзоны тайги, широколиственных лесов и северных степей. До конца XIX века в городе оставалось много одно-двухэтажных домов, окруженных садами и огородами, куда забегали зайцы и лисы. Имелись конюшни и коровники, в которых совы и ласки охотились на многочисленных мышей. По окраинам города и на пустырях росли рощи, заросли кустарников, сохранялись луга и болота – со всей населявшей их фауной. 

2. От чего зависит устойчивость сообщества? (Подчеркните нужное)
Не стоит забывать, что все животные связаны между собой сложными пищевыми цепочками. Животные и растения образуют природное сообщество – определенное количество видов, живущих в одной местности, в сходных условиях среды. Чем больше видов входит в это сообщество, тем оно устойчивей к неблагоприятным воздействиям извне. Ученые уже давно отказались от таких категоричных формулировок, как «вредные» или «полезные» животные. В сообществе важно каждое звено – убери его и разорвется вся цепочка. В частности, вредной птицей человек долго считал ястреба-тетеревятника. Еще бы! Этот пернатый хищник конкурировал с ним в охоте на промысловых птиц – утку, тетерева, куропатку. Однако при сокращении численности ястребов дичи больше не стало. Так произошло, например, в Скандинавии в середине прошлого века: ястребов пришлось специально завозить из соседних стран.  

3. Существуют ли «ненужные» природе виды? (Подчеркните нужное)
Ясно, что и домашние, и дикие животные нужны человеку: он использует мясо, молоко, шерсть, лекарственные препараты, полученные от них. Но потребности человека все время растут: никто не может предсказать, что ему понадобиться завтра. Достаточно вспомнить историю плодовой мушки, дрозофилы; в XIX веке о том, что она существует, помнили лишь энтомологи – ученые, изучающие насекомых. Зато в ХХ веке оказалось, что целая наука, генетика – наука о наследовании признаков, не может без нее обойтись! Именно на этом удивительном природном материале были изучены законы природы. 
В Москве и Московской в 80-90 гг. ХХ века перестали летать по полям и сырым лугам бабочки-голубянки с пятнами на крыльях – пятнашки. Часть своего цикла развития гусеницы пятнашек проводили в муравейниках, а их почти все разорили. И, может быть, именно на пятнашках человеку не суждено было познать еще какие-нибудь законы природы.
4. Какой выход для выживания человека в городе подсказывает Красная книга Москвы? (Подчеркните нужное)
В Красную книгу Москвы занесено 18 видов млекопитающих, 80 – птиц, 3 – рептилий, 8 – амфибий, 10 – рыб, 163 – беспозвоночных животных, 101 –  сосудистых растений, 27 – мохообразных, 8 – водорослей, 18 – лишайников, 13 – грибов. Хотя островки дикой природы – луга, лесопарки, речки – в Москве и сохранились, но они обособлены, а потому – весьма уязвимы. В начале нового тысячелетия необходимо найти такие формы существования природы и города, чтобы они не противоречили друг другу. Или мы сделаем природу полноценным элементом городской среды, или поставим самих себя на грань выживания в среде искусственной, где отсутствует должная экологическая безопасность.
5. Почему в Москве становятся редкими виды, которые в Московской области не представляют природоохранную ценность?
(Подчеркните нужное)
Какие животные в Москве самые редкие? Например, орешниковая соня – маленький зверек, похожий и на мышь, и на белку. Она относится к 1 категории редкости. Зверек живет в широколиственных лесах, прячась в дуплах и питаясь семенами и орехами. В Москве его последние убежища найдены в сердце самых крупных лесопарков со старыми широколиственными породами деревьев, дубами и липами, возрастом не менее 300 лет, с подлеском из лещины. А много ли осталось таких мест?! Ко 2 категории редкости относится черный хорь. Это гибкий проворный хищник размером с кошку. Он еще живет в долинах рек, по берегам которых перемежаются лес, луг и заросли кустарников. А много ли рек, не упрятанных в трубы, осталось в городе? В Московской области хорек – довольно обычный зверек, значит, если сохранить привычные для него места обитания, он может самостоятельно восстановить свою численность. Не стоит забывать, что все животные связаны между собой сложными пищевыми цепочками.
6. Какие природные сообщества стали редкими в г. Москве?
 (Подчеркните нужное)
Для сохранения живой природы в черте города необходимо сберечь участки леса, луга, болота в первозданном виде. Например, редкие виды жуков – усачей, носорогов, бронзовок – нуждаются в сухостое, где выводятся их личинки. Поэтому нельзя вырубать весь сухостой в парках, надо оставлять старые пни или кучи валежника. Только тогда мы сможем любоваться яркими бронзовкам, которые посещают цветы наших искусственных насаждений.   
Худо-бедно, но некоторыми достижениями москвичи могут гордиться! Национальный парк Лосиный остров – самый большой резерват природы в мире, расположенный в черте мегаполиса. Питомник хищных птиц выпустил в Москве несколько соколов-сапсанов, выведенных в неволе. Говорят, в прошлом году первая пара этих замечательных птиц, полностью исчезнувших в 70-80 гг. ХХ века, построила свое первое гнездо.
