Третьяковская галерея.
Третьяковская галерея – крупнейший музей русского искусства, сокровищница национального изобразительного искусства, хранящая шедевры, созданные более чем за тысячу лет. Указом президента Российской Федерации Государственная галерея отнесена к числу наиболее ценных объектов культуры России. 
Галерея названа по имени московского купца и промышленника Павла Михайловича Третьякова (1832–1898). Собрание Третьяковской галереи посвящено исключительно национальному русскому искусству, тем художникам, которые внесли свой вклад в историю русского искусства или которые были тесно связаны с ней. Такой была задумана галерея П.М. Третьяковым, такой сохранилась она до наших дней. 
Семья Третьяковых купила в 1851 году дом, который и стал основным зданием галереи. Так как рост собрания постоянно превосходил экспозиционные возможности, к жилой части особняка постепенно пристраивались новые помещения, необходимые для хранения и демонстрации произведений искусства. Подобные пристройки были сделаны в 1873, 1882, 1885, 1892 и 1902-1904, когда появился знаменитый Васнецовский фасад, который стал эмблемой Третьяковской галереи.
Годом основания Третьяковской галереи принято считать 1856 год. 
Большую помощь и поддержку в собирательском деле оказывал Павлу Михайловичу его младший брат – Сергей Михайлович Летом 1892 года он неожиданно умер. Сергей Третьяков оставил завещание, в котором просил присоединить свои картины к художественному собранию старшего брата.
31 августа 1892 года Павел Михайлович написал заявление в Московскую городскую думу о передаче в дар городу своего собрания, а также собрания Сергея Михайловича (вместе с домом). В сентябре Дума на своем заседании официально приняла дар, постановила благодарить Павла Михайловича и Николая Сергеевича (сына Сергея Михайловича) за дар, а также решила ходатайствовать о присвоении подаренной коллекции наименования «Городская художественная галерея Павла и Сергея Михайловичей Третьяковых». 
В декабре 1896 года П.М. Третьяков стал почетным гражданином города Москвы. 

После Октябрьской революции 3 июня 1918 года был издан декрет Совета народных комиссаров (Совнарком) о национализации Третьяковской галереи и передаче в ее введение Народного комиссариата. Директором галереи был назначен художник И. Э Грабарь.
В настоящее время Третьяковская галерея – это современный музей русского искусства. Сегодня галерея насчитывает 170 тыс. единиц хранения. Сотрудники галереи ведут большую работу: издаются книги, альбомы, другая печатная продукция.

В 2006 году Государственная Третьяковская галерея встретила свое               150-летие. Юбилей был отмечен целым рядом крупных выставочных проектов. Одна из главных выставок юбилейного года – «Братья Павел и Сергей Третьяковы. Жизнь и деятельность» – разносторонне представила образ жизни братьев Третьяковых, их характеры, историю создания их коллекций. 
