Надежда Ламанова – легенда русской моды «серебряного века»
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В дореволюционной России творили мастера из мира моды с именами, признанными в Европе. Одна из таких звёзд – Надежда Ламанова. В начале ХХ века ее имя являлось синонимом вкуса и изысканности. 
Модельер дореволюционной России, и, впоследствии, Советского Союза, родилась в 1861 году в небогатой дворянской семье. Рано осиротев, старшая из четверых сестёр, Надежда была вынуждена обеспечивать семью. Её первые работы появились в ателье у мадам Войткевич, где в конце XIX века одевались модницы двух столиц. Слава о «модистке, которая замучает Вас примеркой, но сделает божественное платье» быстро распространилась среди российской аристократии. Своё собственное ателье она смогла открыть уже в 24 года, но до конца жизни говорила, что сама шить не умеет – эту работу выполняли нанятые закройщицы и швеи. По свидетельству очевидцев, метресса отечественной моды создавала свои платья без эскизов, по вдохновению, «накалывая» ткань булавками прямо на модели. Неудач в своём ремесле молодая женщина не терпела – однажды, когда актриса на примерке от долгого стояния в корсете потеряла сознание, Надежда Ламанова сама от переживаний упала в обморок. И сказала, что больше с неудачливой моделью работать не будет.

Модельер Его Императорского Величества
В 1880 году Надежда Ламанова вышла замуж за Андрея Каютова, юриста и мецената, с которым впоследствии прожила 45 лет. К сожалению, детей у пары не было. Именно супруг Ламановой познакомил её с миром театра.

Актрисы русских театров стали со временем для Ламановой основной клиентурой – у неё одевались Мария Ермолова и Ольга Книппер-Чехова, её платья появлялись не только на балах высшего света, но и на сцене. Модельер творила костюмы для героинь «Вишнёвого сада», «Мёртвых душ» и «Анны Карениной». Сам Станиславский назвал Ламанову знатоком театрального костюма. Прошло ещё немного времени, и Надежда Ламанова стала именоваться «поставщицей Двора Его Императорского Величества». Звания выше, конечно же, быть не могло. В платьях от Ламановой появлялась императрица Александра Фёдоровна, супруга Николая II.

Разумеется, этот взлёт карьеры не был основан на пустом месте. Надежда Петровна постоянно совершенствовалась в своём деле, и даже смогла посетить Париж для ознакомления с европейской модой. Там она познакомилась с Полем Пуарэ, восхищённым русскими народными мотивами. На рубеже 1902 и 1903 годов в Петербурге прошла Первая международная выставка исторических и современных костюмов, где платья от Ламановой имели большой успех.
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Эскизы Надежды Ламановой. Фото с сайта kino-teatr.ru
Творить, и никаких гвоздей!
Судьбу Ламановой не могла не затронуть Октябрьская революция. Будучи дворянкой по рождению, она попала в Бутырскую тюрьму, и только хорошие друзья смогли помочь ей, замолвив слово перед властями. Среди спасителей был и Максим Горький, чья супруга одевалась у бывшей поставщицы императорского двора. В стране, где сменилась власть, и о моде почти никто не думал, нужно было продолжать чем-то жить. Надежда Ламанова, уже немолодая женщина, смогла остаться верной своему делу. Для этого ей пришлось пользоваться буквально подручными материалами. В 1925 году на Всемирной выставке в Париже её коллекция поразила всех присутствующих. В отделке платьев использовались народные мотивы, ручная вышивка, и те материалы, которые были тогда доступны – платья приходилось шить буквально из мешковины, штор и матрасной ткани, были даже декоративные элементы и пуговицы из хлебного мякиша. Наряды от Ламановой можно было видеть не только на подиуме – в них выходила в город муза Владимира Маяковского, Лиля Брик. Стиль «а-ля рюс» произведел фурор. Ламанова получила Гран-при.

Несмотря на большую разницу в возрасте, соавтором и близкой подругой Надежды Ламановой надолго стала скульптор Вера Мухина. Надежда Петровна сотрудничала и с зарождающимся советским кинематографом. Именно её костюмы можно видеть в фильмах, ставших классикой – «Александр Невский», «Цирк» и «Аэлита». В первой четверти XX века Надежда Ламанова стала членом Академии Художественных Наук.
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Актрисы МХАТа в платьях Надежды Ламановой. 1934 год. Фото А. Васильева с сайта kino-teatr.ru
Последние капли
Прожив долгую жизнь, полную творчества, Надежда Петровна Ламанова умерла в первый год Великой Отечественной войны. Незадолго до этого она поделилась с Верой Мухиной мыслью о скорой смерти. На вопрос о причинах таких мыслей, модельер ответила с грустью: «У меня остались всего две капли «Коти». Французских духов в военное время в Москве было не достать – даже для знаменитостей. Её слова оказались пророчеством. Придя очередной раз во МХАТ, создательница половины его гардероба увидела запертые двери. Это было осенью 1941 года, театр эвакуировали. Присев на скамейку перед Большим театром, Надежда Ламанова умерла от сердечного приступа.

Сегодня почти не осталось её эскизов, ведь она творила по вдохновению. 14 платьев последней российской императрицы от Надежды Ламановой выставлены в музее Эрмитаж. И они поистине являются произведениями искусства.


