Шоколад, Христофор Колумб, Эрнан Кортес, Екатерина II 
и Алексей Иванович Абрикосов
Действующие лица:
Христофор Колумб (1451−1506) − первооткрыватель Америки, открыватель шоколада. Эрнан Кортес (1485−02.12.1547) − конкистадор − завоеватель Мексики и первый человек, доставивший какао-бобы в Европу и познакомивший Старый Свет с шоколадом.
Екатерина II (1729−1796) − создатель обширнейшей и могучей Российской империи, философ на троне, императрица, установившая для петербургского высшего света обычай пить шоколад.
Франсиско де Миранда (1750−1816) − креол, выходец из испанской колонии (ныне Венесуэла), офицер испанской армии, маршал французской армии, генералисcимус венесуэльской армии. Путешественник, первый чужеземец, который в 1786 году привёз шоколад в Россию.
Алексей Иванович Абрикосов (1824−1904) − действительный статский советник, кавалер многих высших орденов Российской империи, фабрикант, финансист и меценат, первооткрыватель российского шоколадного рынка, создатель знаменитой Российской шоколадной империи «Товарищество А.И. Абрикосова Сыновей».

Странное иноземное слово «Шоколад»
Слово «шоколад» − одно из немногих слов, которые легко опознаются в любом современном языке. Даже самые строгие ревнители чистоты родной речи не стали использовать искусственные слова, чтобы заменить ими странное иноземное заимствование. Шоколад − он везде шоколад, как в Европе, так и в Азии, Австралии, Америке, Антарктиде и Африке.
Между тем, история самого слова «шоколад», как и многое, что с ним связано, − сложна и запутанна.
Прежде всего, скажем, что шоколад делается из семян дерева какао, которое почему-то оставило своё название напитку, но не другим продуктам.
Достоверно известно, что слово «какао» употребляли по крайней мере с 400 года до н. э. до 100 г. н. э. индейцы майя (их ещё называют юкатеками) – представители одной из самых загадочных мировых цивилизаций, которая процветала на территории юго-восточной Мексики, Гондураса и Гватемалы. Впрочем, известно, что это слово знали ещё далёкие предки майя – представители так называемой ольмекской культуры, обитавшие на территории современной Мексики за 1000 лет до н. э. Потом рецепты приготовления напитка из какао у майя унаследовали ацтеки, которые долгое время доминировали в Центральной Америке до своей гибели в результате завоевания их испанцами в начале XVI века.
У дерева «какао» есть и научное ботаническое название – Теоброма какао (Theobroma cacao). Его дал в 1753 году шведский естествоиспытатель Карл Линней (1707–1778), что означает по-латыни «пища богов».
Что же касается самого слова «шоколад», то происхождение его скрыто «во мраке веков». Считают, что слово происходит и от юкатекского «Chokolaj», что означает «пить вместе», и от сочетания «chocolhaa», означающего «горячий напиток», или от якобы существовавшего в языке индейцев слова «Chocolatl», хотя никаких документальных свидетельств, естественно, не сохранилось…
Вопрос происхождения слова «шоколад» остаётся открытым, что, впрочем, нисколько не умаляет достоинств самого шоколада.
Однако отметим, что первоначально слово «шоколад» означало именно напиток, с которым европейцы познакомились в начале XVI века.
[bookmark: _GoBack]От присвоения названия напитку до привычного «имени» шоколадной плитки прошло 250 лет.
