Возможные варианты заданий для дополнительной работы
Задание № 1. «В конечном итоге нравственный выбор является самым прагматичным» (А.Д. Сахаров) Напишите сочинение-эссе по данной проблеме.
Задание № 2. Проанализируйте данные таблиц и определите, к какому типу правосудия можно отнести системы правосудия в СССР и Российской Федерации? Сделайте выводы.
	Задачи правосудия

	В РФ (УК РФ 1996г.)
	советского (УК РСФСР 1926г.)

	Охрана прав и свобод человека  и гражданина, собственности, окружающей среды, конституционного строя Российской Федерации от преступных посягательств, обеспечение мира и безопасности человечества, а также предупреждение преступлений ссийской с
	Уголовное законодательство РСФСР имеет задачей охрану социалистического государства рабочих и крестьян и установленного в нем правопорядка от общественно-опасных действий (преступлений) путем применения к лицам, их совершающим, указанных в настоящем Кодексе мер социальной защиты


	Принципы правосудия

	В РФ (УК РФ 1996г.)
	советского (УК РСФСР 1926г.)

	Принцип законности

Принцип равенства граждан перед законом 

Принцип вины

Принцип справедливости

Принцип гуманизма
Основание уголовной ответственности
	«Царица доказательств – собственное признание» Вышинский А.Я. (Живое право», с.144)
«Благо революции – высший закон»

«Право – воля государства, выраженная в законе»


Задание № 3. Проанализируйте строки стихотворения С.М. Борисовой-Белоусовой, дочери репрессированного советского гражданина. 
Погибли головы ни в чем невинные

России преданные, духом сильные. 

Что за смерч прошел, откуда взялся он?

Россию гордую ломил со всех сторон.

1. Узнайте, были ли в вашей семье репрессированные родственники? 2. Как сложилась их жизнь? 3. Какая память о них осталась в семье?

Задание № 4. Перед вами ситуация морального выбора. Какое решение вы примите? Готовы ли вы взять на себя ответственность? Аргументируйте свою позицию.
Ситуация №  1

Вы зашли в школьную раздевалку и увидели, как один озорник связывает шнурки у обуви, хранящейся на полках. При этом вы поняли, что безобразник вас заметил. Каковы будут ваши действия?

Ситуация №  2

Вы едете в общественном транспорте и заметили странного человека, который старается тайно подложить пакет под сиденье. Вдруг он понимает, что вы пристально наблюдаете за ним. Он грозно смотрит на вас, давая понять, что готов причинить вам вред. Он реально опасен для вас. Как вы поступите

Ситуация №  3

Вы идёте по улице и видите, как компания подростков издевается над щенком. Они заметили ваше внимание к их действиям и пригрозили, что побьют, если вы проболтаетесь. Вы понимаете, что они замучают щенка до смерти. Как же поступить?

Задание № 5. Прочитайте текст и ответьте на вопросы.
«…Меня не интересует, свободен ли человек вообще, я могу ощутить лишь свою собственную свободу. У меня нет общих представлений о свободе, но есть лишь несколько отчетливых идей. Проблема «свободы вообще» не имеет смысла, ибо так или иначе связана с проблемой Бога. Чтобы знать, свободен ли человек, достаточно знать, есть ли у него господин. Эту проблему делает абсурдной то, что одно и то же понятие и ставит проблему свободы, и одновременно лишает ее всякого смысла, так как в присутствии Бога это уже не столько проблема свободы, сколько проблема зла. Альтернатива известна: либо мы несвободны и ответ за зло лежит на всемогущем Боге, либо мы свободны и ответственны, а Бог не всемогущ…»

1. Что Камю считает основным критерием в определении свободы человека?
2. Как вы понимаете сформулированную автором  альтернативу? 

Задание № 6. Прочитайте притчу и выполните задание.
«Диалог о свободе»

Стоя в кругу, ученик колдуна принес жертву и стал призывать демона страха. Но как мальчишка не старался, ничего не происходило. Он уже хотел было выйти из круга, как вдруг увидел перед собой огромного кота.
Мальчик: Ты кто??? 

Демон: Что значит «кто»? Ты ж демона звал, вот он я. Чего хотел-то? Говори, у меня настроение хорошее сегодня.

Мальчик: Ты – демон страха?

Демон: Ну, был им на протяжении нескольких столетий…
Мальчик: А как мне стать свободным от страхов? Я хочу обрести свободу! 

Демон: А что для тебя свобода мальчик?
Мальчик: Умение самостоятельно принимать решения, не зависеть от страхов. Быть свободным, в общем. 

Демон: Ты не объяснил мне, что для тебя «свобода», и кто у тебя, ее отнял. Почему я должен отвечать тебе на вопрос, смысл которого тебе самому не ясен? 
Мальчик: Что значит «кто отнял»? Люди, конечно. 

Демон: Да неужели? Как? 

Мальчик: Ну, так… Они установили свои правила в этом мире, и все должны по ним жить. 

Демон: Разве? А как они могут заставить что-то принять, если ты этого не хочешь? 
Мальчик: У них много способов. Например, посадить в тюрьму. 

Демон: Неужели потерять возможность передвигаться дальше, чем четыре стены страшнее, чем потерять самого себя в серой массе ныне живущих? Не понимаю я тебя, малыш, ой, не понимаю

Мальчик: Да что ж тут непонятного? Сделал не так – садись в тюрьму или погибни. 

Демон: Дитя, я не могу и не хочу вколачивать в твою пустую голову знания. Если тебе это действительно нужно, дойдешь сам. Я дал тебе подсказку. Я и так потратил на тебя слишком много времени. 

Демон исчез. Мальчик еще некоторое время постоял в кругу и побрел домой. Чем больше паренек обдумывал слова демона, тем стройнее у него получалась цепочка мыслей. И, наконец, его осенила мысль: «Быть свободным в обществе – это значит … 

Предположите, как, с вашей точки зрения, можно закончить данное выражение. 
