Газодымозащитная служба
Термины и определения
Аппарат с открытой схемой дыхания (открытый цикл дыхания) − аппарат, в котором выдыхаемый газ отводится в окружающую среду.

Аспиратор − устройство для отсасывания жидкости или воздуха из какой-либо полости.

Аспирация − процедура отсасывания специальными устройствами жидкости или воздуха из какой-либо полости.

Внешнее дыхание или лёгочное дыхание − совокупность процессов, при которых осуществляется обмен воздуха между внешней средой и лёгкими и обмен газов между поступившим в лёгкие воздухом и кровью, то есть процессов, происходящих непосредственно в органах дыхания человека.

Дыхательный аппарат со сжатым воздухом − изолирующий резервуарный аппарат, в котором запас воздуха хранится в баллонах в сжатом состоянии. Дыхательный аппарат работает по открытой схеме дыхания, при которой вдох осуществляется из баллонов, а выдох − в атмосферу.

Дыхательный режим − совокупность взаимосвязанных значений следующих параметров: потребления кислорода в единицу времени при относительном объёме, выделения двуокиси углерода (дм3/мин), дыхательного коэффициента, лёгочной вентиляции (дм3/мин), частоты дыхания (мин'1) и дыхательного объёма (дм3).

Дыхательный объём (дм3) − величина, равная отношению объёма воздуха, прошедшего через лёгкие человека за одну минуту, к его частоте дыхания.

Дыхательный коэффициент − величина, равная отношению объёма выделенной двуокиси углерода к объёму потреблённого человеком кислорода.

Запорное устройство − устройство, позволяющее перекрывать (отсекать) выход из баллона.

Кислородный изолирующий противогаз − регенеративный противогаз, в котором атмосфера создаётся за счёт регенерации выдыхаемого воздуха путём поглощения из него двуокиси углерода и добавления кислорода из имеющегося в противогазе запаса, после чего регенерированный воздух поступает на вдох.

Лёгочная вентиляция (дм3/мин) − объём воздуха (газовой смеси), прошедшего при дыхании через лёгкие человека за одну минуту.

Лёгочный автомат − устройство, автоматически подающее воздух, поступающий из редуктора на вдох.

Минимально допустимое давление − минимальное давление в баллоне (баллонах), при котором аппарат обеспечивает выходные параметры в пределах требований, установленных настоящим стандартом.

Подвесная система дыхательного аппарата − составная часть дыхательного аппарата, состоящая из спинки (основания), системы ремней (плечевых, поясных, концевых) с пряжками для регулировки и фиксации дыхательного аппарата на теле человека.

Рабочее давление − максимальное избыточное давление воздуха в баллоне (баллонах) в диапазоне рабочих температур.

Резервный запас − запас воздуха в баллоне (баллонах) после срабатывания сигнального устройства, необходимый для выхода из непригодной для дыхания среды.

Самоспасатель − средство индивидуальной защиты органов дыхания и зрения человека от опасных факторов пожара в течение времени, необходимого для выхода из горящих зданий, помещений, производственных объектов.

Самоспасатель с химически связанным кислородом − средство индивидуальной защиты органов дыхания и зрения человека, в котором выдыхаемый человеком воздух после очистки от двуокиси углерода и добавления кислорода повторно используется для дыхания. Предназначенный для дыхания кислород содержится в химически связанном состоянии в виде твёрдого кислородосодержащего продукта.

Самоспасатель резервуарный со сжатым воздухом − средство индивидуальной защиты органов дыхания и зрения человека, в котором весь запас воздуха хранится в баллоне в сжатом состоянии.

Самоспасатель с постоянной подачей воздуха − самоспасатель резервуарный со сжатым воздухом, работающий по вентилируемой схеме дыхания, благодаря которой при постоянной подаче воздуха вдох делается из-под капюшона, а выдох − в капюшон.

Самоспасатель с лёгочно-автоматической подачей воздуха − самоспасатель резервуарный со сжатым воздухом, работающий по открытой схеме дыхания, при которой вдох осуществляется из баллона, а выдох – в атмосферу.

Сигнальное устройство − приспособление, предназначенное для подачи звукового сигнала работающему о том, что основной запас воздуха в дыхательном аппарате израсходован и остался только резервный запас.

Условное время защитного действия противогаза (дыхательного аппарата, самоспасателя) (мин) − период, в течение которого сохраняется защитная способность противогаза (дыхательного аппарата, самоспасателя) при испытании на стенде-имитаторе внешнего дыхания человека в режиме выполнения работы средней тяжести (лёгочная вентиляция 30 дм3/мин) при температуре окружающей среды (25±1)°С.

Устройство дополнительной подачи воздуха − устройство ручного включения подачи воздуха непосредственно в полость дыхания.

Фактическое время защитного действия противогаза (дыхательного аппарата, самоспасателя) (мин) − период, в течение которого сохраняется защитная способность противогаза (дыхательного аппарата, самоспасателя).
Фактическое сопротивление дыханию на выдохе (Па) − разница между сопротивлением дыханию на выдохе, зарегистрированным прибором, и средним значением избыточного давления в подмасочном пространстве лицевой части при нулевом расходе воздуха.
Классификация СИЗОД

Средства индивидуальной защиты органов дыхания (СИЗОД) подразделяются на следующие виды:

· кислородно-изолирующие противогазы (респираторы)/дыхательные аппараты со сжатым кислородом;

· дыхательные аппараты со сжатым воздухом;

· самоспасатели (изолирующие или фильтрующие);

· аппараты (устройства) искусственной вентиляции лёгких.
Основной отличительной особенностью СИЗОД является способ подачи дыхательной смеси (кислорода, воздуха, газовой смеси) в лёгкие человека и вывода отработанной её части.

Так, кислородный изолирующий противогаз (КИП) или дыхательный аппарат со сжатым кислородом (ДАСК) использует принцип регенерации выдыхаемого воздуха путём поглощения из него двуокиси углерода и добавления кислорода из имеющегося в противогазе запаса, после чего регенерированный воздух поступает на вдох.

Дыхательный аппарат со сжатым воздухом представляет собой аппарат, в котором весь запас воздуха хранится в баллонах в сжатом состоянии. При этом вдох осуществляется из баллонов, а выдох − в атмосферу.

Самоспасатели могут содержать химически связанный кислород, в котором предназначенный для дыхания кислород содержится в виде твёрдого кислородосодержащего продукта. Самоспасатели резервуарные со сжатым воздухом осуществляют подачу по принципу дыхательного аппарата со сжатым воздухом.

Действие аппаратов (устройств) искусственной вентиляции лёгких основан по принципу аспирации и искусственной вентиляции лёгких человека.

Классификация противогазов (респираторов)

Противогазы изолирующие кислородные (респираторы) классифицируются по способу хранения и подачи кислорода:

· со сжатым кислородом;

· с химически связанным кислородом.
Противогаз со сжатым кислородом − аппарат, в котором весь запас кислорода хранится в баллоне в сжатом состоянии. Противогаз с химически связанным кислородом − аппарат, в котором предназначенный для дыхания кислород содержится в химически связанном состоянии в виде твёрдого кислородосодержащего продукта.
Классификация дыхательных аппаратов

Дыхательные аппараты со сжатым воздухом классифицируют по требованиям назначения.

В зависимости от климатического исполнения аппараты подразделяются на устройства:

· общего назначения − дыхательные аппараты исполнения У, категории размещения 1 по ГОСТ 15150, рассчитанные на применение при относительной влажности до 95 %;

· специального назначения − дыхательные аппараты исполнения УХЛ, категории размещения 1 по ГОСТ 15150, рассчитанные на применение при относительной влажности до 95%.

Дыхательный аппарат общего назначения должен быть работоспособным в режимах дыхания, характеризующихся выполнением нагрузок от относительного покоя (лёгочная вентиляция 12,5 дм3/мин) до очень тяжёлой работы (лёгочная вентиляция 85 дм3/мин) в диапазоне температур окружающей среды от минус 40 до 60°С. Дыхательный аппарат специального назначения должен быть работоспособным в тех же режимах дыхания, но в диапазоне температур окружающей среды от минус 50 до 60°С.

Аппарат без избыточного давления под лицевой частью маски должен обеспечивать сопротивление дыханию на вдохе не более 400 Па, на выдохе – не более 300 Па при лёгочной вентиляции до 30 л/мин. Аппарат с избыточным давлением под лицевой частью маски должен обеспечивать избыточное давление на вдохе не менее 0 Па, на выдохе − не более 600 Па при лёгочной вентиляции до 30 л/мин.

Классификация самоспасателей
Самоспасатели изолирующие подразделяются на группы и виды в соответствии с назначением и способом воздухоснабжения.

Самоспасатели изолирующие в зависимости от назначения подразделяются:

· на самоспасатели общего назначения − предназначенные для применения людьми, которые самостоятельно эвакуируются из помещений во время пожара;

· самоспасатели специального назначения − предназначенные для применения обслуживающим персоналом зданий для проживания людей, которые отвечают за организацию эвакуации людей из помещений во время пожара.

По способу воздухоснабжения самоспасатели делятся на два вида:

· с химически связанным кислородом;

· резервуарные со сжатым воздухом:

а)
с постоянной подачей воздуха (вдох делается из-под капюшона, а выдох − в капюшон); 

б)
с лёгочно-автоматической подачей воздуха (вдох осуществляется из баллона, а выдох − в атмосферу).

Самоспасатели фильтрующие являются СИЗОД, в которых вдыхаемый человеком воздух очищается в фильтрующе-сорбирующем элементе (ФСЭ), а выдыхаемый воздух удаляется в окружающую среду.

Устройство дыхательных систем 

Дыхательные аппараты со сжатым кислородом (ДАСК)/Кислородные изолирующие противогазы
· Корпус закрытого типа с подвесной и амортизирующей системой. 

· Баллон с вентилем − предназначен для хранения рабочего запаса воздуха.
· Редуктор с предохранительным клапаном − снижает высокое давление газа до промежуточной заданной величины.
· Лёгочный автомат − предназначен для автоматической подачи воздуха для дыхания пользователя и поддержания избыточного давления в подмасочном пространстве. Лёгочный автомат является второй ступенью редуцирования дыхательного аппарата.
· Устройство дополнительной подачи кислорода (байпас) − предназначено для дополнительной подачи кислорода в систему аппарата, позволяет обогатить газовую смесь, формирующуюся в дыхательном мешке на вдох. 
· Манометр со шлангом высокого давления − предназначен для отображения величины давления кислорода в баллоне.

· Дыхательный мешок − предназначен для формирования газовой смеси на вдох. 
· Избыточный клапан − предназначен для стравливания избыточного давления в дыхательном мешке. 

· Регенеративный патрон − предназначен для очистки выдыхаемой газовой смеси от СО2.

· Холодильник − служит для охлаждения газовой смеси, зациркулированной в дыхательной системе. 
· Сигнальное устройство − приспособление, предназначенное для подачи звукового сигнала работающему о том, что основной запас воздуха в дыхательном аппарате израсходован и остался только резервный запас.

· Шланги вдоха и выдоха. 

· Клапанная коробка − в данном устройстве производится распределение газовой смеси на вдох и выдох. 
· Клапаны входа и выхода. 

· Влагосборник и (или) насос для удаления влаги.

· Лицевая часть с переговорным устройством. 

· Сумка для лицевой части. 
Примеры дыхательных систем со сжатым кислородом: КИП-8, Урал-7, Урал-10, BG-4, BG-4 «plus» и другие модификации.
Дыхательные аппараты со сжатым воздухом (ДАСВ) 
· Подвесная система является составной частью дыхательного аппарата. Дыхательный аппарат в рабочем положении крепится на спине человека с помощью подвесной системы. 
· Баллон (баллоны) с вентилем − предназначен для хранения рабочего запаса воздуха.

· Коллектор − предназначен для подсоединения двух баллонов аппарата к редуктору. 

· Редуктор − 1) снижает высокое давление газа до промежуточной заданной величины; 2) обеспечивает постоянную подачу воздуха и давления за редуктором в заданных пределах при значительном изменении давления в баллоне. 

· Адаптер − предназначен для подсоединения к редуктору лёгочного автомата и спасательного устройства. 

· Лёгочный автомат − предназначен для автоматической подачи воздуха для дыхания пользователя и поддержания избыточного давления в подмасочном пространстве. Лёгочный автомат является второй ступенью редуцирования дыхательного аппарата. 

· Спасательное устройство − предназначено для спасения людей из задымлённой, токсичной и газовой среды. Входит в состав аппарата. Состоит из лёгочного автомата со шлангом низкого давления, лицевой части. 

· Лицевая часть аппарата − предназначена для защиты органов дыхания и зрения от вредного воздействия токсичной и задымлённой окружающей среды и соединения дыхательных путей человека с лёгочным автоматом. 

· Капилляр − служит для присоединения к редуктору сигнального устройства с манометром и состоит из двух штуцеров, соединённых впаянной в них спиральной трубкой высокого давления.
· Манометр − предназначен для отображения величины давления воздуха в баллоне. 

· Сигнальное устройство − приспособление, предназначенное для подачи звукового сигнала работающему о том, что основной запас воздуха в дыхательном аппарате израсходован и остался только резервный запас.
Примеры дыхательных систем со сжатым воздухом: ПТС «Профи», ПТС «Базис», АИР, АП-2000, АП-Омега, PA 94, PA 94 plus, PSS 5000, PSS 7000 и другие модификации.
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