Основные и специальные пожарные автомобили

Классификация, назначение и маркировка пожарных автомобилей

Федеральный закон Российской Федерации от 22 июля 2008 г. № 123-ФЗ «Технический регламент о требованиях пожарной безопасности», гл. 12

· Статья 41. Цель классификации

Классификация пожарной техники используется для определения её назначения, области применения, а также для установления требований пожарной безопасности при эксплуатации пожарной техники.

· Статья 42. Классификация пожарной техники

Пожарная техника в зависимости от назначения и области применения подразделяется на следующие типы:

1) первичные средства пожаротушения;

2) мобильные средства пожаротушения;

3) установки пожаротушения;

4) средства пожарной автоматики;

5) пожарное оборудование;

6) средства индивидуальной защиты и спасения людей при пожаре;

7) пожарный инструмент (механизированный и немеханизированный);

8) пожарные сигнализация, связь и оповещение.

· Статья 44. Классификация мобильных средств пожаротушения

1. К мобильным средствам пожаротушения относятся транспортные или транспортируемые пожарные машины, предназначенные для использования личным составом подразделений пожарной охраны при тушении пожаров.

2. Мобильные средства пожаротушения подразделяются на следующие типы:

1) пожарные автомобили (основные и специальные);

2) пожарные самолёты, вертолёты;

3) пожарные поезда;

4) пожарные суда;

5) пожарные мотопомпы;

6) приспособленные технические средства (тягачи, прицепы и тракторы).

Приказ МЧС России от 18 сентября 2012 г. № 555 «Об организации материально-технического обеспечения системы Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий», гл. 6 
· 207. Пожарные автомобили подразделяются на основные и специальные:
а) основные пожарные автомобили − мобильные средства пожаротушения, предназначенные для доставки личного состава к месту вызова, тушения пожаров и проведения аварийно-спасательных работ с помощью вывозимых на них огнетушащих веществ, пожарного и другого оборудования, а также для подачи к месту пожара огнетушащих веществ от других источников. При этом основные пожарные автомобили подразделяются на пожарные автомобили общего применения, предназначенные для тушения пожаров в городах и других населённых пунктах, и на пожарные автомобили целевого применения, предназначенные для тушения пожаров на нефтебазах, химических, нефтехимических предприятиях в аэропортах и на других специальных объектах;

б) специальные пожарные автомобили − мобильные средства пожаротушения, предназначенные для выполнения и обеспечения специальных работ на пожаре и проведения других аварийно-спасательных работ на месте чрезвычайной ситуации (спасание с высоты, освещение места пожара, вскрытие и разборка конструкций, организация связи, обеспечение работы оперативного штаба, подача огнетушащих средств, проведение технического обслуживания и ремонта техники и имущества и другие).
Пожарный автомобиль (ПА) − автомобиль на колёсном шасси, оборудованный техническими средствами и агрегатами для хранения и подачи огнетушащих средств, выполнения специальных работ на пожаре и предназначенный для доставки к месту пожара личного состава, пожарно-технического вооружения (ПТВ) и оборудования, проведения боевых действий по тушению пожаров в соответствии с его функциональным назначением.
Структура обозначения пожарного автомобиля должна включать в себя следующие основные характеристики
· Тип пожарного автомобиля (АЦ, АНР, АП, АПП, АСО, АС, АО, АЛ, АКП, АПМ и другие). 

· Основной параметр пожарного автомобиля (вместимость цистерны, масса вывозимого порошка и другие). 

· Основной параметр главного агрегата или оборудования пожарной надстройки. 

· Индекс модели базового шасси по классификации автомобилей промышленности. 

· Обозначение модели пожарного автомобиля по системе разработчика с указанием модернизации (А − первая, Б − вторая и так далее).
· Модификация базовой модели (01, 02 и так далее). 

· Заглавные буквы населённого пункта предприятия-изготовителя. 

· Обозначение нормативного документа (ГОСТ, ТУ). 

Примеры условных обозначений: 
Пример 1: АЦ 3,0-40/4 (4331)
Автоцистерна пожарная с цистерной вместимостью 3 м3, комбини​рованным насосом с подачей 40 л/с (ступень нормального давления) и 4 л/с (ступень высокого давления) на шасси ЗИЛ-4331. 
Пример 2: АП 4000-80(43101)
Автомобиль порошкового тушения с массой вывозимого порошка 4000 кг и расходом лафетного ствола 80 кг/с на шасси КамАЗ 4310. 
Пример 3: АПТ 6,3-40 (5557)
Автомобиль пенного тушения с цистерной для пенообразователя вместимостью 6,3 м3 на шасси «Урал 5557» и насосом с подачей 40 л/с. 
Пример 4: АКТ 2,0/2000-40/60 (4310)
Автомобиль комбинированного тушения на шасси КамАЗ с цистерной для воды или раствора пенообразователя вместимостью 2,0 м3, массой вывозимого порошка 2000 кг, насосом с подачей 40 л/с и расходом порош​кового лафетного ствола 60 кг/с.
Пример 5: АСО-12(66)-90Б ХХ
Автомобиль связи и освещения с генератором мощностью 12 кВт, на шасси ГАЗ-66, модели 90-Б, ХХ.
Пример 6: АГ-12 (3205) мод 001 ЖК – ТУ
Автомобиль газодымозащитный с генератором мощностью 12 кВт, на шасси ПАЗ-3205, модель 001, изготовленный на Жуковском машиностроительном заводе по техническим условиям.
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