Тексты для учителя

1. Информация о Всероссийском музее 
декоративно-прикладного и  народного искусства
Музей  расположен в комплексе зданий – памятнике архитектуры конца XVIII-XX веков. По имени прежних владельцев москвичи называют эту старинную усадьбу «Домом Остермана».

Со второй четверти XVII века загородная усадьба принадлежала боярам Стрешневым, а в 1783 году перешла по наследству графу Ивану Андреевичу Остерману. В конце XVIII века главный усадебный дом, перестроенный по проекту неизвестного архитектора, видимо принадлежавшего кругу М. Ф. Казакова, приобрел вид, близкий современному. В 1796 году братья Иван Андреевич и Федор Андреевич Остерманы передали свой титул и фамилию внучатому племяннику Александру Ивановичу Толстому, прославившемуся в Отечественной войне 1812 года и заграничных походах русской армии. Дом А. И. Остермана-Толстого, пострадавший в пожаре 1812 года, долго не восстанавливался, и в 1834 году был продан Святейшему Синоду для размещения здесь Московской Духовной семинарии.

В начале 1840-х годов здание было восстановлено и расширено по проекту А. Ф. Щедрина, а в 1885 году по проекту П. Е. Баева к правой галерее был пристроен двухэтажный корпус епархиального общежития. В 1918 году здание было национализировано и передано в распоряжения ВЦИКа. После Великой Отечественной войны в нем разместился Президиум Верховного совета и Совет Министров РСФСР. В 1920–1930-е гг. в доме останавливались приезжавшие на съезды Советов делегаты. Отсюда и название улицы, на которой стоит особняк, — Делегатская. В начале 1950-х годов к зданию семинарского общежития был пристроен новый трехэтажный корпус, сооруженный по проекту В. Г. Гольфрейха и Кабанова.  История здания связана с именами многих выдающихся российских деятелей. Здесь бывали Александр I, митрополиты Платон, Филарет, Тихон, поэт Ф.И. Тютчев, в советское время — В.И. Ленин, Н.С. Хрущев, М. Горький.

В 1981 году здание было передано Всероссийскому музею декоративно-прикладного и народного искусства, открытому для посетителей 21 июля 1981 года. Подробнее с информацией об усадьбе "Дома Остермана" можно ознакомиться на сайте http://ostermanniana.ru 

2. Пословицы и поговорки о мастерстве

1. С мастерством люди не родятся, но добытым мастерством гордятся.

2. У плохого мастера и пила плохая.

3. Всякая работа мастера  хвалит.

4. Больше мастерства нет драгоценности.

5. Дело мастера боится.

6. С мастерством люди не родятся, а добытым  ремеслом  гордятся.

7. Умелец и рукодельник и себе и людям радость приносит.

8. К чему душа лежит, к тому и руки приложатся.

9. У плохого мастера и пила плохая.

10. Кто любит труд, того люди чтут.

11. Чтоб в почете быть, надо труд свой полюбить.

12. Есть терпенье, будет и уменье.

13. Мало хотеть, надо уметь.

14. Старанье и труд к счастью ведут. 
3. Афоризмы и изречения о творчестве

1. Творчество - всегда риск  (Рюноскэ Акутагава)

2. Живет лишь тот, кто творит. Остальные - это тени, блуждающие по земле, чуждые жизни. Все радости жизни - радости творчества: любовь, гений, действие - это разряды силы, родившиеся в пламени единого костра (Ромен Роллан)

3. Процесс  творчества доставляет радость творцу, плоды творчества - радость другим  (Илья Шевелев)

4. Способность творчества есть великий дар природы  (В.Г. Белинский)

5. Творение человека - высшее напряжение всех духовных сил. Это и жизненная мудрость, и мастерство, и искусство (В.А.Сухомлинский)

6. Творчество - единственная форма счастья, которой невозможно пресытиться  (Илья Шевелев)

7. Нужно любить то, что делаешь, и тогда труд – даже самый грубый – возвышается до творчества (Максим Горький)

8. Мастер – это человек, с удовольствием делающий то, что не получается у других (Словарь парадоксальных определений)

9. Цель творчества – самоотдача, а не шумиха, не успех  (Борис Пастернак)
10. Творчество есть управление самим собой. А это – каждый знает – очень и очень трудное, но благородное дело! (Виктор Пекелис)
4. Конец формы

Ремесло и творчество в профессиональной деятельности журналиста

Журналистика - творческая профессия, недаром при поступлении на факультеты журналистики абитуриенты сдают творческий конкурс. Способность к творчеству – общее свойство и отличительная особенность человека как биологического вида, хотя уровень творческих способностей у людей разный. Многие ученые считают, что менее одного процента людей сознают и раскрывают свой творческий потенциал. Феномен творчества заключается в способности человека создавать нечто объективно новое, то, что до него в мире не существовало. Творчеством пронизана жизнь человека, особенно в детстве. В дальнейшем, в учебе или труде, у одних эта способность усиливается, в других – затухает, потому что требует сконцентрированности, некоторой «зацикленности» на чем-либо одном. Зачастую к этому способны не все люди, потому что их интерес рассредоточен. «Эмоциональная и умственная концентрация» на чем-либо рано или поздно приводит человека к озарениям. Так что можно сказать, что творчество и труд очень тесно связаны. Работа – одна из стадий труда, с преобладанием механического, привычного и часто ручного вида деятельности. В процессе творчества задействованы все уровни психики: подсознание, сознание и надсознание, которым обозначают творческую интуицию и ее высшую степень – вдохновение.

Творчество отличается от ремесла тем, что мотивы творческой деятельности находятся внутри личности, они не вызваны внешними факторами, тогда как ремесло обычно поощряется извне: потребность пищи, заработка и т.д. Конечно, известны случаи значительных творческих открытий, совершенных по принуждению. Настоящая причина творческого самозабвения в том, что поиск истины становится для личности более важным, чем ее бытовые или жизненные потребности. Конечно, творчество невозможно без репродуктивной деятельности (накопления знаний, приобретения навыков и т.д.). Именно аккумуляция предшествующего опыта служит трамплином для творческого преобразования известного и открытия нового.

 И здесь нужно повториться, что труд - это основа, база для творчества. Если труд - это деятельность, направленная на создание общественно-полезного продукта для удовлетворения материальных или духовных потребностей человека, то творчество – это создание принципиально нового продукта. Если творчество базируется на репродуктивной базе, то можно предположить, что чем более солидна эта база, тем больше предпосылок для творчества. Вот почему для так называемых творческих профессий предусматривается целая система обучения, благодаря которой специалист не только изучает чужой опыт, выделяет закономерности технологии профессии, проникается духом, традициями, составляет критическое мнение о еще не сделанном – все это поможет ему сконцентрировать свой собственный потенциал и сделать творческий процесс более продуктивным (музыканты, вокалисты, спортсмены).

Творчество может быть профессиональным и любительским. К сожалению, среди дилетантов в журналистике существует большой отсев; иногда, человек может стихийно, но глубоко освоить вид деятельности, слепить из себя мастера. Но это удел единиц. Бывает и так, что человек, имеющий возможность получить профессиональные знания, оказывается впоследствии непригодным. Значит, был случайным или необдуманным выбор сферы творчества, или в процессе обучения произошло расслоение своих представлений о профессии и о своей личности. Готовность к успешной профессиональной деятельности определяется следующими факторами:

Насколько точно человек себе представляет сущность профессии и ее общественную роль.

Насколько он обладает природными способностями и как развивает свои качества, чтобы оптимально подходить данному виду творчества.

Насколько он овладел навыками и научился основным приемам работы, необходимым для этого вида творчества (композитор невозможен без знания нот).

Творчество всегда вырастает из многообразия ассоциаций, для чего личности нужен запас знаний не только в сфере избранной специальности.

Наконец, значимостью мотивов выбора своей профессии: «Себя в искусстве или искусство в себе?»

В познании профессии и овладении мастерством можно выделить 3 ступени: 

а) обученность, т.е. использование готовых приемом и навыков как суммы предыдущего коллективного опыта);

б) умелость, т.е. умение применить чужой опыт для решения новых задач в новых условиях;

в) мастерство – высшее проявление профессионализма. Свободное владение всем предыдущим + способность обогащать методы деятельности своими собственными дополнениями и даже открытиями. 

При этом, бывает, возникает разрыв между мастером и ремесленниками. В краткое время журналисту надо представить картину мира, поэтому ответственность за каждое слово велика. Если в устном и частном разговоре можно поправить свою мысль, то в любом публичном периодическом сообщении каждое слово воспринимается один раз, как говорится «здесь и сейчас», профессия не оставляет времени на поправки, потому что всегда есть тот читатель или слушатель, который больше не встретится с журналистом – не захочет. Значит, творческий прокол журналиста будет безвозвратным, и его ошибка повлияет на отношение к деятельности остальных коллег. В этом смысле профессия журналиста диалектически сочетает в себе единичное и коллективное. 

 Специфика журналистского творчества. Журналистика как творческая профессия прошла несколько стадий в своем развитии. Она, как и любая другая профессия, родилась в процессе разделения труда, вызванного усложнением человеческого общества, увеличением связей и функций между его структурными элементами. Это привело к росту сообщений, необходимых человеку, чтобы разобраться в окружающем мире. Рядовому человеку стало трудно ориентироваться в обширных информационных потоках, ему понадобилась помощь людей, которые сделали поиск и отбор информации своим главным занятием. Так родилась профессия журналиста, о которой сказано немало трогательных и шутливых слов. Информированность всегда рассматривалась как привилегия. Это отражено даже в древних мифах, например, скандинавские мифы изображали верховного бога Одина с двумя воронами на плечах. Одного звали Думающий, другого - Помнящий. На рассвете вороны разлетались по свету, а к завтраку возвращались, сообщая Одину обо всем, что происходит на свете. Даже высшее божество нуждалось в постоянной информации.

5. О творчестве литератора

Вообще, изначально эта крошечная исследовательская работа собиралась назваться Путь литератора, но по какой-то неведомой причине её автор опечатался в названии. На всё чья-то воля – подумал автор и оставил опечатанное название. Замысел исследования возник после того, как один московский самиздатовский журнал попросил сварганить что-нибудь умное. 

В литературной среде ходит байка: Каждый писатель в жизни обязан сделать три вещи – построить своих негров, завести литагента и посадить редактора. Но прежде чем достичь таких заоблачных высот популярности, человеку необходимо сперва стать этим самым писателем. Вот о том, как оно случается, автор и хочет здесь поведать. Сразу оговоримся, что речь пойдёт о пути литератора, где литератор – это писатель и/или поэт, как кому нравится. И вторая оговорка: исследование носит условный характер, ибо не выдвигает никаких абсолютных определений и не постулирует никаких зазевавшихся убеждений.
       Становление литератора, по мнению автора, происходит в три этапа: ученичества, ремесла и мастерства. 

        Этап первый – ученичество.  Миновать его невозможно. Этот этап начинается с того, что на человека обрушивается некая идея-содержание, он берёт авторучку и начинает лихорадочно подыскивать форму для закрепления упавшей идеи на бумаге. Момент появления идеи нельзя предугадать, и случиться он может с любым человеком в любом возрасте. Чаще всего первыми найденными формами являются стихи или небольшие прозаические миниатюры, редко кто начинает с крупных жанров типа романа или повести.

        Форма на данном этапе не имеет для начинающего автора никакого значения, потому что он ещё не знает, что это такое. Он учится складывать слова в предложения, рифмовать любовь с забором, считать количество слогов в строчке, открывать и вовремя закрывать кавычки.
        При этом ценность содержания произведения часто завышается, и обычно – намного. Это – очевидная крайность, в которой ученик находит спасение, ибо выплеснуть наболевшее на бумаге является его главной мотивацией для творчества.

         Второй мотивацией является подражание, то есть желание писать стихи, как Пушкин, или рассказы – как Телегин. Желание это обычно неосознанно, и цель подражания – стать хотя бы на минутку таким же прекрасным во всех смыслах человеком, как выбранный образец. К сожалению, эта мотивация иногда подменяет собой главную, и литератор делает первые шаги в тупиковом направлении. Понятия стиля для ученика также не существует, и в лучшем случае он пытается копировать форму любимого литератора. По мнению автора статьи, стиль – субстанция настолько тонкая, что почти неуловимая, и, тем не менее, она сразу чувствуется, если есть.
         Стихи ученика корявы по форме, примитивны по содержанию и наивны в своей искренности. Проза ученика чаще получается более удобоваримой и интересной вследствие того, что пишущему не нужно упихивать своё клокочущее содержание в узкие рамки стихотворного жанра. Правда, частенько эта проза имеет тривиальные сюжеты или вовсе бессюжетна, и в её создании не принимает участие фантазия автора. Талант литератора напрямую связан с его свободой, и на этапе ученичества виден только хорошо вооружённым взглядом. Зато амбиции ученика играют важнейшую роль в определении его дальнейшего пути. И поначалу они либо непомерно низки, либо непомерно высоки – то есть гуляют из крайности в крайность, иногда подолгу задерживаясь в одной из них. За напускным кокетством ученика (Я не поэт, Мои стихи – никудышные, Моя писанина никому не нужна) скрывается, во-первых, сильно заниженная самооценка, а во-вторых, желание как минимум одобрения и как максимум – всеобщего признания и известности. Если же самооценка завышена (Я что-то пишу, и одно это ставит меня выше вас, Я настоящий и искренний, а вы все заумные рифмоплёты), то это ведёт к застопориванию процесса обучения и чревато превращением ученика в графомана. К тому же, начинающий литератор достаточно серьёзно относится к своим первым опытам создания произведений (даже если он пишет юмористические стихи или прозу), причём боится этой серьёзности и тщательно маскирует её за упомянутым уже кокетством.

       Признание для ученика крайне важно и жизненно необходимо. Оно становится дополнительной мотивацией для творчества и заключается в желании ученика обрести понимание со стороны – как его опусов, так и его самого – как личности и как сущности. Отказ в понимании сильно бьёт по его самолюбию и причиняет боль. Принятие помогает ему найти среди толпы не таких как он, родственную душу. На способность к обучению признание не влияет. Непонятый ученик становится злым на весь мир или принимается за самоуничижение, что порождает соответствующее творчество. Ученик, нашедший признание – обычно среди ему подобных – становится качественной жилеткой для понимающих, а они – для него. Конструктивная критика ученику не нужна, поскольку он ещё не созрел для неё в силу невозможности разобраться со своими амбициями. Он ещё не способен отличать конструктивную критику от деструктивной, поэтому если его критикуют – он редко прислушивается, но чаще запирается в коконе под названием «меня опять не понимают».

       Что касается деструктивной критики, то она огромным потоком обрушивается на неофита со стороны циничных ремесленников и озлобившихся учеников. И те, и другие – сплошь и рядом непонятые, не принятые, притворяющиеся и несчастные. Они жаждут смешать с грязью любого, лишь бы ещё на чуть-чуть надуть своё и так непомерно раздутое эго. Ясно, что деструктивная критика способна уничтожить те робкие ростки созидания, что только начали пробиваться сквозь толщу страха одиночества и комплекса неполноценности, которые всегда присутствуют у начинающего автора.
        Длительность этапа ученичества может быть очень большой. Если этот этап затягивается во времени, ученик становится графоманом – человеком, чей духовный и личностный рост забуксовал в колее амбиций и заблуждений. Как долго автор будет находиться в учениках, зависит от множества факторов. На начинающего творца могут повлиять знакомство с мастером или талантливым ремесленником, шокирующие жизненные события, формирование шкалы жизненных ценностей, в которой творчество иногда выходит на первое место, а иногда вообще заменяется какой-нибудь другой ценностью или, что, конечно, хуже – её суррогатом.
         Творчество ученика легко идентифицируется как таковое. Оно может быть наивным и светлым, а может быть злым и жестоким. Графомания же скучна, занудна и бессмысленна, часто имеет привкус пошлости или брутального цинизма. Позитив ученика нуждается в одобрении и принятии, негатив ученика нуждается в сочувствии и пародировании.
        Этап второй – ремесло. Ученик становится ремесленником, когда, во-первых, овладевает азами формы литературного произведения, и, во-вторых, увеличивает количество своих степеней свободы как литератор и как личность. Форма для ремесленника (которого можно назвать ещё продвинутым учеником) имеет первостепенное значение, поскольку то, что человек долго и страстно искал, наконец, стало находиться. И он, словно ребёнок с новой игрушкой, о которой давно мечтал, теперь желает как следует поиграть и поэкспериментировать. Содержание же отходит на второй план, ибо оно и так вроде бы есть – его ценность сохранилась с предыдущего этапа. По крайней мере, так человеку кажется. Но объективно – ценность содержания больше не завышается, так как теперь завышается ценность формы.

       Главной мотивацией ремесленника являются его убеждения, и одно из главных убеждений звучит так: Мои убеждения – единственно правильные.
        Подражание остаётся второй неосознанной мотивацией. Но ремесленник уже способен осознать тот факт, что он пишет как кто-то, и это – первый шаг на пути к мастерству. С другой стороны, он теперь может подражать лучше, ибо лучше управляется с формой, тем не менее, талантливое подражание – тупиковая ветвь эволюции, приводящая к графомании. Неосознанный ремесленник-подражатель будет громко наставить на том, что он – автор произведения, единственный и уникальный, а всё остальное – домыслы  злобных критиков. 

        Стиль ремесленника ещё не обрисовался, но вполне способен на это – осознание подражания опять же является золотым ключиком. Вместо того, чтобы копировать, автор ищет и находит сам. Таким образом, его кумиры постепенно низвергаются с высокого пьедестала и становятся просто теми людьми, что оказали влияние на становление начинающего автора.
        Стихи ремесленника причёсаны, прилизаны и часто сложны для восприятия. Гармония формы и содержания в них встречается редко, а искренность приносится в жертву красивой обёртке.
         В прозе ремесленника эта гармония встречается чаще, чем в стихах, но если её нет, то произведение просто теряется в своей неудобоваримости. У читателя создаётся впечатление, что автор умеет хорошо писать, но почему-то не хочет.

         Знание азов формы увеличивает число степеней свободы автора как литератора. Благодаря этому его талант получает дополнительный стимул к выражению. И умный подражатель, и талантливый интеллектуал могут быть одинаково хорошими ремесленниками. Но ремесленник, который уделяет внимание только таланту сочинительства, забывая о таланте просто жить и любить, никогда не станет мастером.

         Амбиции продвинутого ученика уже не бросают его из одной крайности в другую. Ремесленнику свойственна завышенная самооценка: Я пишу гениально, и мне всё равно, что вы обо мне думаете, Я интеллектуал, а вы с вашей романтикой, детским садом и любовью-морковью можете идти на все четыре стороны. Ремесленник хочет одобрения, но не со стороны двух-трёх близких друзей, а со стороны широких общественных масс. Ему, в отличие от ученика, уже мало Интернета для публикации своих произведений – он хочет, чтобы издавали его книги. Ему мало выступать в прокуренных клубах на арт-салонах – он хочет ЦДЛ, ДК и творческие фестивали. Иногда ремесленник хочет стать частью литературного общества – вступить в как можно большее количество союзов, гильдий и клубов, поучаствовать во всех мыслимых и немыслимых конкурсах, стать их лауреатом, получить премии, призы и попасть в телевизор. Иногда ремесленник наоборот, протестует против официоза и становится аутсайдером. Но и здесь он хочет быть первым среди отвергнутых: лидером андеграунда, рупором настоящей поэзии, скандальным писателем. Вспомним главную мотивацию ремесленника – его убеждения. И через творчество, и по жизни он будет цепляться за них, пока не поймёт всю глупость подобного времяпрепровождения. Серьёзность притязаний ремесленника (даже если он пишет юмористические стихи или прозу) почти абсолютна. Если у ученика иногда случаются приступы несерьёзного отношения к своему творчеству, граничащие с самоуничижением, то ремесленник не умеет относиться к себе с иронией. Признание для него важно так же, как и для ученика, но оно имеет иные свойства вследствие высоких амбиций. Например, для протестующего, заумного, авангардного или квазипостмодернистского ремесленника непризнание его творчества обществом – и есть признание его как необычного творца. Для ремесленника, вышедшего из литературного института или прошедшего сквозь сомнительное горнило поэтических школ и студий, признание – это публикации в журналах и газетах, издание книг и всякого рода лауреатство. К ремесленнику, чьи амбиции чрезмерно высоки, а комплекс неполноценности, соответственно – чрезмерно огромен, признание приходит через скандалы, эпатаж, плагиат и деструктивную критику. Такой ремесленник иногда талантлив и несчастен, ночаще – графоман, пусть даже и не рифмующий ботинки с полуботинками. Вообще, львиная доля экспериментальной поэзии и якобы высокоинтеллектуальной прозы создаётся заблудившимися ремесленниками, которым кажется, что они уже научились писать, и теперь могут позволить себе творить любой претенциозный бред под маской великой серьёзности.
         Конструктивная критика ремесленникам необходима, но не каждый из них это понимает. Начинающему ремесленнику она может помочь скорее миновать этот этап и стать мастером. Ремесленнику-эгоцентристу она может помочь трезво взглянуть на своё творчество и поумерить писательский пыл. Но обычная реакция ремесленников на конструктивную критику – неприятие, ибо им трудно допустить, что кто-то знает, как писать лучше.
         Деструктивная критика – главное оружие ремесленников в борьбе за признание и известность. Она практически всегда переходит на личности критикуемых и, разумеется, не принимается самими критикующими. Что же касается так называемых профессиональных критиков, то ими становятся либо слишком амбициозные бездарные ремесленники, либо люди, вообще не имеющие творчество в своей шкале духовных ценностей.
         Длительность этапа ремесла зависит, прежде всего, от обретения свободы человеком как сущности. Это в первую очередь свобода от всевозможных личностных игр, приходящая с пониманием их бессмысленности. Это понимание происходит через жизненный опыт, и по мере учёбы в школе жизни пишущий человек может превратиться из убеждённого и амбициозного ремесленника в талантливого и могучего. А там и до мастера недалеко будет.

         Творчество ремесленника идентифицируется не всегда так же просто, как ученика, потому что оно по форме может быть похоже на творчество мастеров. Оно может быть интересным и забавным, а может быть циничным и неприятным. Ремесленник-графоман немногим отличается от ученика-графомана, ведь способность умело складывать слова в предложения не делает автора мастером. Позитив ремесленника нуждается в поощрении и поддержке, негатив ремесленника нуждается в ещё большем, чем ученика, сочувствии и высмеивании.          

 Этап третий – мастерство. Ремесленник становится мастером, как только осознаёт, что является посредником между творящей силой и людьми. Это осознание должно быть не просто интеллектуальным, а родиться в душе человека. Именно для такого рождения и требуется свобода пишущего ремесленника как сущности.

          При этом мастер уже умеет легко обращаться с формой, а значит, содержание для него вновь выходит на первое место. Гармония между ними в его произведениях – отражение гармонии тела и души в самом авторе. Познав форму, мастер уже не беспокоится о ней, зная, что форму определяет содержание.
          Главной мотивацией мастера является сам процесс творчества. Да, он может поведать читателям о наболевшем, он может донести до них свои убеждения – но у него нет цели поплакаться в жилетку или доказать свою правоту. Он просто формулирует в словах то, что приходит к нему невербально, а поскольку проблем найти подходящую форму и гордиться ею нет – то нет никаких препятствий к выражению таланта.

         Подражание мастерам не свойственно, поскольку оно им просто не нужно. Случайные аллюзии в их произведениях на другие произведения – предмет исследования мистиков.

         Стиль мастера ярко выражен и хорошо узнаваем (чувствуется). Он складывается из предельной искренности пишущего, его необычных языковых находок, запоминающихся образов, многоплановости содержания и неописуемого словами междустрочия. Многим ремесленникам свойственны обрывки стиля, в которых присутствует, например, словесные или синтаксические эксперименты. По мнению автора статьи, стиль – это не только выражение индивидуальности пишущего в форме, но и выражение отсутствия индивидуальности пишущего в содержании. Творчество мастера – как стихи, так и проза – прежде всего, позитивно. Это не значит, что в нём не может быть боли, и оно не может говорить о проблемах.
         Позитив – это свет и любовь, льющиеся из души человека, это понимание того, что боль и беды неизбежны и относительны. Творчество мастера часто содержит в себе мудрость его опыта или указания на открытые им истины – причем указания косвенные. 

        Талант мастера – способность не сопротивляться творящей жизненной силе плюс свободное владение формой – и есть настоящий творческий подход к жизни и литературе. Мастер свободен от амбиций эго, а значит, свободен от главного препятствия, мешающего духовному и творческому росту. Автор статьи замечает, что свобода от амбиций эго не есть свобода от эго, и не отрицает желания мастера издать книгу или получить одобрение или известность. Просто это желание не является главной мотивацией пишущего мастера – в этом большая разница. Мастеру свойственны самоирония и несерьёзность (даже если он пишет юмористические стихи или прозу), ибо он понимает, что, по крайней мере, странно считать себя автором того, что он пишет. Мастер улыбается при виде драк между ремесленниками на ступенях Парнаса, но мастер не насмехается над первыми писательскими шагами учеников. 

         Признание для мастера – очень второстепенная цель его жизни. Обычно мастер не гонится за ним, и тогда оно приходит – настоящее признание, не зависящее от количества признающих людей и их социального статуса. Оно выражается в том, что его произведения поняли, прочувствовали и вдохновились ими на дальнейшую жизнь. Творчество мастера не может не найти отклика в сердцах тех людей, что не запирают их на амбарный замок амбиций.
          Конструктивная критика мастеру нужна, и он её с радостью принимает. Ведь мастер – не есть совершенный писатель или поэт, он по-прежнему учится, зная, что процесс обучения – прекрасен.

         Деструктивная критика мастера смешит, а в большом количестве может и раздражать, ибо мастер – всё-таки человек, а не Будда. Сам мастер никогда не будет заниматься такими глупостями, как деструктивная критика, а конструктивная ему тоже не слишком интересна, разве только в виде сатиры.
         Длительность этапа мастерства – бесконечна. Бывают начинающие мастера, которые находятся в процессе подготовки к осознанию себя посредником – мгновенного события. Бывают мастера-исследователи – они понимают, что не являются теми, кто пишет, но хотят узнать, кто же им диктует. Бывают мастера, которыми стали талантливые ученики, минуя этап ремесла – и такие мастера или сумасшедшие, или гении. Бывают также очень хорошие ремесленники, коим уже не интересны личностные игры, – они пишут глубокие позитивные стихи или искромётную прозу, и в их творчестве не хватает лишь задушевных междустрочий. Творчество мастера идентифицируется не всегда так же просто, как ученика, потому что оно может быть похоже по форме на творчество талантливого ремесленника. Оно может быть волшебным и изумляющим, а может быть шокирующим и необъяснимым. Позитив мастера нуждается в осмыслении, чувствовании и эмпатии, а негатив мастеру свойственен крайне редко.
         Становление литератора не может быть завершено. Его путь долог, труден, но забавен. В этом крошечном исследовании мы с вами упустили достаточно зайцев мудрости, зато сосчитали гораздо больше ворон справедливости. 
6. Полемика о творчестве

 В многочисленной литературе, в которой вопросы творчества рассматриваются на протяжении столетий, психологии и методологии творчества уделяется основное внимание. Мир изменился и настало время обсуждать вопросы коммерциализации творчества, вернее результатов творческой деятельности, которые в экономико-правовой сфере обозначены как интеллектуальная собственность – супер товар 21го века.
Зачем люди занимаются творческой деятельностью? В чём первопричина? 
       Ответ на удивление прост – не творить человек просто не может, т.к. творение «разумного, доброго, вечного» является одним из его главных предназначений на Земле и если человек «посадил сад, построил дом и вырастил детей – то прожил жизнь не зря».

 О высоких материях творчества написано много, особенно гуманитарного творчества, как наиболее массового и привычного, но настала эпоха высоких технологий, следовательно, появилась потребность углубиться в тонкости и специфику технического творчества обслуживающего их.

Классификаций видов творчества множество и все они построены на разных критериях оценки.  Но далее речь пойдёт о его трёх основных видах: гуманитарного художественного), технического и исследовательского (научного), как наиболее массовых.

         Итак, пофилософствуем о феномене человека и его творчестве, опустив строгие постулаты теософии и классической философии. 
Гипотетически одно из предназначений человека на Земле – превращать духовное в материальное или быть посредником между вселенской и земной реальностями. Поэтому человек и двойственен по своей сущности. Точно не знает никто, но если предположить, что существует какая-либо зависимость между количеством воды в теле человека и его свойствами, то на 70% человек – это духовная сущность и на 30% - это материальная субстанция в виде весьма красивой и совершенной биосистемы – тела, каждая клетка которого управляется мозгом. Но управляем ли сам мозг и если да, то откуда, ибо система любой сложности без управления неработоспособна. Кто ответит внятно?

         Нет смысла анатомировать духовную сущность человека фантастически сложную для понимания, поэтому в дальнейшем будем называть её душой, наличие которой никто не отрицает. Исходя из этого, последует и ряд субъективных гипотез, которые, будучи несколько аллегорическими, помогут понять ход рассуждений, своеобразно под непривычным ракурсом, объясняющим технологии творчества, исходя из личного опыта и понимания автора. 
       Духовная часть человека снабжается энергией и информацией непосредственно из космоса, часть её затем трансформируется и передаётся через душу телу, остальная, необходимая для жизнедеятельности тела энергия, получается из земных ресурсов посредством материального энергомассообмена (геобиоценоза).

        Человек в нормальном здравом состоянии всегда в сознании, что позволяет принимать от органов чувств информацию об окружающей среде и идентифицировать себя в ней, но параллельно в сознание из подсознания идёт поток духовной информации в форме мыслей, образов, а также смысла и содержания речи и действий себе подобных. Сознание оперирует этой информацией, анализирует, сопоставляет, генерирует свои мысли и образы, на основании которых принимает решения, а тело выполняет действия в окружающей среде. Кроме того, из подсознания приходит информация в виде желаний, нужд, потребностей, мечтания и фантазии. Это и есть стандартный, необходимый и достаточный образ жизни человека в любом возрасте.
       Но в природе человеческой, кроме мужского и женского начал, есть третье – творческое начало, которое работает в контакте с надсознанием. Третье начало человека предназначено для ублажения души и для тела практически не нужно. Следовательно, творчество это удовлетворение желаний, нужд и потребностей души. 

        Творчество – это самовыражение души во вдохновенном состоянии. Эмоциональная окраска творчества весьма важна, т.к. именно она целиком и полностью определяет качество конечного результата творений (произведений).
      Душа может находиться и в угнетённом состоянии, когда необходимо заниматься заботами о материальной части, т.е. теле. Режим жизни, в котором забота о теле превалирует, не соответствует высокому человеческому предназначению, однако в наше время для большинства людей – это обычный режим, т.к. необходимо заниматься рутиной – добычей средств к существованию.
Для большинства землян сейчас борьба за выживание является главным смыслом жизни – это животный образ жизни, навязываемый власть имущими посредством насаждения нищеты. 

 Таким образом, роскошь творчества доступна только тогда, когда у человека есть минимум необходимого для материального благополучия: жильё, семья, работа с достойной зарплатой или доходный бизнес. Представьте образ творящего бомжа. Прониклись?
        Плодотворное эффективное творчество возможно только при наличии свободного времени и отсутствии серьёзных житейских (бытовых) проблем, заставляющих работать физически и постоянно думать, как предотвратить голод, лишения и смерть.

        Творческая (созидательная) деятельность возможна лишь в возбуждённом состоянии души, но не в нейтральном, т.е. равнодушном или апатическом. Чем в более потрясённом состоянии души находится человек, тем выше и результаты творческой деятельности. Состояние переживания терзающих душу событий – это и есть самая благодатная почва для творчества. Душа переживает даже во сне, заставляя просыпаться от творческих взрывов. Полностью умиротворённое состояние души – это её творческий сон, как бездействие.

        Это фундаментальные предпосылки (условия) для творчества. А каков же механизм творчества? Каков процесс или технология творчества?
         Для каждого из трёх видов творчества, о чём сказано ранее, существуют свои технологии, которые предопределяются назначением конечных результатов творческой деятельности, т.е. продуктом и для каких потребителей он предназначен. 

Гуманитарное или художественное творчество
       Весь процесс творчества у гуманитариев начинается с того, что появляется желание (внутренний зов, душевный порыв) что-либо сотворить или создать. Один из вариантов может быть следующим. Они расслабляются и инициируют возникновение в сознании образа желаемого и он, рано или поздно, приходит в смутных очертаниях как идея или замысел. Это уже порождает положительные эмоции, желание усиливается, приходит состояние вдохновения, которое снимает пелену с образа, возникают детали и варианты. В это время художник берётся за кисти, скульптор за резец, писатель за перо, композитор за нотную тетрадь или садится за рояль.
       Далее наступает этап материализации образа. Скульптор из глыбы мрамора отбрасывает всё лишнее, оставляя лишь образ идентичный рождённому в сознании. Художник мазок за мазком воспроизводит на холсте, стоящий в сознании как голограмма образ, пока не оживёт портрет с последним мазком и автографом в уголке. Поэт, соединив воедино разум, сердце и душу, строка за строкой воплощает замысел в произведение, что аллегорически похоже на вязание узора, где, как петелька за петелькой, узелок за узелком, буковка за буковку, слово за слово – возникает форма со своим ритмом, размером, рифмой, содержанием и смыслом, гармонией и мелодичностью, которая затем вдохновляет композитора написать к тексту мелодию. Остаётся только, перечитав написанное, сделать отдельные улучшения текста для усиления яркости и красочности смысловых образов и формирования духовного подтекста между строк, который прочитывается непременно параллельно на эмоциональном уровне. Именно это и трогает душу читателя, иногда до слёз, если написано талантливо и вдохновенно. 
Возможен и другой вариант творчества, когда в духовном порыве произведение возникает «во взрывном режиме» сразу, немедленно – это замысел, который потрясает и может воплотиться в течение нескольких часов или суток («Полонез Огинского»).

         Но художественное творчество существенно отличается от творчества технического. У «технарей» резко ограничено свобода в выборе форм и средств при создании произведений науки и техники. У них нет режима импровизации и свободы полёта мысли, т.к. необходимо создать только то, что нужно заказчику в строгом соответствии с полученным от него техническим или технологическим заданием с конкретными техническими характеристиками, функциями и потребительскими свойствами будущих изделий, продукции, технологий.

        Если у произведений гуманитариев потенциальных потребителей весьма много – практически все культурные люди, то у «технарей» это, как правило, один заказчик, который платит деньги авансом, рискуя, в надежде получить от новой разработки в будущем конкурентные преимущества на рынке товаров или услуг.

         Разработчики-изобретатели не могут себе позволить создавать что-либо впрок на будущее, т.к. технические произведения морально устаревают весьма быстро при стремительном развитии научно-технического прогресса. За 10 лет могут отмереть целые отрасли промышленности и возникнуть новые. В отличие от гуманитариев, работающих иногда «в стол», как правило, за свой счёт, у изобретателей нет права работать «на полку» и своих счетов у них нет, а есть лишь ответственность перед заказчиком-инвестором. Нет также права работать методом проб и ошибок, т.к. за них неизбежно приходится расплачиваться, иногда человеческими жизнями в случае аварий от технического несовершенства разработок. 

Техническое творчество
 Техническое творчество наиболее сложно и ответственно, т.к. связано с большими инвестиционными затратами, рисками и потерями. Это принципиально меняет психологию творчества, где целью является коммерческая и производственная необходимость или целесообразность, а не желание души. Техническое творчество предназначено для зарабатывания больших денег в условиях, когда резко ограничены временные рамки, материальные и человеческие ресурсы. Поэтому творцов-гуманитариев миллионы, а истинных изобретателей лишь тысячи у человечества. Как создаются изобретения?    

Технология технического творчества начинается с осмысливания технического или технологического задания заказчика. Уточняются параметры разработки и требования к продукции, определяется уровень техники на сегодняшний день по странам мира путём проведения патентно-коньюнктурных исследований, находятся аналоги и прототипы, формулируется изобретательская задача и чем корректнее и изящнее она будет поставлена, тем совершеннее и оптимальнее будет изобретение. Этот этап является наиболее важным в проектировании и изобретательстве, т.к. здесь приходит к разработчику понимание сути того, что должно быть. Как только пришло понимание, то начинается генерация вариантов идей и образов будущего изделия или технологии. Поставленная задача передаётся в подсознание и решается там автоматически круглосуточно с выдачей в сознание проблесков вариантов решений. Сознание в это время обращается к освоенным человеком знаниям, выбираются приемлемые для использования в конкретном случае законы природы (естествознания), подбираются физические, химические, геометрические эффекты и принципы действий из базы известных науке знаний в данной области техники. Если они выявлены и подобраны, то компилируется или синтезируется новая техническая система с существенными отличительными признаками от всего созданного ранее, совокупность которых и обеспечивает появление новых функций и свойств, которые были заданы в техническом задании заказчика, появляется новая совокупность упорядоченно взаимодействующих, заново разработанных для конкретного случая, взаимосвязанных элементов (деталей, узлов) с их оригинальным размещением в пространстве с новыми отношениями и связями. 

        Однако если уровень существующих знаний оказывается недостаточным для синтеза новой технической системы, то появляется необходимость проведения научно-исследовательской работы для их получения, вернее добычи как в бою. Таким образом, перед изобретением, т.е. решением технической задачи техническими средствами, нужно сделать открытие новых знаний в этой области естествознания. Истинные наиболее значительные изобретения основаны на результатах открытий, построены на новых принципах действия или функционирования, что даёт скачёк в уровне развития техники.         Но большинство изобретений, а особенно полезных моделей – это устранение недостатков прототипа известными, но оригинальными способами. Это массовое инженерное творчество, близкое к ремеслу, которое совершается на уровне сознания с использованием логики и причинно-следственных связей. 

       Очень часто бывают случаи, когда задача кажется неразрешимой. В этом случае у профессионалов появляются азарт и здоровая злость, страстное, жгучее желание достичь цели, одновременно возникает вера в успех и ощущение, что решение где-то близко – эмоциональное состояние приближается к вдохновению.

        Технология такого технического творчества предполагает совместную работу души, сознания и надсознания, куда подключается интуиция профессионала, ведущая как лоцман по узкому фарватеру к цели. В таком состоянии изобретатель пытается построить в сознании образ будущего продукта или процесса, но возникают лишь фрагменты целостной системы (как туманный образ произведения у гуманитариев). Сознание обращается через душу в надсознание, которому доступна информация и знания Космоса. Из надсознания ответ на поставленную душой задачу приходит в сознание (в самый неожиданный момент) в виде образа недостающих фрагментов и их взаимосвязей. Момент прихода решения задачи из надсознания в сознание очень ярок и его невозможно пропустить. Это известное профессионалам явление называют озарением или инсайтом.     Сознанию остаётся только выполнить синтез новой целостной технической системы в виртуальном виде и описать эту возникшую структуру словесно, дополняя схемами, знаками, символами, рисунками в статическом состоянии, а затем и в динамике, т.е. описать её работу, принцип действия и функционирования, оптимальные параметры работы, формы и габариты, применимые материалы и виды энергий.

        Материализация виртуального образа путём словесного описания весьма трудная задача, т.к. здесь требуется хорошее знание языка изложения и писательское умение. Именно этого и не хватает «технарям» и они часто остаются непонятыми, несмотря на великолепное решение технической задачи. Следовательно, инженеры должны быть по совместительству и гуманитариями, чтобы, великолепно владея языком, доводить свои произведения до потребителей, убедительно доказывая пользу от использования предлагаемой разработки.

        В отличие от гуманитарных произведений, технические произведения, например, изобретения по структуре и форме написания строго регламентированы, а кроме технического описания сути разработки содержат юридически значимую часть, называемую формулой изобретения. Формула изобретения является, по сути, информационной моделью (фреймом) новой разработки и необходимо владеть патентоведческим и писательским искусством одновременно, чтобы словами одним предложением изящно изложить созданное техническое произведение. Поэтому профессиональных талантливых изобретателей весьма мало.

        Весь труд изобретателя может оказаться напрасным, если патентное ведомство, проведя квалификационную экспертизу, не признает разработку изобретением по причине несоответствия критериям охраноспособности: мировой новизне, изобретательскому уровню, промышленной применимости. Только в техническом творчестве удовлетворение и удовольствие от достигнутого результата не сравнимо ни с чем – это торжество разума и души высшей пробы. Несколько похожее состояние бывает у души от победы тела на спортивных соревнованиях, когда устанавливается мировой рекорд. 

Научное творчество
Третий вид творчества – это научно-исследовательское творчество, которое предназначено для добычи новых знаний, обогащающих базу фундаментальной, теоретической и прикладной науки.
       Научное творчество носит поисковый характер и не акцентировано на коммерческий результат. Высшими достижениями научного творчества являются открытия, наиболее значимые из которых отмечаются Нобелевскими премиями. Права на открытия не патентуются, что подчёркивает их общечеловеческое достояние, а авторам выдаётся лишь диплом, удостоверяющий их заслуги и приоритет.
       В научном творчестве главный труд заключается в создании новых методик постановки экспериментов и их проведения, обработки полученных данных, синтезе из них новых гипотез, теорий, законов, закономерностей, явлений природы, физических эффектов и другой научной продукции. Как и у изобретателей, у учёных также бывают озарения и феноменальные догадки – это апофеоз творчества. 

         Научное творчество носит общественный характер и учёные, как правило, объединены в специализированных институтах и лабораториях академий наук и отраслевых институтах для выполнения конкретных тем научно-исследовательских работ, целевых научно-технических программ, в том числе международных и других заказов, как правило, государственных. Инструментарий фундаментальных исследований весьма сложный и дорогостоящий, уникально и всё метрологическое обеспечение, поэтому в отличие от изобретателей-одиночек, учёных-одиночек не бывает. Учёным профессионалам присваивают учёные степени и звания, а наиболее талантливые, трудолюбивые и успешные, стартуя младшими научными сотрудниками, становятся академиками.

        Результаты исследований и разработок по законодательству принято считать произведениями науки, главные из которых: монографии, рукописи диссертаций, научно-техническая литература, отчёты о выполненных научно-исследовательских работах, статьи, обзоры и др.
        Полученные новые теоретические знания передаются отраслевой науке, инновационным менеджерам и венчурным капиталистам для реализации в конкретных продуктах или услугах с целью выявления, формирования и удовлетворения спроса на рынке.

        Эпоха экономики основанной на знаниях – наступила. Результаты творческой деятельности человека юридически правильно оформленные превращаются в интеллектуальную собственность – главный товар цивилизованного мира. 

        Творчество, как процесс, является психической (духовной) деятельностью, следовательно, управление творчеством сводится к управлению психическим состоянием творца. Для творчества необходима самоуправляемость психического состояния творящего или помощь извне, например, под гипнозом.

         Как правило, люди сами настраиваются на творческую работу, т.е. вводят себя в творческое состояние отключением от обыденной суеты и рутины, аллегорически это соответствует открытию двери в комнату творчества, где ничто не мешает свободно мыслить и фантазировать, а сознание превращается в чистую страницу готовую принять любую неожиданность. Далее к творческому настроению подключается страстное желание и воля решить проблему, что приводит к неустойчивому состоянию сознания, в котором становятся возможны флуктуации (случайные отклонения) от привычного состояния психики и именно в эти моменты начинают появляться новые нужные мысли, идеи, образы, гипотезы, догадки и всё прочее, необходимое для решения задачи.    Поведение разума становится неоднозначным, неустойчивым, неопределённым, пограничным, наступает чувство «растерянности», т.к. появляются точки бифуркации (разветвления) мыслей, возникает несколько возможных вариантов (путей) решения задачи и право выбора каким путём пойти дальше в решении задачи. Преодолеть «растерянность» без управляющего усилия воли невозможно и необходимо принять решение, но уверенности в правильности выбора варианта нет и возникает элемент случайности в творчестве, если интуиция не подскажет. В этот момент при благоприятных внешних условиях и воздействиях (они начинают выполнять роль катализаторов мышления) интенсивность, эвристичность и эффективность мышления резко возрастают, что и является вдохновением (окрылённостью, возвышенностью). 
        В состоянии вдохновения активизируется интуиция, появляется чувство уверенности в правильности выбранного пути или варианта и появляется возможность как бы прозрения (осенения, озарения, прозорливости), появляются видения и образы из будущего, в котором задача уже решена. В это время сознание отключено от внешнего мира (аллегорически, как будто находится в состоянии наркоза), мышление становится упорядоченным, хаос мыслей исчезает, появляется объёмное видение и как бы оживание объекта решаемой задачи. Появляется новая трудность - удержать себя в этом состоянии как можно дольше и записать возникшее в воображении решение задачи. Самое трудное выразить словами или описать проясняющуюся, возникающую, появляющуюся, рождающуюся, становящуюся реальностью новизну. В этом главная проблема всех творцов. Аллегорически это похоже на появление солнца (проблеск) среди густой облачности, появилось и исчезло видение, этот образ надо удержать и зафиксировать в памяти, быстро описать, иначе забудется, ибо такие просветления неповторимы.
       В состоянии вдохновения и сосредоточенности, очевидно, появляется эффект синхронной, согласованной работы сознания, подсознания и духа личности творящего – достигается синергетический эффект, что является сутью творческого мышления, а ощущение времени притупляется. Для творящего (созидающего новизну) это как миг, а на самом деле могут пролететь часы.

        Не менее важны для повышения творческой активности энтузиазм, фанатизм, одержимость, умение увлечённо «загораться» идеей, инициатива, оптимизм, но это особые состояния психики, их не вызовешь по желанию – это стиль жизни творческой личности. Это качества творческого бойца. Желающих много, бойцов мало.

       Следовательно, для начала творческой деятельности необходимо вывести себя из состояния устойчивого психического равновесия, т.е. привести себя в состояние нервного возбуждения (своеобразный транс), одним из которых является вдохновение. Обобщённо – необходимо вызвать взрыв положительных эмоций в разных сочетаниях, ибо они и являются истинными творцами, дремлющими в нас, пока мы их не вызовем, как «джина из бутылки».

        Творчество – это самоорганизация мышления. Кто может формировать упорядоченность мышления, тот и является гениальным творцом. Однако, психически упорядочивать мышление является самым трудным в творческой деятельности. Сила воли и сила духа в этом помощники, как молот и наковальня для кузнеца.

        Внутренняя сущность человека - это его характер и его реакции на окружающий мир. Творчество всегда затрагивает внутреннюю сущность человека и заставляет проявить характер. Людей делает уникальными и неповторимыми: темперамент и скорость психических реакций; опыт детства и воспоминания о детстве; особенности индивидуальной биографии;
противоречивость жизненных ролей в среде обитания; способности, наклонности и увлечения; мировоззрение и интеллект. Поэтому и творчество каждого человека уникально и неповторимо, но в большей мере, т.к. поступки и поведение человека могут повторяться, а результаты творчества никогда.
7. К.Э.Циолковский о научном и художественном творчестве

        Для К. Э. Циолковского - мыслителя и творца, писателя и изобретателя -   характерно не только разнообразие сфер дея​тельности, но и постоянное стремление проникнуть в сущность творческого процесса, найти общие закономерности и отличи​тельные особенности художественного и научного творчества, понять своеобразие их функций в общественном развитии. Ис​тория знает довольно мало случаев гармонического сочетания счастливого и продуктивного вдохновения, представляющего не​посредственную и необходимую сторону всякого подлинного творчества, и постоянной рефлексии над ним, «самоподсматри​ваний» и «самоподстереганий», относящихся уже не к самому творчеству, а к его теории. Хотя и трудно утверждать, что Циол​ковскому удалось добиться в этом отношении полной гармонии, стремление к ней как тенденцию его творческой биографии нель​зя оставить в стороне. 

Целесообразно остановиться на общих закономерностях творческого процесса, равно присущих как художественному, так и научному творчеству.
        Различая внутренние и внешние условия творческого процес​са, Циолковский выявляет среди первых состояние восторжен​ности, вдохновение, увлеченность и сосредоточенность, в связи с чем делает попытку разъяснить муки творчества: «Говорят еще про „муки творчества". Что же это за муки и каково их происхождение? Творчество требует сосре​доточения на определенной группе идей. Остальные должны быть забыты. Поэтому чем уже пределы нашего творчества, чем они отвлеченнее, чем дальше от обыденной жизни, – тем силь​нее муки этого процесса; хотя, с другой стороны, они вознагра​ждаются отчасти усиленной деятельностью частной группы мыслей.      Наоборот, чем ближе к окружающей нас жизни наша работа, чем она ближе к земле, чем большую сумму обыденных мыслей захватывает, тем „муки" слабее и даже, во многих, слу​чаях, превращаются в радостное чувство». Таким об​разом, по Циолковскому, муки творчества вызываются не самой сосредоточенностью и концентрацией, а абстрактностью и отвле​ченностью предмета концентрации, ослабляются же по мере конкретизации и уяснения путей практической реализации твор​ческого замысла. 

  Последний тезис заставляет констатировать противоречивый характер отношения Циолковского к внешним условиям творческого процесса: с одной стороны, страдания, являющиеся результатом неблагоприятных внешних условий, могут иметь позитивное значение, с другой — для творчества необходима спокойная, свободная от посторон​него шума атмосфера; свободнее и лучше всего оно будет проте​кать в эфире. 
        Эта противоречивость отражает диалектику творческого процесса, совершающегося во взаимо​действии и неразрывном единстве свободы и необходимости. Циолковский  дает понять, что подлинное научное творчество неотделимо от популяризации научных зна​ний, педагогической деятельности, которая также должна носить творческий характер. В логической связи с этой мыслью находятся идеи Циолковского о важности самостоятельной творческой активности учащихся, к которым его подталкивал и анализ собственной биографии. Он учился, творя: считал более легким для себя доказать теорему без книги, чем вычитывать из нее доказательство. 

 Циолковский обратил внимание на проблему соотношения непрерывного и дискретного в творческом процессе и в процессе восприятия результатов творчества, хотя и не разработал ее под​робно.
Уяснение же соотношения непрерывного и дискретного заставляет придавать особое значение категории меры: «меру знать—всего труднее». К общим закономерностям творческого процесса относится также последовательность этапов творческой деятельности. Для Циолковского в этом направлении характерно стремление выя​вить единство исторического и логического, филогенетического и онтогенетического аспектов.        Первоначально Циолковский распределяет различ​ные этапы реализации идеи между многими творческими личнос​тями: «В открытии нередко участвует несколько человек. Прежде чем получить окончательную форму, оно питается такими пред​шественниками. Фантазер, возбуждающий мысль и желание осуществить ее. Таковы талантливые сказочники без всякого образования и с об​разованием. То же, но с более умеренной фантазией. Примеры: Жюль Верн, Уэльс, Эдгар По, Фламмарион. Даровитый мыслитель, независимо от своего образования. Составитель планов и рисунков. Моделисты. Первые неудачные исполнители. Осуществление».
         Однако практика собственной творческой деятельности под​талкивала Циолковского к мысли о возможности объединения всех этих этапов в трудах одной личности: ведь и сам он зачас​тую, прежде чем приступить к научной разработке какой-либо проблемы, занимался ее образно-художественным моделировани​ем в научно-фантастических произведениях, в чем отдавал себе полный отчет: «Много раз я брался за сочинения на тему „Косми​ческие путешествия", но кончал тем, что увлекался точными со​ображениями и переходил на серьезную работу». «Иногда одно лицо проходит несколько этих этапов и даже — все. Но такое явление не часто. Все эти выдающиеся люди не соединены ни временем, ни местом. Для успешного хода изобретений и открытий хорошо бы их соединить для коллективной работы. Ведь все таланты, необходи​мые для открытия, так редко соединяются в одном человеке! Общество, двигающее вперед человечество, должно жить вместе или часто собираться для совещаний. Верхний этап, т. е. этап фантазеров, выбирает из своей среды фантазии, которые они, по своей пылкости, считают наиболее основательными. Они отправляются в общество второго разряда, состоящее из людей менее увлекающихся».
        Обращает на себя внимание предпо​чтение, оказываемое Циолковским коллективному творчеству, ор​ганизуемому со строгим учетом индивидуальных возможностей творческих личностей.           Склонный скорее дифференцировать, чем уравнивать людей по творческим способностям, Циолковский много внимания уде​лял природе и особенностям гения, его социальной функции. Первое, что интересует Циолковского в отношении гениаль​ной личности, – ее биологическая природа. «Хотя закон наслед​ственности и существует,– писал он, – хотя он и неопровержим, но есть и другие законы, пренебрегать которыми тоже нельзя. По первому закону только даровитая, необыкновенная семья может дать необычное. И это верно относительно рода, хотя мо​гут быть и исключения (мутации). Т. е. я хочу сказать, что род, дававший изредка знаменитых людей, продолжает их давать по​рою, хотя часто иссякает, благодаря неразумным или неудачным бракам. Например, предок Чарльза Дарвина (Эразм) и сын его (Джон) были людьми выдающимися». Однако в целом гений оказывается такой узловой точкой в родовой цепи, которая требует длительного периода подготовки и за которой не​избежно следует спад: «...гений обирает свое потомство. Это зна​чит, что за высшей точкой рода (кульминационный пункт) следу​ет понижение и иногда весьма сильное».

       Таким обра​зом,  очевидно,  что хотя с внешней точки зрения «гении чаще всего бывают счастливой комбинацией супругов, которые сами по себе не очень высоки и совсем не гениальны», появ​ление гениальной личности есть все же результат биологических и социальных усилий всего рода и приводит также как к поло​жительным, так и к отрицательным последствиям для всего рода».
      Отсюда с необходимостью следует, что отношение рода к гениальной личности должно быть максимально бережным, а деятельность ее должна быть по возможности максимально про​дуктивной — ведь в противном случае усилия этого рода пропа​дают зря. И поэтому вполне понятен пафос Циолковского, во многих работах остро поднимавшего вопрос о выявлении гениев и отношении к ним общества.

        Из биологических аспектов анализа гениальной личности Циолковский останавливается также на размерах мозга, ука​зывая, что данная характеристика является ненадежной, случай​ной и внешней. «Мозг талантов, как, например, у Гамбеты, часто меньше средней величины. Если у Кювье, Гельмгольца и других мозг весил больше среднего, то это объясняется склонностью их с самого детства к водянке головного мозга. В другом месте Циолковский возвращается к этой теме и, утверждая, что «размах жизни, способность к страданию и ра​дости, очевидно, пропорциональны сложности мозга и его величине», настаивает на том, что «требуется усовершен​ствование человеческого мозга без умаления сознательности. При этом может произойти и увеличение объема мозга, и уменьшение. Последнее возможно, так как большая часть теперешнего чело​веческого мозга занята ненужными и даже вредными людям: свойствами, например страстями».
       Отрицательное отношение к «страстям» и связанным с ними страданиям, которое Циолковский высказывал неоднократно (ему импонировали «мыслящие машины»), плохо вя​жется с его теорией творчества. И если в одном месте он призна​ет за страданиями лишь негативную функцию ослабления чувственности, то гораздо чаще, особенно обращаясь к психологическому аспекту творчества, он указывает на их по​зитивное, стимулирующее значение.

       «Кроме того (наследственного фактора), гений развивается и под давлением жизненных условий, часто непонятных и как бы отрицательных. Так, сиротство, нищета, презрение людей за какой-нибудь физический не​достаток и т. д. возбуждают силы, мысль и деятельность». Эту мысль укреплял в Циолковском и углубленный само​анализ: «Я думаю, во мне получили соединение сильная воля отца с талантливостью матери. Почему же не оказалось то же у братьев и сестер? Возможно, потому, что они были нормальны и счастливы. Меня же унижала глухота, бедная жизнь и неудов​летворенность. Они подгоняли мою волю, заставляли работать, искать». 
          В другой работе, отмечая, что «неудовлетво​ренные желания и разные препятствия заставляют работать усиленно то те, то другие части мозга, отыскивать выходы, ко​торые никто ранее не находил», Циолковский приближается к пониманию диалектики сознательного и бессоз​нательного, биологического, психологического и социального факторов в творчестве. «Не всякого лишения приводят к социаль​ным знаниям, - пишет он,— а только богатую умственную нату​ру... Более всего нужно испытать лишения сильным и обеспеченным».

      К психологическим факторам творчества относится также од​носторонность развития личности и зачастую нравственные не​достатки: «Таланты и гении большею частью бывают односто​ронни: одни их способности развиваются за счет умаления дру​гих. В жизни они иногда слабее и ограниченнее всех,— пишет Циолковский, приводя далее ряд приме​ров (Пушкин, Ларошфуко, Жорж Санд, Шопенгауэр), — и про​должает: Кроме обыденных недостатков, свойственных всем лю​дям, гении, в силу своего сосредоточения и своего таланта, имеют еще особенные специальные недостатки. Они рассеянны. Увле​ченные своей идеей, они пренебрегают приличиями, близкими и жертвуют всем, лишь бы восторжествовала их мысль. Их часто не останавливает преступление, гибель множества, когда дело идет об исполнении их любимой цели». В ка​честве примера он приводит Лапласа, Саллюстия, Сафо, Карлейля, Некрасова и др.
       Еще один психологический (и биологический) аспект анализа творческой личности — это своеобразие темпов ее развития, от​сутствие прямой корреляции между темпами развития и их внеш​ними проявлениями. Ссылаясь на исследования Оствальда и при​водя ряд примеров, Циолковский писал: «Гении развиваются рано, но они не выделяются официально своими успехами в шко​ле». Больше того, шко​ла зачастую оказывается тормозом в развитии гения, поскольку косность ее структуры не позволяет учитывать индивидуальный характер развития каждого ученика. «Горе было бы старинным талантам,— продолжает Циолковский,— если бы они жили в наше время. Многие бы из них не прошли жизненного и школьного искуса. (Что, конечно, не говорит о его совершенстве)». От ученых, писал Циолковский в другой работе, «не требу​ют ни открытий, ни изобретений, а только знания уже установив​шейся науки. Таким образом, с помощью экзаменов отбираются люди не с творческим талантом, а с огромною наклонностью к восприятию». В то же время у гениев «восприимчи​вость (т. е. подражательность, память) вообще нужно признать более слабой, чем у ученых».
        Обращаясь к анализу отношений гения и общества, необходи​мо прежде всего отметить, что Циолковский здесь, по его собст​венным словам, вынесенным в подзаголовок работы, имеет в виду «несовершенный общечеловеческий строй жизни», как-либо расчленить который в 1918 г. ученый еще не мог. Данный анализ строится им на основе выделения различных уровней со​циального окружения творческой личности. Первый, ближай​ший уровень – это семья. «Жены, семьи, братья, родственники всего менее верят в своего гениального члена и судят о нем обык​новенно по внешним успехам, которые сначала бывают очень сомнительны и даже отрицательны». В семье, конеч​но же, озабочены здоровьем и благополучием таланта, но именно эта озабоченность и мешает его духовной деятельности:
«Итак, в семье: любовь, заботы, снисхождение, слезы, но полное непо​нимание; страх за судьбу любимого, обуздание, а иногда невы​носимая жизнь. Вот почему гений бежит от семьи, оставляет отца и мать, оставляет родню и близких, чтобы найти друзей по духу, которые и идут с ним на муки, на посмеяние, на костер и на казнь. Семья тормозит истинного гения, и только в виде исключе​ния он иногда находит сочувствие или поддержку родни».
       Следующий уровень социального окружения творческой лич​ности, на котором останавливается Циолковский, — это «земля​ки». «Земляки и товарищи гения,— писал он,— в отношении по​нимания относятся к нему, как и родственники, недостает только любви и снисхождения (родственного пристрастия), да прибавляются зависть и недоброжелательство».
      Однако это непонимание со стороны представителей ближай​ших уровней социального окружения имеет свою позитивную сторону, поскольку способствует сосредоточению, концентрации мыслителя; а позднее, когда решение проблемы им найдено, по​является возможность восстановить равновесие в отношениях с этими уровнями путем популяризации идеи. 
       «Отрицательное от​ношение окружающих заставляет новатора замыкаться в самом себе. Следующая его гениальная идея уже не высказывается им никому. Он размышляет уединенно. Мир необычных идей в нем растет, усиливается, приводит его в восторг, дает ему жизнь, уте​шение, радость, поддержку в житейских печалях. Чем больше про​ходит времени, тем обширнее воображаемый мир гения, тем боль​ше растет его отчуждение от человечества... Отчуждение это при​чиняет ему страдание, он счастлив наедине и печален среди лю​дей. Он напрягает мысль, чтобы снова приблизиться к людям, сойтись с ними. Он придумывает что-нибудь легкое, доступное им, он спускается к их уровню развития».
         Этот процесс, естественно, заканчивается появлением учени​ков и последователей, причастных миру идей гения, но одновре​менно более близких обыденному уровню сознания и потому способных передавать и популяризировать его мысль. «Последова​тели ниже его и потому ближе к жизни и людям. Ученики учени​ков еще ближе. Так доходит истина, хотя и в ослабленном и смутном свете до людей».

       Однако это лишь один из возможных вариантов передачи ге​нием своих идей обществу. В большинстве же случаев творчес​кая личность, избравшая полем своей деятельности науку и тех​нику, сталкивается с проблемой признания своего открытия обществом, осуществляющим данную функцию с помощью специалистов. 

        Здесь нужно заметить, что сами гении отнюдь не всегда принадлежат к специалистам. «Нет большего заблуждения, как думать, что гении и мыслители, двигающие науку и прогресс, вы​ходят из дипломированных ученых и специалистов своего дела», – писал Циолковский, приводя в качестве примера Леонардо да Винчи, В. Гершеля, Кулибина, Менделя и др.. Это и неудивительно – ведь для открытия необходима известная свобода от устоявшихся пред​ставлений и трафаретов мысли, в плену которых находятся спе​циалисты.
          Специалисты зачастую не только не могут сами совершить открытие, но затрудняются признать уже сделанное, что связано как со стандартностью и авторитарностью их мышления, так и со стремлением поддержать свой социальный статус — ведь, признав открытие, они отодвигают себя как спе​циалистов на второй план. «Обыкновенно, — пишет Циолков​ский, — капиталисты поручают суждение об изобретении специа​листам или ученым. Они сильны в науках и технике, сдали соответствующие испытания и доказали свою авторитетность своими полезными трудами и даже открытиями. Но те же спе​циалисты никогда не сдают экзамена в добросовестности, в бес​корыстии, в высшем благородстве образа мыслей».
        Собственно худо​жественному творчеству Циолковский уделял существенно мень​ше внимания, причем в основном интересовался его связью с научным. Циолковский развивает мысль, что побуди​тельным импульсом к художественному воспроизведению дейст​вительности служит отсутствие необходимых или желанных пред​метов. «Когда было мало этих вкусных вещей (плодов, живот​ных и т.п.), человек лепил их из глины и чувствовал некоторое удовлетворение. Иногда он чертил палкой фигуры по​лезных предметов на земле, кремнем— на дереве, на нетвердом камне, на мягкой глине. Он изображал своим голосом или дудоч​кой звуки, издаваемые животными. Отчасти это было приятным воспоминанием, отчасти служило для приманки дичи во время охоты. И вот начало письменности и искусств: скульптуры, живописи и музыки».

      Таким образом, собственно утилитарное начало в возникновении искусств Циолковский как бы отводит на второй план. Больше того, он отмечает необходи​мость определенной степени свободы от утилитарных нужд для художественного творчества: «Когда пищи было в изобилии и заботы о ее добывании не было, накоплялись силы, которым не было выхода. Это накопление сил заставляло людей совершать движения, соответствующие охоте, борьбе, рыбной ловле и другой деятельности, направленной во время нужды к борьбе за существование. Так зародились танцы. Они также были средст​вом устрашения врагов и привлечения женщин, так как указы​вали на присутствие сил, полезных при борьбе за существова​ние».
       Резюмируя идеи Циолковского, можно сказать, что художест​венное творчество разрешает противоречия между действитель​ным и возможным бытием индивидуума — как в плане компенса​ции в предметном, так и в деятельном бытии: оно приводит к равновесию как физиологическое, так и психологическое состоя​ние индивидуума. Конечно же, точка зрения Циолковского, вы​раженная весьма фрагментарно, явилась плодом интуиции, не подкрепленной специальным исследованием, и должна рассмат​риваться как таковая.

        Заслуживает также упоминания невзначай брошенное Циолков​ским замечание, что музыка — «это забытый язык», со ссылкой на учение Сократа о познании как воспоминании. Главное же, что привлекает внимание Циолковского к музы​ке,— это ее очистительное воздействие, способ​ность приводить в равновесие человеческую психику. Музыка, писал он, «разряжает напряженное состояние чувств. В против​ном случае она —непроизводительный расход душевных сил», а также. «Музыка,— продолжает он,— есть сильное, возбуждающее, могучее орудие, подобное медикаментам. Она может и отравлять и исцелять. Как медикаменты должны быть во власти специалистов, так и музыка». Продолжая традицию тех многочисленных мыслителей, которые искали строгих соответствий между музы​кальными созвучиями и ритмами и вызываемыми ими (вызываю​щими их) чувствами, Циолковский предсказывает, что «музыка вступит в новую фазу тогда, когда мы произведем строгую сор​тировку музыкальных фраз и против каждой из них, выраженной нотами той или иной длины и содержания, поставим название вызываемого ей чувства. Кроме того, каждая музыкальная фра​за будет иметь определенное значение как медицинское средство при лечении душевнобольных и в других случаях».
         Так же преимущественно в социальном плане Циолковский размышлял и о других формах искусства. Так, он указывает на социально-психологическое значение научно-фантастической ли​тературы, подготавливающей общество к восприятию новых науч​ных идей. Еще шире и глубже, по его мнению, влияние кинема​тографа, представляющего «высшую степень художественности».

 В целом художественное творчество, по Циолковскому, пред​ставляет интерес прежде всего как необходимый момент в станов​лении научного знания или рождений технического изобретения. В этом смысле оно исторически и логически связано с наукой» питает ее новыми идеями. Наука же, по мере исторического раз​вития претворяя в действительность возникшие в художествен​ном творчестве идеи, является непосредственной формой осу​ществления господства человека над природой и освобождения мира от страданий. Единая социальная функция искусства и науки заключается в том, что они являются одновременно средством и целью в достижении всеобщего морального и матери​ального благополучия, свободного, творческого развития каждо​го индивидуума.

8. Искусство вырезания из бумаги
 Вырезание из бумаги, декупаж, силуэт, выцынанка, вытынанка, вырезанка… Услышав эти слова, мы вспоминаем предновогоднюю суету, вечерние окна, на которых волшебными цветами расцветают белые бумажные снежинки.

       Сегодня это искусство почти забыто, и только ритуальное появление этих непременных знаков приближающегося новолетия напоминает о том, что когда-то почти в каждом деревенском доме, лавке или трактире на посудных и иконных полках можно было увидеть вырезанные из бумаги подзоры. Бумажными узорами украшали иконы и гробы, бумажными цветами - избы и хаты, из бумаги вырезали даже абажуры. А между тем, в Германии, Швейцарии, Дании, в странах ближнего зарубежья – Литве, Беларуси, Украине – и сегодня это бурно развивающийся и востребованный вид профессионального искусства и самодеятельного творчества. Разнообразная техника, приемы, новые материалы и инструменты открывают широкие возможности применения вырезания из бумаги в современном декоративно-прикладном, изобразительном искусстве, рекламном деле, оформлении книг, дизайне, образовательных программах и домашнем творчестве. 

 Традиция изготовления китайских вырезных композиций насчитывает уже около 2000 лет (со времени изобретения бумаги). А в Европе первые бумажные картинки появились только в начале XVI века. Очень простые вырезные симметричные узоры на бумажных и пергаменных кустодиях (складной бумажный футляр, оберегающий восковую печать на документах), мы можем видеть в собрании Исторического музея в Москве - они относятся к середине XVII века. В оформлении русских печатных книг этого времени встречаются красивые сложные бумажные симметричные узоры, вырезанные ножницами. Таким образом, первыми художниками-вырезальщиками в России были государевы писцы и печатники государева Печатного двора. Именно с этого времени зарождается русская традиция вырезания из бумаги.

   В самом конце XVIII века в России при дворе Екатерины II работал художник-силуэтист Ф.Сидо, который создал около 200 портретов приближенных императрицы. В XIX веке становится модным вырезание силуэтных профилей из черной бумаги: их закладывали в медальоны, силуэтные портреты наклеивали в альбомы, посылали по почте друзьям и родным, подобно тому, как теперь посылают фотографии. Вырезанием из бумаги увлекалась русская императрица, жена Павла I, талантливая художница Мария Федоровна. Известно, что вырезанием силуэтных бумажных картинок увлекался юный Илья Репин. Многие известные русские художники - Федор Толстой, Нина Симонович-Ефимова, Елизавета Кругликова, Мстислав Добужинский, Георгий Нарбут, Елизавета Бем и другие - создавали иллюстрации к книгам, декоративные заставки, станковые композиции и открытки. В усадьбах и городских домах XIX века дети вырезали картонных и бумажных кукол, солдатиков, декорации и разыгрывали спектакли теневого театра.

Тема Древа жизни и Птицы в искусстве
 Вырезальщики в разных странах мира – народные или профессиональные – постоянно обращаются к теме дерева, Мирового древа, которая неразрывно связана с темой птицы в его ветвях. Иногда они это делают неосознанно, по внутреннему посылу, иногда – повторяя мотивы традиционного искусства. Известно, что самый распространенный в народной вышивке, росписи по дереву мотив – мотив дерева или большой вазы с цветами (вазон) связан с идеей Древа жизни. Не случайно среди цветов в композициях с вазонами часто помещают птиц.

 Этнографы говорят об особом значении этого сюжета в культуре разных народов, которые так или иначе были ориентированы на тему «Мирового древа». Природа этой техники и ее выразительных средств такова, что рано или поздно каждый художник пытается вырезать симметричную композицию. И здесь наилучший сюжет – волшебный силуэт дерева с птицами. Древо мировое (arbor mundi), воплощающее универсальную концепцию мира, может бытовать в разных образах. Это и древо жизни, древо познания, плодородия, центра мира, мирового столпа, мировой горы, мирового человека, то есть первочеловека, родовое древо – тотем и генеалогическое, древо восхождения, небесное, мистическое древо и даже древо зла и подземного царства.

  Идея Древа присутствует всегда и везде, она «разлита», распространена в пространстве. И почти всегда ему сопутствуют птицы, которые в различных культурных традициях могут быть богами, демиургами (вспомним яйцо, из которого рождается мир), превращенными людьми, ездовыми животными богов и шаманов, тотемными предками. Птицы могут быть символами божественной сущности, неба, верха, солнца, грома, ветра, свободы, роста, жизни, плодородия, изобилия, восхождения, вдохновения и пророчества, души и дитяти. В таких композициях могут изображаться как реально существующие птицы (орлы, утки, петухи, вороны, аисты, голуби и другие), наделенные особыми функциями, так и фантастические образы птиц – сирины, гаруды, симурги, фениксы, жар-птицы и т.п.

  Уже для эпохи неолита характерны изображения симметричных «птичьих» композиций. Место одинокой птицы – на самой вершине мирового древа, а симметричные изображения птиц соотносятся с Солнцем и Луной. Тогда вся схема может быть понята как символическая модель мира. Истоки славянской традиции поклонения Древу жизни с птицей в его кроне и изображения такого сюжета мы видим в каменном рельефе на стене скального храма вблизи села Буша, что на юге Украины. Там изображен мужчина, молящийся перед деревом, на ветвях которого сидит петух с пышным хвостом. У славян птицы наделены разными свойствами, но в большинстве своем они гаранты благополучия, достатка, защиты и продолжения рода.

      Среди вырезных изображений деревьев и птиц есть особый тип композиций, в которых художники стремятся создать символический образ Птицы. Они используют упрощенные схемы, обобщенные силуэты, напоминающие детские рисунки, иногда даже не осознавая символичности, присутствующей в изображении помимо воли его создателя. Изображение может быть тонко декорировано орнаментом (Марианна Любас, Нина Михайлова), но от этого оно не становится менее знаковым. Его смысл несопоставимо превышает значение визуального образа и заставляет говорить о квинтэссенции идеи, которую выражает, о некоем «ментальном конденсате».

        Распространение и разнообразие подобных композиций, постоянное возвращение многих современных художников разных стран мира к символичным формам образа Древа и Птицы, устойчивость иконографических схем свидетельствуют о каких-то общих принципах их формирования, независимых от особенностей традиционного народного и современного профессионального творчества, которые еще не исследованы нами. Эти сюжеты отсылают нас в далекое прошлое, может быть, ко времени зарождения искусства. В первобытном искусстве, как известно, господствуют образы-понятия. Предмет и изображение наделяются максимумом необходимых свойств – нельзя ни убавить, ни прибавить. В родовой памяти воспроизведение такого образа освящало его, превращая в архетип. Так постепенно из священных изображений, которые нельзя изменять, формировалась художественная традиция. «Эпоха мирового дерева» знает один общий сюжет: успешную борьбу положительного, светлого, связанного с небом начала с отрицательным темным, связанным с преисподней. Поэтому все «изобразительные тексты», связанные с Мировым древом и птицами, носят благопожелательный и обережный характер. Не случайно это самый распространенный сюжет на русских свадебных полотенцах, прялках, посуде, домашней утвари разных народов, например, на нанайских свадебных халатах из рыбьей кожи.

      Композиции с деревьями и птицами, большое количество работ художников разных стран, наделенных своим особым национальным колоритом, свидетельствуют о том, что эта тема не утратила свою привлекательность, имеет и в наше время большие возможности для дальнейшего развития. Она еще продолжает осваиваться художниками-вырезальщиками, оставаясь интересной не только создателям, но также и зрителям. Бумага, как никакой другой материал, дает возможность получить абсолютно симметричное изображение, которое создается методом сложения по оси симметрии. Только таким способом получается одномоментное и потому совершенное (не только в пространстве, но и во времени) симметричное изображение. Абсолютный порядок в симметричных центричных схемах преисполнен совершенным равновесием и, следовательно, особой совершенной красотой.

         В культурах северных народов, в шаманизме птицы связывают наш мир с миром духов и предков. Птицы на Родовом древе, которое обязательно вышивали на свадебном халате нанайской невесты, символизируют души еще не рожденных детей, как пожелание иметь их. По поверьям хантов, птицы уносят в иной мир души умерших. Кроме того, птицы считаются символом счастья. Белорусскую традицию вырезания из бумаги мы можем увидеть в работах замечательных мастеров Нины Михайловой из Бреста, Валентины Слюнченко из Минска и Елизаветы Червонцевой из Молодечно. Старые украинские мастера, хранившие и передававшие ученикам традиционные приемы вырезания, - Александр Салюк из Винницкой области, Валентина Васильева из Винницы, Лариса Лузгина из Запорожья - также представлены своими работами на тему Древа с птицами. Современное литовское искусство вырезания из бумаги начиналось с подвижнической деятельности двух вильнюсских художниц, которые возродили это искусство в республике: Юлия Даниляускене и Ниёле Юренене. В их композициях прослеживаются образы древа с птицами, столь часто встречавшиеся на расписных свадебных сундуках.
   9. Методические рекомендации 
   по проведению рефлексии на уроке

Рефлексия  проводится чаще всего в начале или в конце урока, когда необходимо мотивировать детей на урок или подвести итог, повторить и обобщить изученное, оценить результат.

Виды рефлексии:

Рефлексию положительного настроения и эмоционального состояния проводите в начале урока. Это позволит вам наладить контакт с учениками. Но этот вид рефлексии возможен и в конце урока. Например, можно раздать детям карточки разного цвета. Расскажите ребятам, что зеленый цвет будет обозначать их гармоничное, комфортное состояние, а желтый - спокойное и ровное, красный - тревожное. Попросите детей поднять карточки того цвета, какого они захотят, оценивая свою работу. Скажите учащимся, что они могут также поместить карточки в специально подготовленные кармашки.

Следующий вид рефлексии - это оценка учащимися своей деятельности. Ребенок должен задуматься над такими вопросами: "Что я успел сделать на уроке? Чего достиг? Что осталось для меня нерешенным?" Провести такой вид рефлексии можно, оформив "лестницу успеха". Ребенок сам должен оценить, на какой ступеньке он оказался в результате деятельности во время урока, т.е. оценить достигнутые результаты.

Проведите на уроке рефлексию содержания учебного материала. Этот способ позволяет учителю понять, насколько усвоен учебный материал.
Предложите фразы, которые ребенок должен закончить. Например: я познакомился с ..., я добился ..., у меня получилось ...,  хотелось бы ...,  мне запомнилось ...  В результате такой рефлексии ребята сами оценивают вклад в то, насколько продуктивным получился урок, отмечают его интересные моменты и продуктивность.

Как проводить рефлексию - для себя сам решает каждый педагог. Это ваше творчество. Придумывайте новые методы, используйте карточки, оценочные листы, графики и рисунки. Все это позволит вам добиваться лучших результатов.

