Освещение для комнаты подростка
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Освещение для комнаты подростка должно быть правильно подобрано. Так уж получилось, что пока большую часть времени ему приходится проводить, сидя за столом и в школе, и дома. Оформляя свою комнату, дети обращают внимание на вопросы только эстетического характера: стиль мебели, цвет стен, плакаты. Родителям остается самый важный вопрос – создать хорошие условия для обучения, в которых освещение имеет немалое значение для здоровья и концентрации внимания.

Верхний свет в комнате подростка должен быть максимально приближен к дневному свету, равномерно распределен, и не должен оставлять темных углов. Выбор светильников для потолка зависит, прежде всего, от размера помещения. Для низких потолков лучше всего подойдут потолочные светильники, либо стоит остановиться на нескольких источниках света с регулировкой яркости. Выбирая светильник, лучше (купить люстру) с яркими оттенками плафонов, которые будут давать теплый насыщенный свет.

Рабочее место подростка нужно размещать у окна, но так, чтобы избежать бликов солнечного света. Вечером необходимо использовать настольную лампу, которая стоит на столе с «правильной» для подростка стороны, т.е. в зависимости от рабочей руки: для левши – справа, для остальных — слева. Оптимальное расстояние от источника света до стола — около 40 см. Лучше всего выбрать лампу с длинным, выдвижным кронштейном, чтобы, изменяя его положение, регулировать световой луч в соответствии с потребностями и хорошо освещать всю поверхность стола. Можно использовать встроенные в висящие над столом полки светодиодные лампы. Это современно, но настольная лампа функциональнее и, кроме того, она — атрибут интерьера.

В комнате подростка необходимы торшер, чтобы он, забравшись с ногами на диван, мог почитать книгу или бра над кроватью для чтения перед сном. В дополнение можно использовать декоративные светильники, освещающие картины и книжные полки для создания уютной и приятной атмосферы.

