История храма Никиты Мученика на Швивой Горке за Яузой

Храм Никиты Мученика расположен на вершине Швивой горки − юго-западного склона большого Таганского холма, рядом с местом слияния Москвы-реки и Яузы
Первое летописное упоминание о храме Никиты Мученика относится к 1476 году. Согласно записям за 1533 год, ударом молнии у церкви «прошибе стену и у деисуса попали злато». Предположительно здание храма к этому времени уже было каменным, так как в летописных записях не говорится о пожаре.
Согласно вкладной плите существующий каменный храм был построен в 1595 году «московским торговым человеком Саввой Емельяновым, сыном Вагиным», однако летопись упоминает ещё и имя Дмитрия Годунова, по инициативе которого появилась святыня. Так, нижняя часть церкви, старый подклет, выполненный из «алевизовского» кирпича, который в то время ещё только вошёл в обиход, апсида из белого камня − всё это относилось к началу XVI века.
В 1595 году Храм Никиты Мученика перестроили, однако сохранилась специальная вкладная плита, где отражены данные о строительстве храма.
В 1684 году к южной части храма на Гончарной улице пристроили Благовещенский придел. На северо-западе церкви появилась шатровая колокольня. Изначально, на нижнем её ярусе был лишь один северный вход, остальные появилась гораздо позже.
В середине XVIII века храм перестраивают (теперь он приобрёл все черты барочного стиля).
Церковный участок обнесли кованой оградой с арочными воротами. У церкви Никиты Мученика на Швивой Горке появился притвор в 2 этажа, новое гульбище, добавился ещё один придел. Позже у храма появится придел во имя княгини Ольги.
Храм Никиты Мученика был закрыт в 1936 году. Церковные ворота и ограда были разрушены, а само здание храма от сноса спасло только вмешательство общественности. В середине 1950-х годов за реставрацию храма взялся известный советский архитектор Лев Артурович Давид. В здании храма вплоть до 1990 года располагался склад студии «Диафильм».
В 1991 году Храм Никиты Мученика был передан Русской православной церкви. В 1992 году он становится подворьем Афонского Пантелеимонова монастыря.
[bookmark: _GoBack]Сегодня Храм великомученика Никиты за Яузой на Швивой горке ведёт полноценную религиозную жизнь. При нём открыта своя библиотека, имеется собственное издательство, все желающие принимаются в воскресную школу.
