Приложение для определения координат с мобильного устройства и просмотра местности на спутниковой карте

Для определения координат местности, где находитесь вы сейчас, существует специальная утилита. Для ее работы нужен смартфон со встроенным GPS приемником.
Воспользоваться работой приложения можно загрузив с браузера мобильного устройства страницу по адресу http://3planeta.com/s/
Для чего нужна эта программа:
· найти высоту над уровнем моря и географические координаты местности, где вы находитесь;

· посмотреть ваше расположение на карте;

· посмотреть на снимок местности со спутника;

· охранить несколько записей и воспользоваться ими позже (например, указать на карте место, где сделан фотоснимок). Вы можете без регистрации записывать до 15 строк с координатами, и они будут сохраняться 30 дней каждая, начиная с момента записи. Ненужные строки можно удалять, при этом происходит сдвиг вверх, поэтому будет лучше, если к каждой записи сделать маленький комментарий. Комментарий должен быть сделан английскими буквами, но так чтобы вы понимали, что это за запись;

· определение координат происходит в формате Google maps, что исключает необходимость поиска программы-конвертера и преобразование из одной системы в другую.
Что нужно иметь для работы программы:
· Для того чтобы воспользоваться программой нужно иметь современное мобильное устройство со встроенным GPS модулем – это может быть сотовый телефон, смартфон или планшет. Как один из вариантов можно рассматривать ноутбук с подключенным по Wi-Fi GPS навигатором.

· Современный мобильный браузер с поддержкой HTML5, например Chrome, Safari, Opera mobile (в Opera mini работать не будет).

· Во время работы приложения GPS модуль должен быть включен, в другом случае, после попытки найти местоположение программа возвратит сообщение с ошибкой.

· И самое главное: на вопрос браузера «Позволить определить ваше местоположение», ответить «ДА».

Естественно то, что вы можете сделать переход на страницу с этой программой в браузере на настольном компьютере. И даже более того, если на вопрос браузера «Позволить определить ваше местоположение», вы ответите «Да», программа определит какие-то координаты, но это не будут ваши координаты, а скорее всего, вы увидите координаты центрального офиса вашего интернет-провайдера. Поэтому для вычисления своих координат пользуйтесь этим приложением на устройстве со встроенным GPS модулем или внешним GPS навигатором.
Некоторые особенности работы приложения при 'холодном' запуске GPS приемника:
«Холодным» запуском называется первое включение GPS модуля после того, как он не использовался длительное время или с момента последнего запуска GPS приемник был выключен и перемещен на значительное расстояние. При «холодном» запуске происходит скачивание информации о параметрах орбит всех спутников, поэтому время определения GPS координат может затянуться до 10 минут. Если GPS приемник не выключался или отключение происходило на короткое время, тогда определение координат происходит очень быстро. Также значительно уменьшает время ожидания вспомогательный A-GPS модуль. Ускорение очень заметно при «холодном» старте. Соответственно, этот модуль также должен быть включенным.

Может ли пользователь определить свои координаты в помещении?
В данном случае все зависит от того, используется ли в вашем устройстве A-GPS модуль. С помощью этого модуля система попытается найти ваше расположение по сигналам с сотовых станций. Но при этом точность определения будет намного меньше, чем получение «чистого» GPS сигнала. Лучше всего определять свои координаты на открытой местности, где нет помех от больших деревьев или сооружений.

