Тексты для учеников

[1. Отрывок из выступления Президента РФ Д.А. Медведева на заседании Совета при Президенте по развитию гражданского общества и правам человека 15 марта 2012 г.
2. Правовая охрана природы.
3. Динамика экологической преступности в России в 2000-2009 годах.

4. Виды нарушений правил лесопользования.

5. Виды охраняемых территорий.]
1. Задание №1.

Прочитайте отрывок из выступления Президента РФ Д.А. Медведева на заседании Совета при Президенте по развитию гражданского общества и правам человека 15 марта 2012 г. Ответьте на вопросы:

1. Почему ужесточение наказаний за экологические нарушения является недостаточной мерой для эффективной защиты окружающей среды?

2. Какие ещё меры правового характера могут на ваш взгляд, способствовать улучшению экологической обстановки в нашей стране?

«…Правительство внесло в Госдуму пакет из пяти законопроектов, которые направлены на современное экономическое стимулирование, внедрение зелёных технологий, технологий переработки отходов, повышения эффективности государственного экологического мониторинга…
Очевидно, что репрессивная составляющая в области экологии срабатывает далеко не всегда. Все разговоры о том, что нужно только штрафы увеличивать, – это иллюзия. Очевидно, что необходимы меры стимулирования предприятий к созданию современных программ и технологий, выходу на экологически чистое производство. Наши предприятия где-то слышат эти доводы. Сказать, что ситуация не меняется, я не могу, особенно когда речь идёт о достаточно крупных и успешно развивающихся комплексах. Но где-то они и не очень хотят эти аргументы воспринимать.

И поэтому важно, чтобы соответствующий диалог между экологическими структурами и бизнесом продолжался, в том числе и при деятельном участии государства, потому что экономика у нас, как ни крути, в значительной степени частная. Хотя некоторые крупные предприятия принадлежат государственным компаниям, но в большей степени всё-таки это экономика, основанная на частной собственности, и договариваться по поводу соответствующих мероприятий нужно с собственниками.»
2. Задание № 2.

Правовая охрана природы

Закон РФ «Об охране окружающей среды»
(Извлечение)
Статья 4. Объекты охраны окружающей среды

1. Объектами охраны окружающей среды от загрязнения, истощения, деградации, порчи, уничтожения и иного негативного воздействия... являются:

земли, недра, почвы;

поверхностные и подземные воды;

леса и иная растительность, животные и другие организмы и их генетический фонд;

атмосферный воздух, озоновый слой атмосферы и околоземное космическое пространство.

2. В первоочередном порядке охране подлежат естественные экологические системы, природные ландшафты и природные комплексы, не подвергшиеся антропогенному воздействию.

Об охране окружающей среды // Российская газета. — 2002. — 12 янв. — С. 4.

Вопросы и задания: 1. Что понимается под объектами окружающей природной среды? 2. На конкретных примерах покажите, что природные объекты выполняют экологические, экономические, культурно-оздоровительные функции. 3. Объясните, почему необходима правовая охрана природы. 4. Как связаны между собой правовая охрана природы и решение глобальных проблем современности?

3. Задание № 3.

Проанализируйте диаграмму, отражающую динамику экологической преступности в России в 2000-2009 годах. Какие выводы можно сделать по данным диаграммы:
Динамика экологической преступности в России в 2000-2009 годах.


4. Задание № 4.

Абинский лесокомбинат, осуществляющий заготовку древесины по лесорубочному билету, выданному леспромхозом, оставил в лесу не вывезенные в установленный срок дрова в объеме 30 куб. м. на площади 218 га, не произвел расчистки территории от порубочных остатков.

По вине работников лесокомбината в районе заготовки древесины произошел пожар, уничтоживший лес на корню площадью 2 га, заготовленную древесину, находящиеся там постройки и сооружения.

Вопрос: Какие виды нарушений правил лесопользования совершены лесокомбинатом и его работниками?

5. Задание № 5.
В сравнительно недавнем прошлом сельские сходы сибирских и архангельских крестьян нередко объявляли леса священными угодьями, где запрещалась всякая хозяйственная деятельность. Такая торжественная церемония проводилась при огромном стечении народа, с участием священнослужителей и называлась заповеданием. Отсюда произошло слово «заповедник».
Вспомни и запиши другие примеры народной деятельности по охране природы.

Источник: О.А. Котова, Т.Е. Лискова, Обществознание. Рабочая тетрадь. Пособие для учащихся общеобразовательных учреждений. М. Просвещение 2013.
6. Задание № 6.
Проанализируй карту и выпиши виды охраняемых территорий. Чем они различаются?
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Узнай, какие охраняемые территории находятся в районе, где ты живешь. Заполни таблицу:

	Вид охраняемой территории
	Название
	Что охраняется

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Источник: О.А. Котова, Т.Е. Лискова, Обществознание. Рабочая тетрадь. Пособие для учащихся общеобразовательных учреждений. М. Просвещение 2013.
