 Рекомендации:

1.Педагогу  предложены два варианта рассказов для ознакомления детей с животными России. Воспитатель вправе самостоятельно выбрать текст. Педагог  может рассказать или прочитать рассказ во время предварительной работы в детском саду или на экскурсии в зоопарке. 
Интересные рассказы  о животных.
Белка.

 Вариант 1.

 Белка. Изящная, быстрая, почти невесомая лесная путешественница. По стволам и веткам мчится – только хвост мелькает! Белка выбирает семечки из еловых и сосновых шишек, ест орехи, желуди, ягоды, муравьев и их личинки. Весной пьет березовый сок, летом слизывает влагу с листьев. К зиме сушит грибы, а орехи прячет в мох. В густых ветвях или в дупле, выдолбленном дятлом, белка строит гнездо из тонких веточек, утепляет его мхом, а сверху сооружает крышу из щепок и хвороста. Внутри сухо и тепло и даже в зимние холода.

Дважды в год у белки появляются детки. Она кормит их, нежно вылизывает, держа в передних лапках, а при опасности переносит в другое гнездо. Бельчата постарше сами цепляются за ее шею или скачут вместе по веткам. При необходимости белки могут даже переплыть реку. Хвосты при этом держат «трубой». 
 Вариант 2. 

Обыкновенная белка – всем знакомый обитатель леса, отличный древолаз. Этих грызунов сейчас часто можно встретить в городских парках, где они быстро привыкают приходить к кормушкам и таскать оттуда семена подсолнечника и орехи. В природе питание их весьма разнообразно: это и различные семена, и ягоды, и грибы, и животная пища (насекомые, птичьи яйца). На зиму белки делают запасы – собирают желуди, орехи, сушат грибы. Но всё же, основная пища этих зверьков зимой – семена хвойных деревьев, прежде всего – ели. Верхние резцы у белки закреплены подвижно с помощью особого мыщелка, так что зверёк двигает ими, как ножницами. Белка буквально состригает с еловой шишки кроющие чешуйки, добывая питательные семена. Если еловых шишек мало, в пищу идут более массивные сосновые шишки.Зверьки отдыхают и приносят потомство в дуплах деревьев или в шарообразных «гнёздах», построенных в кроне из веток и утеплённых мхами, лишайниками, пухом и перьями, беличье гнездо называется «гайно». Рядом с человеком белки охотно селятся в дуплянках.

Лисица. 
История жизни в зоопарке

Вариант 1. Лисиц в зоопарке много. Их можно увидеть в Детском зоопарке, где рыжая красавица живёт в «ледяной» избушке рядом с «лубяной» заячьей. К такому соседству оба зверя привыкли, а молодые папы и мамы могут тут же рассказать своим детям сказку о лисьем коварстве. Неподалеку ещё один лисий вольер. Он находится рядом с журавлиным, и здесь можно вспомнить ещё одну сказку: «как лиса и журавль в гости друг к другу ходили», а заодно поговорить о том, как и что едят разные животные.

Лисицы живут и на Старой территории зоопарка, в уличном вольере рядом с экспозицией «Животные России», их ближайшие соседи - бобры. Как и в природе, животные чаще активны в утренние и вечерние часы, а днём спят, свернувшись калачиком, либо в домике, либо на нём. 

В зоопарке лисицы живут подолгу, зимой восхищая своей великолепной шубой, а летом удивляя длинными тонкими ногами и большими ушами. Рацион их очень разнообразен: от фруктов и овощей до рыбы и мяса, очень любят ягоды. Но первенство в рационе лис принадлежит мелким грызунам – мышам и полёвкам. Наиболее вкусные кусочки они инстинктивно прикапывают «на черный день», который в зоопарке не наступает. 

Вольера, где поселились рыжие лисицы, расположена справа от полукольца экспозиции. У лисицы, очень тонкий нюх, а большие, поворачивающиеся на малейший шорох, уши говорят об отличном слухе. Разыскав поселение грызунов, лисица принимается «мышковать»: подпрыгивает и с силой бьёт всеми четырьмя лапами по земле над норами, потом прислушивается, приникнув к земле ухом. Снова прыжок, ещё, ещё – и вот испуганный грызун выскакивает на поверхность. При большой численности грызунов за день лисица может изловить до двух десятков полёвок или мышей и этим приносит большую пользу сельскому хозяйству. Избытки еды лисица прячет, закапывая в землю. Память у неё хорошая, и в голодное время запасы могут пригодиться.
В зимнем меху, длинном и густом, лисицы очень красивы и выглядят весьма упитанными. Летняя шуба заметно короче и реже, так что зверь может показаться худым. 

 Вариант 2.

Хороша рыжая кумушка! Особенно зимой. Мех яркий, густой, пушистый. Как огонек на снегу горит, когда лиса охотится в поле. Издали чует, где мышь затаилась. За полкилометра слышит ее писк! Бежит неторопливо, то и дело останавливаясь и прислушиваясь. Вдруг встает свечкой и, высоко подпрыгнув, лихо разворачивается в воздухе и внезапно бросается на добычу. В прыжках и разворотах лисе помогает большой пушистый хвост.

Сытая плутовка спит, где придется: в теплой шубке никакой холод не страшен. А весной лиса копает нору или занимает старую барсучью и обзаводится детками. Сначала кормит их молоком, а потом с супругом лисом по очереди таскает лисятам мышей, ящериц, а то и зайца поймает или рябчика. 

Медведь. 
История жизни в зоопарке.
Бурые медведи содержатся в зоопарке с его основания – 1864 года. В настоящее время этих животных можно увидеть на «Острове зверей» и в Детском зоопарке. Медведь, живущий на «Острове зверей» - огромный зверь классической бурой окраски. Медведь, живущий в детском зоопарке, почти черной окраски и намного меньше. И всё это бурые медведи! Условия неволи эти животные переносят хорошо, но, конечно, скучают, ведь в природе они основное время проводят в поисках и добывании еды, чего не приходится делать в зоопарке. Обязательные атрибуты в вольерах медведей – стволы деревьев. Мишки дерут их когтями, оставляя свои метки, пытаются искать под корой и в древесине еду, наконец, играют бревнами небольшого размера. В Детском зоопарке в вольере медведя можно увидеть и множество других «игрушек»: пластиковые бутылки, из которых зверь выпил вкусный сок, мячи для боулинга, ветки. Сотрудники зоопарка очень стараются сделать его жизнь интересной – ведь «квартира» косолапого такая маленькая! 

Несмотря на шумную жизнь мегаполиса, бурые медведи в зоопарке каждую зиму ложатся спать. Люди помогают им обустроить логово: дно «берлоги» выстилается хвойными ветками, поверх – перина из сена, и – зимняя постель готова! Перед тем как уснуть, медведи едят хвою. Разбудить зверей может скорее не шум, а длительное потепление. Бурый медведь – очень крупный массивный зверь, один из самых больших наземных хищников. В пределах семейства бурый медведь уступает в размерах лишь белому медведю. Сложен бурый медведь пропорционально, массивный вид придают ему густой мех и медлительность движений. Голова у этого зверя тяжелая, лобастая, не такая вытянутая, как у белого. Губы, как и нос, черные, глаза маленькие, глубоко посаженные. Хвост очень короткий, целиком скрыт в мехе. Когти длинные, мех очень густой и длинный, окраска обычно бурая, но у разных животных может быть; от почти черной до соломенно-желтой.
У бурого медведя лучше всего развит нюх, слух слабее, а зрение плохое, так что зверь им почти не руководствуется. 

                                                                                                                                                                                                                             Вариант 2.
Медведь – зверь всеядный. Ест ягоды, орехи и сочные корешки трав, ловит рыбу, лягушек, ящериц, мышей, птиц, поедает и их яйца, очень любит мед, личинки насекомых, в том числе муравьев, и даже ест падаль. Кормится он в основном в сумерках и ночью. На вид он тяжел и неуклюж, но бегает резво, отлично плавает и лазает по деревьям. Зимой медведи спят в берлогах, в глухих дремучих местах. В это время медведица рожает двух-трех крошечных, не больше рукавицы, медвежат. Два года они все вместе зимуют в одной берлоге. На третий год молодые медведи уходят и начинают жить самостоятельно. 
Еж. 
История жизни в зоопарке.
В Московском зоопарке ежи содержатся около десяти лет. Этих обычных для нашей средней полосы животных, вы можете увидеть в двух экспозиционных вольерах: в «смешанном лесу» совместно с группой сонь-полчков и в «хвойной тайге» вместе с белками-летягами. Каждую зиму ёжики впадают в спячку. Кормушка для ежей стоит на подстилке. Ежи едят мясо, мышей, размоченный в молоке хлеб, тёртую морковь, куриное яйцо, творог, живых насекомых.
Вариант 2.

Колючий еж – неутомимый лесной труженик. Всю ночь бегает он на своих коротких лапках в поисках еды. Подбирает жуков, улиток, лакомится ягодами и упавшими плодам, ловит мышей, лягушек, ужей. Даже на змей нападает! Ощетинив на голове иглы, еж смело бросается в атаку, а потом, сопя и фырча, расправляется с добычей. Днем он спит, но стоит его потревожить, тут же превращается в колючий шар. Твердые острые колючки – его защита от хищников. Только лиса берет ежа хитростью, а филину и вовсе не страшны его иголки.

Осенью остроносый топотун ищет убежище под пнем или корнями дерева. Натаскивает туда сухих листьев, травы, мха и зарывается в них. Зимой нору заносит снегом. В тепле и безопасности еж спит всю зиму, расходуя накопленный с осени жирок. А весной обзаводится потомством. Ежата родятся слепыми, с розовой кожицей, но уже через несколько часов у них появляются мягкие белые иголки, которые позже темнеют и твердеют. 
Волк.
История жизни в зоопарке.
Волки – постоянные обитатели нашего зоопарка. Как правило, они попадают к нам щенками и проживают жизнь до глубокой старости. Теперь волки живут в специальном вольере, расположенном напротив Круга катания. Животные очень радуются людям, которые ухаживают за ними, встречают их вилянием хвоста и улыбками, совсем как собаки. Иногда воют: чаще по вечерам, или по понедельникам, когда в зоопарке санитарный день. Начинает, как правило, самец, подхватывает волчица. Песня завораживает. Если в зоопарке есть посетители, они сразу устремляются к этой вольере. Когда животные уже «распелись», люди их не смущают. 

Кормят волков мясом, зеленью. Часто можно видеть, как волки устраивают кладовые: закапывают кусочки мяса в землю и утрамбовывают её носом. Повсеместно волки охотятся на крупных млекопитающих, главным образом, на копытных. Наряду с крупными животными в питании волков большую роль играют мелкие – зайцы, суслики, мышевидные грызуны, особенно в годы их массового размножения. В тёплое время года волки ловят множество полёвок. Как и другие псовые, волки едят довольно много растительной пищи. Ноги у волка стройные, высокие, лапы небольшие, пальцы на них плотно сжаты, что позволяет различать следы волка и крупной собаки. Голова и шея очень мощные, морда сильно вытянута и по бокам обрамлена «бакенбардами». Хвост довольно длинный, толстый и, в отличие от собачьего, всегда прямой. Зубы и челюсти столь сильны, что могут дробить самые крупные кости. Мех у волка густой, довольно длинный. 

Окраска волка, как и размеры разные. На крайнем севере ареала обитают светлые, лесные волки мельче, серо-бурые. Жители пустынь самые мелкие палевых тонов, есть волки почти черной окраски и живут они в Америке. Волк очень быстро бегает. Спокойно идущий или бегущий волк поражает лёгкостью движений – он словно стелется над землёй, как бы летит над её поверхностью. Видимо поэтому группу волков чаще называют стаей, как у птиц.
Вариант 1.

Волк – известный хищник. Все знают, что волки охотятся на крупных копытных, однако эти «страшные хищники» не прочь поохотиться на мышей, причем весной и летом эта добыча в волчьем рационе преобладает. В зимнее время, когда охотиться трудно, волки собираются в стаю. Обычно это близкие родственники (родители, дети, сестры, племянники). Руководит такой стаей матерая самка, либо пара матерых старых волков. Совместная охота резко увеличивает шанс волков поймать крупную добычу (оленя, лося). Летом же волки живут поодиночке и парами. 

 Вариант 2.

В глухих лесных оврагах и на краю болот строят свои логова волки. Живут серые хищники семейными группами. Вожак – матерый волк – и его подруга не расстаются всю жизнь. Вместе воспитывают волчат, вместе охотятся. То зайца поймают, а то и косулю принесут. К осени волчата взрослеют и начинают ходить на охоту вместе с родителями. В это время начинаются волчьи «концерты». Октябрьским вечером из леса доносится сначала низкий трубный вой матерого волка, а потом повизгивание и подтявкивание волчат. Так звери оповещают округу, что это их охотничий участок. Зимой волки объединяются в стаи, чтобы легче было прокормиться. Сообща они могут одолеть и кабана, и лося, и оленя. Волки обитают в самых разных местах. Много их и в тундре, и в тайге, и в других лесах России.
Зайцы. 
Вариант 1.
 Не менее известные животные наших краев – зайцы: беляк и русак. Летом их различить очень трудно – оба носят серовато-коричневатый наряд, который прекрасно маскирует животных. Зайцы в вольерах не прячутся, но попробуйте их найти! Летом сделать это не так-то просто! К зиме беляк линяет, после чего на фоне пожухлой листвы начинает выделяться ярким белым пятном, но на свежевыпавшем снегу его могут выдать только угольно-чёрные кончики ушей и такие же глаза. Русак к зиме лишь отращивает теплый подшерсток, его мех становится светлее, но белым его назвать нельзя. В природе эти 2 вида зайцев предпочитают держаться в разных местах: беляки – в лесах; русаки – там, где поля перемежаются перелесками.

Заяц – желанная добыча для многих хищников: полакомиться зайчатиной не прочь и лисица, и волк, и рысь, даже хищные птицы, поэтому главное для зайца – вовремя заметить опасность. Слух у него отменный, а большие глаза расположены по бокам головы так, что могут смотреть в противоположные стороны. Прячутся зайцы тоже виртуозно – перед тем, как устроиться на отдых, зверек очень тщательно запутывает следы, так что хищник, идущий по следу, вынужден долго разбираться, куда спряталась добыча. Сказки часто именуют зайца трусом, однако этот зверек, заметив хищника, способен терпеливо ждать, пока любитель зайчатины разгадывает его следовые загадки. Если же зверек поймет, что он обнаружен, вся надежда на внезапный прыжок и быстрые ноги – заяц – отличный бегун.
Вариант 2.
Русак – признанный бегун, а потому предпочитает открытые места – поляны, опушки, водится он и в степи. Ноги не только спасают его от преследователя, ими он при случае может и обороняться. Перевернувшись на спину, косой может как следует дать сдачи налетевшему на него ястребу. И еще неизвестно, кто кого!

Выспавшись днем под кустиком или в зарослях травы, русак в сумерках выходит на кормежку. Навестит капустные грядки, фруктовые сады, клеверные поля. Зимой обгрызает кору ивы и осины. Не прочь он прискакать в сад полакомиться побегами и корой яблонь. Зайчиха приносит потомство три раза в год, по два-четыре зайчонка каждый раз! Первые рождаются в марте, когда снег превращается в наст, - это настовики, вторые в июне – косовики, третьи, сентябрьские, - листопадники. 
	
	Рысь. 

История жизни в зоопарке.
Рысей содержат в зоопарке с момента его основания. Эта красивая, сильная, высоконогая кошка всегда привлекает внимание посетителей. 

В настоящее время евразийскую рысь можно увидеть на Старой территории, где она соседствует с рыжей рысью, напротив вольера с африканскими копытными. И зимой и летом в первой половине дня рысь обычно спит в каменной нише, поэтому её не видно. Погулять она выходит ближе к вечеру. Подолгу сидит около решетки, прислушиваясь и приглядываясь, однако обычно зверя интересуют не люди: вездесущие воробьи, протиснувшиеся в клетку рыси, и не подозревают, что находятся в смертельной опасности – эта большая кошка с удовольствием и очень ловко на них охотится. 
Рысь – самая «северная» кошка. Область распространения обыкновенной рыси охватывает лесные и горные районы Европы, Сибири, Центральной и, отчасти, Малой Азии. Это лесной зверь, который отдаёт предпочтение густой темнохвойной тайге, хотя встречается и в смешанных лесах. 


	 


Рыси – своеобразные, ни на кого не похожие. Рысь имеет короткое туловище и высокие сильные ноги. Густая шерсть  на мохнатых толстых лапах. Самцы несколько крупнее самок. Голова с удлинёнными волосами по бокам морды, образующими «бакенбарды», на вершинах ушей – характерные кисточки. Хвост короткий, на конце как бы обрубленный. Шерсть очень густая, мягкая, особенно зимняя. В окраске верха туловища и головы преобладают рыжеватые и пепельные тона, низ белый, по всему телу разбросаны небольшие пятна. Летний мех короче и грубее зимнего, окрашен интенсивнее, с более четко обозначенными пятнами. Хвост всегда с темным кончиком, кисточки на ушах тоже тёмные. У северных рысей окраска более однотонная и тусклая, у рысей, обитающих на юге, напротив, окраска яркая, с резко выраженной пятнистостью. 
У рыси лучше всего развиты зрение и слух . Рысь способна различать цвета и степень их яркости. Зайца, грызущего веточку, этот хищник слышит за 100 метров. Обоняние слабое, но по свежему следу рысь может находить свою жертву.


Жилища рыси расположены в самых укромных местах: глухих участках леса с буреломом, заросших островках среди болот. Как и все кошачьи, рысь - специализированный хищник. Основу её питания составляют животные средних размеров:  мелкие копытные (косуля, кабарга, горал, детёныши оленей), зайцы и тетеревиные птицы (глухарь, тетерев, рябчик). Регулярно рысь ловит мелких грызунов и птиц. =. 
Вопреки широко распространённым представлениям, рысь никогда не прыгает на свою жертву с дерева, хотя лазает по деревьям великолепно. Этот зверь предпочитает бесшумно, с необычайной осторожностью подкрадываться к ней, а затем нападать большими прыжками. 
Тигр.

История жизни в зоопарке.
Амурских тигров можно увидеть в зоопарке на Новой территории на «Острове зверей». В вольере чаще можно увидеть молодого самца, молодая самка более осторожная и гуляет в уличном вольере реже. Тигров легко отличить друг от друга по внешнему виду – самец массивный, у него крупная голова, самка – небольшая, её голова не кажется большой по сравнению с телом.

Кормят тигров в зоопарке мясом различных животных, дают субпродукты, рыбу. Один день в неделю для хищников – разгрузочный. Поскольку тигры одиночные хищники в большой уличной вольере они гуляют по очереди: в один день – самец, в другой день – самка. 

	
	Ареал амурского тигра охватывает юг нашего Дальнего Востока, он держится в невысоких горах, предпочитая долины рек и широкие долины между хребтами, поросшие лесом с преобладанием кедра и дуба. Амурский тигр, обладающий густым зимним мехом, хорошо приспособлен к морозам. 


	 


Тигр – один из самых больших наземных хищников, крупнейший представитель семейства кошачьих. Чрезвычайно характерна поперечнополосатая окраска тигра: по основному рыжеватому фону на спине и боках идут многочисленные поперечные тёмные полосы, которые образуют довольно сложный узор. Несмотря на яркость и контрастность, полосатая окраска, несомненно, является маскирующей. Большие белые пятна на черной тыльной стороне ушей имеют иное назначение: когда тигрица идет по лесу, она ставит уши так, что черно-белое поле хорошо видно  к следующим за ней тигрятам, и служит им своеобразным маячком. 
У тигров, как и у большинства представителей рода крупных кошек, гортань и голосовые связки обладают большой подвижностью, благодаря чему эти звери могут издавать особый призывный клич - громкий рёв.

Тигр – хищник, питается исключительно животной пищей, в основном крупной добычей. Основу его рациона составляют олени и кабаны, но иногда ловит и барсука, медведя, волка, рысь. Амурский тигр – искусный рыболов и во время нереста ловко подхватывает рыбу на перекатах горных речек.


