 Волчья стая - это большая семья волков, состоящая из родителей и детей нескольких поколений. 
           Волье́ра, или волье́р — участок, огороженная площадка (с навесом или открытая)           с присоединяющимися к ней клетками или домиками для содержания мелких животных (кроликов, пушных зверей, птиц, собак) в зоопарках, на выставках..

           Вольера служит для защиты животных от непогоды (дождя, снега, ветра, высоких и низких температур воздуха и т. д.). Конструкция вольеры облегчает уборку в ней, а также позволяет производить безопасное кормление её обитателей.

Фото́граф — человек, создающий фотографии[1]

 HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D4%EE%F2%EE%E3%F0%E0%F4" \l "cite_note-2" [2] при помощи фотоаппарата
Матёрый, вожак - главный, волк. Он заводит потомство и владеет участком. Матерый может быть и самцом, и самкой. Именно они составляют главную пару в волчьей стае. Как распознать главного в стае?
 О положении волка в стае говорит многое - его мимика, позы, движения. Уверенный в себе волк всем своим видом показывает, какой он большой, сильный и властный. Поэтому ходит он с прямой спиной и высоко поднятой головой, а хвост либо задирает вверх, либо вытягивает горизонтально, уши держит торчком. - Андрей Поярков "Волки"
  
 Мышковать -ловить мышей (о животных). Мышкующая лиса. – словарь Ушакова 

 Мышковать - в речи охотников, о лисице: охотиться на мышей.- словарь Ожегова

Бурый - О масти, шерсти: черный с коричневатым отливом 
  Пример: Бурый  медведь (один из видов медведей).-сборник словарей    Ефремовой, Ожегова, Шведовой

Остроносый топотун - еж спит днем, свер​нувшись клубком, а с наступлением темноты начинает давать о себе знать: фыркает, топочет, бегает до утра, издает звуки. 
