Заметки к слайдам
Слайд 1. Фёдор Михайлович Достоевский родился 11 ноября 1821 года в Москве. 

Слайд 2. В ноябре 2016 г. исполняется 195 лет со дня рождения писателя. Федор Михайлович был человеком страстей и порывов.  На его долю выпало много лишений и страданий: ему пришлось пережить каторгу и ссылку, нищету и болезни, смерть жены и сына, зависимость от азартных игр. Жизнь Достоевского, полная страстей и мучительных исканий, отразилась в его гениальных романах.  
О жизни писателя рассказывает мини-сериал «Достоевский» (режиссёр Владимир Хотиненко), премьера которого состоялась в 2011 году (в главной роли снялся замечательный актёр Евгений Миронов). 

Слайд 3. Свое первое произведение Достоевский написал в 23 года – это был роман «Бедные люди». Поэт Н.А. Некрасов, прочитав роман, назвал Достоевского «новым Гоголем». Критик В.Г. Белинский выразил своё восхищение словами: «Вам правда открыта и досталась как дар, цените же ваш дар –  и будете великим писателем!". Впоследствии Фёдор Михайлович вспоминал: «Это была самая восхитительная минута во всей моей жизни».

«Униженные и оскорбленные» – первый большой роман Достоевского после каторги, и именно из этого произведения писателя выбран отрывок для сегодняшнего диктанта.

Слайд 4. Наиболее плодотворными годами в творчестве Достоевского были последние 10 лет жизни. За это время он написал свои самые известные романы, которые и принесли ему всемирную славу. Достоевский – самый издаваемый и читаемый в мире русский писатель. Романы «Преступление и наказание», «Идиот», «Бесы» и «Братья Карамазовы» включены в список 100 лучших книг всех времён. Люди в разных странах ценят писателя за глубокий психологизм его книг, за способность заглянуть в самые потаённые уголки человеческой души, в которой всегда борются добро и зло, Бог и дьявол.  

[bookmark: _GoBack]Слайд 5. Современники свидетельствуют, что Достоевский был очень образованным человеком. На слайде вы видите высказывание Ф.М. Достоевского, обращенное к молодым людям: "Учитесь и читайте. Читайте книги серьёзные. Жизнь сделает всё остальное».  
